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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
     Ο τουρισµός, o ροµαντισµός, ο έρωτας και το σεξ ήταν αλληλένδετα πάντοτε. Από 

τη στιγµή που οι άνθρωποι άρχισαν να ταξιδεύουν µακριά από το σπίτι τους, έψαχναν 

για το διαφορετικό και το ασυνήθιστο. Εκτός από τα σκηνικά φυσικού περιβάλλοντος 

και τους εξωτικούς πολιτισµούς, η ανάγκη των τουριστών για καινούρια πράγµατα 

έφτασε µέχρι τις σεξουαλικές αναζητήσεις, που ίσως δεν τους παρέχονταν στο σπίτι 

τους.  
     Ήδη από τα πανάρχαια χρόνια έχουµε αναφορές σε κείµενα ότι οι λαοί που 

αναγκάζονταν να ταξιδεύουν για τις καθηµερινές ανάγκες τους, είχαν ερωτικές 

περιπέτειες οι οποίες κάποιες φορές καθόριζαν την αρχηγεία τους, τις αγοραπωλησίες 

τους ή και το µέλλον τους. Η ελληνική µυθολογία είναι γεµάτη µε τέτοιου είδους 

παραδείγµατα (η ωραία Ελένη και ο Πάρις, οι Αργοναύτες και οι Σειρήνες, η 

Πηνελόπη και οι Μνηστήρες κ.α.), που δεν έχουν τίποτα να ζηλέψουν από τη 

σηµερινή πραγµατικότητα.   

     Υπάρχει µια περίεργη σχέση µεταξύ της οικειότητας και της σεξουαλικότητας που 

αναπτύσσονται κατά τη διάρκεια των ταξιδιών. Για την εξήγηση των θεµάτων αυτών, 

χρησιµοποιείται συνδυασµός ακαδηµαϊκής έρευνας και προσωπικών εµπειριών. Ο 

τουρισµός, το σεξ και ο ροµαντισµός είναι παγκόσµια φαινόµενα και είναι άρρηκτα 

συνδεδεµένα µε χώρες, όπως η Αυστραλία, ο Καναδάς, η Καµπότζη, η Φινλανδία, η 

Ελλάδα, οι Ινδίες, η Κορέα, το Νεπάλ, η Ταϊλάνδη, το Βιετνάµ και οι Η.Π.Α. 

     Για κάποιους ανθρώπους, η επιλογή του προορισµού στηρίζεται αποκλειστικά στη 

δυνατότητα του φλερτ και του σεξ. Για άλλους, η προοπτική του σεξ δεν παίζει 

κανένα ρόλο στην επιλογή του ταξιδιωτικού προορισµού. Ο τουρισµός πάντως 

διευκολύνει όλες τις σεξουαλικές δραστηριότητες. Η διευκόλυνση µπορεί να 

σηµαίνει απλώς το να έρχονται οι άνθρωποι πιο κοντά αλλά και το να πηγαίνουν µαζί 

σε εξωτικές τοποθεσίες, µε εκδροµές που έχουν κανονιστεί ειδικά για το σκοπό αυτό. 

Η τουριστική βιοµηχανία- µεταφορείς (αεροπορικές ή ναυτιλιακές εταιρίες), tour 

operators και ιδιοκτήτες καταλυµάτων- ωφελείται πολύ από ανθρώπους που 

ταξιδεύουν για να συµµετάσχουν σε ερωτικές δραστηριότητες, µε τον ένα ή τον άλλο 

τρόπο. ∆εν είναι σύµπτωση το γεγονός ότι υπάρχουν πολλά ερωτικά µουσεία σε 

κάποιες από τις πιο τουριστικές πόλεις στον κόσµο. 
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     Ο τουρισµός είναι µια ευκαιρία για τον άνθρωπο να ξεφύγει από τα συνηθισµένα 

και για λίγο να γίνει κάποιος άλλος – κάποιος που δεν έχει υποχρεώσεις, είναι 

ελεύθερος να κάνει οτιδήποτε και έχει άλλα ήθη και συνήθειες. Η δέσµευση της 

καθηµερινότητας δεν επιτρέπει δραµατικές αλλαγές της συµπεριφοράς, γι’ αυτό και ο 

έρωτας και το φλερτ είναι τόσο στενά συνδεδεµένα µε τον τουρισµό και τις διακοπές. 

     Παρόλο που µπορεί να ακούγεται πολύ ελκυστική η προοπτική µιας ερωτικής 

περιπέτειας σε άγνωστο περιβάλλον, µε άγνωστο άτοµο, είναι πλέον ευρέως 

διαδεδοµένο το γεγονός ότι οι κίνδυνοι που καιροφυλακτούν αποτελούν τις 

τροµερότερες µάστιγες της εποχής. Η πορνεία – ενηλίκων και ανηλίκων - και το 

AIDS υπάρχουν σε κάθε κοινωνία και ιδίως σε αυτές όπου ανθίζει ιδιαίτερα ο 

τουρισµός, χωρίς όρια στις ελευθερίες των τουριστών, µε αποτέλεσµα την 

καθηµερινή εξάπλωσή τους και φυσικά, την διαιώνισή τους. 

     Σε συνδιασµό µε την φτώχεια σε τεράστιο βαθµό που υπάρχει σε µερικές 

περιοχές, ο τουρισµός ωθεί την πορνεία, που είναι για τους ντόπιους η τελευταία 

λύση του προβλήµατος. Ως απόρροια της εκβιοµηχάνευσης παρθένων περιοχών, 

όπου οι µοναδικοί πόροι διαβίωσης καταλαµβάνονται από ξένους, οι άνθρωποι αυτοί,             

ελπίζοντας σε ένα καλύτερο και ασφαλέστερο µέλλον, βρίσκουν διέξοδο στην 

εκπόρνευση των ιδίων και της οικογένειάς τους.  

     Ο τουρισµός µε στόχο την ερωτική συνεύρεση δεν περιορίζεται σε άτοµα 

διαφορετικού πολιτισµικού επιπέδου, αλλά περιλαµβάνει και παιδόφιλους, οι οποίοι 

ταξιδεύουν σε αναπτυσσόµενες και υπανάπτυκτες χώρες αποκλειστικά για να 

συνάψουν ερωτικές σχέσεις µε παιδιά.  Οι άνθρωποι που τα αναγκάζουν στην 

πορνεία είναι συνήθως οι ίδιοι οι γονείς, από την οπτική των οποίων είναι αυτονόητο 

πως τα παιδιά πρέπει να αυτοσυντηρούνται όσο το δυνατόν γρηγορότερα. Υπάρχει 

ένας διαρκής αγώνας κάποιων οργανώσεων να ξεσκεπάσουν και να εµποδίσουν τη 

σκοτεινή αυτή πλευρά του τουρισµού και του σεξ. 

     Οι ειδικοί έχουν επιχειρήσει να ξετυλίξουν το κουβάρι των θεµάτων που αφορούν 

τον τουρισµό και την ανθρώπινη σεξουαλικότητα. Στην προσπάθειά τους αυτή, 

προσπάθησαν να ξεπεράσουν το στερεότυπο ότι τουρισµός και σεξ σηµαίνει µόνο 

βιοµηχανική εκµετάλλευση και εµπορευµατοποίηση. Αντιθέτως, προσπάθησαν να 

δείξουν ότι οι σχέσεις είναι πολύ πιο πολύπλοκες και συχνά περιλαµβάνουν 

δραστηριότητες που παρέχουν αµοιβαία οφέλη για όλους όσους συµµετέχουν. Έχουν  

επίσης επιχειρήσει να ερευνήσουν τα κίνητρα και την ταξιδιωτική συµπεριφορά των 

οµοφυλόφιλων ατόµων, των ατόµων που βρίσκονται στο µήνα του µέλιτος και των 

 5



ατόµων που ταξιδεύουν µέσω του Internet, ώστε να εντοπίσουν τον καλύτερο τρόπο 

µε τον οποίο θα χαλιναγωγηθεί η πορνεία σε πολύ τουριστικούς προορισµούς.      
      

    Υπάρχει µια πολύ στενή σχέση µεταξύ του τουρισµού, του ροµαντισµού και του 

σεξ. Από την πρώτη στιγµή που τα ταξίδια έγιναν µέρος της ζωής των ανθρώπων, η 

πλειοψηφία όσων ταξιδεύουν εµπλέκονται σε ροµαντικές και ερωτικές “συµπλοκές”, 

διαφόρων ειδών. Κάποιες φορές το σεξ ή η προοπτική του -ακόµα και κατά τη 

διάρκεια του ταξιδιού- παίζει σηµαντικό ρόλο στην απόφαση του προορισµού. Άλλες 

φορές, είναι απλά ένα τυχαίο γεγονός που συµβαίνει στο ταξίδι και ουδεµία σχέση 

έχει µε την απόφαση του προορισµού. 

     Πλέον οι ερωτικές δραστηριότητες θεωρούνται κοινωνικά αποδεκτές και είναι 

ένας πολύ καλός λόγος για να προκύψει ένα ταξίδι. Απρεπείς, θεωρούνται µόνο όταν 

πρόκειται για εµπορευµατοποιηµένο σεξ, πορνεία µε παιδιά και εξωσυζυγικές 

σχέσεις. 

     Υπάρχουν περιοχές, όπως η Φλόριντα των Η.Π.Α. όπου πραγµατοποιούν ειδικές 

εκδηλώσεις για να τονώσουν το ερωτικό στοιχείο, κατά τη διάρκεια της άνοιξης, που 

θεωρείται και η πιο ερωτική εποχή. Υπάρχουν επίσης αναρίθµητες άλλες περιοχές, 

που προσπαθούν πολύ να συνδεθούν µε το ερωτικό στοιχείο των διακοπών και 

προωθούν τον τουρισµό για ταξιδιώτες χωρίς ταίρι. Κάποιες φορές η σύνδεση µε τις 

συγκεκριµένες αυτές περιοχές έχει θετικά αποτελέσµατα. Κάποιες άλλες όµως, 

αποβαίνει µοιραία –αν και εξαιρετικά επικερδής- εφόσον γίνεται αυτόµατη σύνδεση 

και µε µια πολύ κακή φήµη που αποδυναµώνει κάθε ευκαιρία για θετική διαφήµιση.      
      Το σεξ είναι ένα φυσικό τµήµα της ζωής. Αν οι άνθρωποι συµµετέχουν σε 

ερωτικές δραστηριότητες στο σπίτι τους, είναι αναµενόµενο να έχουν συµµετοχή και 

στα ταξίδια τους. Στην πραγµατικότητα, ο τουρισµός απλώς παρέχει διαφορετικά 

σκηνικά για τις ερωτικές δραστηριότητες. Τις περισσότερες φορές, η σχέση ανάµεσα 

σε σεξ και τουρισµό είναι θετική, περιλαµβάνοντας ενήλικες που εθελοντικά 

συµµετέχουν σε αµοιβαίες δραστηριότητες, που συχνά µπορεί να οδηγήσουν σε 

µακροχρόνιες σχέσεις. Επιπλέον, οι δραστηριότητες αυτές είναι ένα αναζωογονητικό 

διάλειµµα των ατόµων από τη µονότονη πραγµατικότητα. 

     ∆υστυχώς, υπάρχει και η γκρίζα πλευρά της υπόθεσης, όπου οι σεξουαλικές 

δραστηριότητες µπορούν έχουν καταστροφικά αποτελέσµατα. Η λογοτεχνία που 

αναφέρεται στον τουρισµό µε στόχο το σεξ, αναφέρεται δυσανάλογα περισσότερο 

στην εµπορευµατοποίησή του, απ’ ό,τι σε οτιδήποτε άλλο τον αφορά. Έχει δοθεί 
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τέτοια έµφαση στην αρνητική πλευρά του όρου «σεξουαλικός τουρισµός», ώστε έχει 

ταυτιστεί µε τη βιοµηχανική πλευρά της λέξης.  

     «Ουδέν κακόν, αµιγές καλού», λένε οι σοφότεροι και κάτι τέτοιο συµβαίνει και 

εδώ. Η έµφαση που έχει δοθεί στην περιοχή αυτή, είναι ένα είδος διαφήµισης προς 

αποφυγή και επαγρύπνησης για να καταπολεµηθεί η άσχηµη κατάσταση που 

επικρατεί σε πολλές χώρες του κόσµου.  

     Παρόλα αυτά, η εµµονή µε το εµπορευµατοποιηµένο σεξ, έχει οδηγήσει στην 

ανάδειξη δύο εσφαλµένων εντυπώσεων γύρω από το σεξ και τον τουρισµό. Η πρώτη 

είναι ότι µόνο τουρίστες που ταξιδεύουν αποκλειστικά µε σκοπό το σεξ συµµετέχουν 

σε σεξουαλικές δραστηριότητες στο ταξίδι τους, ενώ η αλήθεια είναι πως η 

πλειοψηφία όσων ταξιδεύουν κάνουν κάτι τέτοιο είτε µε τον σύντροφό τους, είτε µε 

συντρόφους που βρίσκουν εκεί. Η δεύτερη είναι πως µόνο οι τουρίστες εµπλέκονται 

σε εµπορευµατοποιηµένες σεξουαλικές δραστηριότητες. Αγνοείται το γεγονός ότι τις 

περισσότερες φορές, οι δραστηριότητες τους συµβαίνουν σε ένα ήδη οργανωµένο 

περιβάλλον από τους ντόπιους κατοίκους, ενώ οι τουρίστες πιθανότατα το κάνουν για 

πρώτη ίσως και τελευταία φορά ή περιστασιακά. Σε κάθε τουριστικό προορισµό 

υποθάλπεται µια σεξουαλική βιοµηχανία. Για παράδειγµα, δε θα υπήρχε παιδική 

πορνεία αν δεν υπήρχε παιδικό σεξουαλικό εµπόριο. Τα πάντα ξεκινούν από τον 

προορισµό. 

 

 

 1.  ΣΥΝ∆ΕΣΗ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ  ΚΑΙ  ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟΤΗΤΑΣ 
 

     Υπάρχει διαφωνία για το αν η σύνδεση ανάµεσα στον τουρισµό και την 

ανθρώπινη σεξουαλική συµπεριφορά απλώνεται πέρα από τα στενά όρια του 

εµπορευµατοποιηµένου σεξουαλικού τουρισµού. Η σχέση του τουρισµού µε το σεξ 

έχει τρεις διαστάσεις:  

1. το ρόλο που παίζει το σεξ και ο ροµαντισµός σαν κίνητρο του   ταξιδιού,  

2. τη φύση της περίπτυξης και 

3. το ρόλο που παίζει ο τουρισµός σαν παράγοντας ροµαντισµού και 

σεξουαλικών δραστηριοτήτων. 

     Το σεξ και ο ροµαντισµός σαν κίνητρο του ταξιδιού, έχει συνεχή µορφή µε 

αντιφατικές άκρες. Η φύση της περίπτυξης έχει επίσης συνεχή µορφή, µε το ένα άκρο 
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της να αντιπροσωπεύει µια θετική, αµοιβαίως ευχάριστη εµπειρία για όλους όσους 

συµµετέχουν και το άλλο άκρο να αντανακλά µια αρνητική εµπειρία, εµπορική και 

επιζήµια για έναν ή όλους τους συµµετέχοντες. Ο τουρισµός, η τρίτη διάσταση, 

διευκολύνει τις ερωτικές περιπτύξεις και µπορεί να παίξει άµεσο ή έµµεσο ρόλο στις 

σεξουαλικές εµπειρίες των ανθρώπων.    

 

 

2.  Η ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ 
 

     Ο ρόλος που παίζει το σεξ στην απόφαση του προορισµού ποικίλει και είναι το 

πρώτο πράγµα που θα πρέπει να διερευνηθεί. Στο ένα άκρο έχουµε το σεξ σαν 

κεντρικό άξονα του ταξιδιού, όπου υφίσταται εγγυηµένα και στο άλλο άκρο έχουµε 

το σεξ που δεν παίζει κανένα ρόλο στην απόφαση του προορισµού. Η σεξουαλική 

δραστηριότητα κινείται ανάµεσα σε αυτά τα δύο άκρα, παίρνοντας διάφορες µορφές. 

Το σεξ, µπορεί να γίνει κάτι αναµενόµενο, όπως στην περίπτωση των µικρών 

αποδράσεων, µπορεί να γίνει ο στόχος του ταξιδιού, ιδίως αν οι τουρίστες κυνηγούν 

τον ροµαντισµό στις διακοπές τους µε το σύντροφό τους ή ανυποµονούν να 

γνωρίσουν κάποιον και µπορεί επίσης να γίνει ένα απρόσµενο και αυθόρµητο 

γεγονός. Για πολλούς ανθρώπους, ειδικά για τα ζευγάρια ή τις οικογένειες που 

βρίσκονται σε διακοπές, το σεξ αποτελεί µια τυχαία δραστηριότητα, η οποία 

αντανακλά ακριβώς τη ρουτίνα της σεξουαλικής τους ζωής.  

     Οι οργανωµένες εκδροµές που έχουν αποκλειστικά στόχο το σεξ από το δυτικό 

κόσµο προς αναπτυσσόµενες χώρες, συνήθως έρχονται σαν σκέψη όταν το σεξ 

αποτελεί το κεντρικό θέµα του ταξιδιού. Πολλοί tour operators που προωθούν τις 

δραστηριότητές τους πρωτίστως µέσω του Internet (όπως η εταιρία exotic vacations 

“Vikings” ή Adulttravel.com) προσπαθούν πριν από όλα να γεµίσουν αυτό τον τοµέα, 

γιατί ξέρουν πως δε θα κορεστεί ποτέ. Με την ίδια σκέψη, ένας µεγάλος αριθµός 

µικρότερων – αλλά πολύ οργανωµένων – δικτύων προωθεί την παιδική πορνεία.  

     Το σεξ σαν λόγος ταξιδιού, σκιάζεται από τους πολλούς ευφηµισµούς που 

χρησιµοποιούνται για να περιγράψουν τη σεξουαλική δραστηριότητα. Οι   tour 

operators πάντως, συνεχίζουν να πουλάνε σεξ αλλά το ντύνουν µε άλλα συνώνυµα, 

τα οποία είναι περισσότερο κοινωνικώς αποδεκτά. Για παράδειγµα, το Παρίσι 

προωθεί τον έρωτα και το ροµαντισµό και χρησιµοποιεί τις ανάλογες φωτογραφίες 
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για να δηµιουργήσει µια αίσθηση ερωτισµού και ανυποµονησίας. Για τους 

καταρράκτες του Νιαγάρα, χρησιµοποιούνται τα νερά που πέφτουν σαν το φόντο του 

απώτερου πάθους. 

  

 

3.  Η ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ 
 

     Η πλειοψηφία όσων ασχολούνται µε το θέµα «τουρισµός και σεξ» τείνουν να 

προσηλώνονται στην άνιση φύση ανάµεσα στους τουρίστες και τους ερωτικούς τους 

συντρόφους στους προορισµούς. Επικεντρώνονται στην πορνεία, τα εγκλήµατα 

πάθους, την παιδοφιλία και τη µετάδοση του ιού του AIDS σαν αποτέλεσµα του 

τουρισµού. Τα τελευταία χρόνια έχουν προκύψει διάφοροι οργανισµοί, όπως ο 

ECPAT, που άρχισε εκστρατεία για την καταπολέµηση της παιδικής πορνείας σε 

χώρες της Ασίας, ο ΕCTWT και πολλοί άλλοι από τα Ηνωµένα Έθνη, όπως ο ILO. Οι 

οργανισµοί αυτοί κάνουν υπεράνθρωπες προσπάθειες για να κρούσουν τον κώδωνα 

του κινδύνου γύρω από το σεξουαλικό εµπόριο. Σαν απάντηση, αρκετές από τις 

ιστοσελίδες που προωθούν το σεξουαλικό τουρισµό, καθώς και κάποια περιοδικά 

ενηλίκων διαφωνούν – χωρίς ακράδαντα επιχειρήµατα -, υποστηρίζοντας πως το σεξ 

στον τουρισµό είναι ένα σηµαντικό µέσο για την επίτευξη πολλών θετικών στόχων, 

συµπεριλαµβανοµένης της καταπολέµησης της φτώχειας σε υπανάπτυκτα κράτη και 

της βελτίωσης της θέσης της γυναίκας στα κράτη αυτά (Crouphs 1996). 

     Χωρίς αµφιβολία, µερικές από τις δραστηριότητες που συσχετίζονται µε το σεξ 

στον τουρισµό, είναι πραγµατικά ελπιδοφόρες. Παρόλα αυτά, η πορνεία και άλλες 

µορφές εµπορικού σεξ αποτελούν µόνο µια µικρή µερίδα των συνολικών 

σεξουαλικών δραστηριοτήτων. Οι περισσότεροι τρόποι αντιµετώπισης είναι θετικοί 

και ικανοποιητικοί για όλους όσους συµµετέχουν. Σαν αποτέλεσµα, η δεύτερη 

διάσταση στη σχέση ανάµεσα σε στον τουρισµό και το σεξ, η αντιµετώπιση, µπορεί 

επίσης να θεωρηθεί σαν µια ευθεία γραµµή, στη µία άκρη της οποίας υπάρχουν τα 

αµοιβαία οφέλη και οι θετικές εµπειρίες και στην άλλη άκρη υπάρχουν οι αρνητικές.  

     Ωστόσο, µια σχέση µπορεί να θεωρηθεί θετική ή αρνητική από ένα ή από όλα τα 

µέλη της. Μπορούν όλοι οι συµµετέχοντες να επωφεληθούν, µπορεί να επωφεληθεί 

µόνο ο ένας ή να βλαφτούν όλοι από τα αποτελέσµατα του τρόπου αντιµετώπισης. 

Εποµένως, όταν πρόκειται για την πορνεία, προκύπτει το ερώτηµα του ποιος 
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εκµεταλλεύεται ποιον. Παίρνουν πάντα όλοι αυτό που θέλουν; Ψάχνουν όλοι ακριβώς 

γι’ αυτό που τους παρέχεται;  

     Από την άλλη πλευρά, όταν πρόκειται για εµπορευµατοποιηµένο σεξ, η εµπειρία 

θεωρείται σχεδόν πάντα θετική. Μια έρευνα σε πελάτες ξενοδοχείων που διεξήχθη 

στην Αυστραλία και τη Νέα Ζηλανδία, έδειξε ότι οι άντρες είναι πιο επιρρεπείς στο 

να γίνουν ροµαντικοί όταν µένουν σε ξενοδοχείο, εφόσον εκείνοι συνήθως ζητούν 

λουλούδια, σοκολάτες, σαµπάνια και δείπνα µε κεριά (ξενοδοχείο On-Line 1999). Η 

έρευνα των Pruitt και Lafont (1995) στην Τζαµάικα, έδειξε ότι και τα δύο φύλα 

επωφελούνται από τη σχέση τους. Οι γυναίκες που ήταν συνήθως Βρετανίδες 

τουρίστριες, παραδέχτηκαν πως βρήκαν αγάπη και συντροφιά και ότι µπορούσαν να 

συµπεριφερθούν ελεύθερα, χωρίς τις δεσµεύσεις της κοινωνίας τους. Αλλά και οι 

ντόπιοι άντρες δήλωσαν πως κέρδισαν αγάπη και συντροφιά, εκτός από κύρος και 

χρήµατα, προσθέτοντας ότι υπάρχουν αρκετές γυναίκες, οι οποίες επιστρέφουν εκεί 

κάθε χρόνο για να συνεχίσουν τη σχέση τους.  

     Καταλαβαίνουµε λοιπόν, ότι η αντιµετώπιση δεν είναι θέµα προσπάθειας, αλλά 

θέλησης. Η γνώση των παιδιών ήδη από τις µικρές ηλικίες και η ενηµέρωση των 

πολιτών εις βάθους σίγουρα µπορούν να προφυλάξουν πολλούς ανθρώπους από τους 

κινδύνους που ενέχει ένα ταξίδι µε σκοπό το σεξ. Η τηλεόραση, που είναι το πιο 

ισχυρό µέσο διάδοσης είναι σε θέση να ενηµερώσει το ευρύ κοινό και συχνά το 

κάνει. Τα τεράστια οικονοµικά οφέλη που υπάρχουν, όµως, δεν αφήνουν πολλά 

περιθώρια για καµία σοβαρή ενέργεια. 

      

 

4.  Η ∆ΙΕΥΚΟΛΥΝΣΗ ΠΟΥ ΠΑΡΕΧΕΙ Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
 

     Τα ταξίδια και οι αναρίθµητοι ανταγωνιστές που υπάρχουν στον τοµέα αυτό, 

διευκολύνουν υπερβολικά στις σεξουαλικές δραστηριότητες στους τουριστικούς 

προορισµούς.  Ο τουρισµός παρέχει το περιβάλλον και φτιάχνει τη διάθεση. Οι ρόλοι 

που µπορεί να παίξει ο τουρισµός σαν παράγοντας διευκόλυνσης στις δραστηριότητες 

αυτές, είναι οι εξής: 

 Μηδενική Κατάσταση 

 ∆ιευκόλυνση στον Εφοδιασµό των Ατόµων 

 Παροχή Φυσικών σκηνικών 
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 Παροχή Περιβάλλοντος 

 ∆ιευκόλυνση Σχέσεων 

 Παροχή Καταλύµατος 

 

 

4.1.  Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΑΝ ΜΗ∆ΕΝΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
 

     Η σηµαντικότερη προσφορά του τουρισµού είναι η ελευθερία που προσφέρει 

στους τουρίστες µακριά από το σπίτι τους. Ένα “µηδενικό” περιβάλλον, χωρίς 

περιορισµούς, που ελαττώνει τις ανασφάλειες και τα ταµπού και αυξάνει τις 

ευκαιρίες για σεξ. «Μηδενική» ονοµάζεται η κατάσταση, κατά την οποία το άτοµο 

χαίρει πλήρους ελευθερίας και είναι ο µοναδικός κύριος του εαυτού του, χωρίς κανείς 

να τον υποχρεώνει να αναλάβει ευθύνες. Η κατάσταση αυτή περιγράφει περισσότερο 

µια νοητή πραγµατικότητα, στην οποία επέρχεται το άτοµο κατά τη διάρκεια των 

διακοπών του. 

     Οι γνώµες διχάζονται για το αν τα άτοµα ζουν πραγµατικά σε µια οικονοµικά, 

κοινωνικά και πολιτικά απόλυτα δοµηµένη κοινωνία που καθορίζει τη ζωή τους, 

γεγονός που συµµερίζεται και ο Turner(1973). Ο ίδιος υποστηρίζει ότι σε κάποιο 

βαθµό, όλοι έχουν αποσπαστεί από τη δοµή αυτή και αναπόφευκτα θα εισέλθουν σε 

κάποια άλλη δοµή. Η διαδικασία αυτή αποκοπής και σύνδεσης, εκφράζεται µε τρεις 

τρόπους: την αποκοπή - η οποία µπορεί να είναι σε τοπικό ή κοινωνικό επίπεδο -, το 

κενό – που συµβαίνει όταν κάποιος αφήνει το παρελθόν και δεν συνδέεται µε το 

µέλλον – και η επανασύνδεση – στην ίδια ή σε διαφορετική κοινωνική οµάδα.  

     Η ίδια η πράξη του ταξιδιού αντιπροσωπεύει µια συµβολική διαδικασία µηδενικής 

κατάστασης, όπου ο τουρίστας φεύγει από το οικείο του περιβάλλον (αποκοπή) και 

µεταφέρεται σε κάποιον άλλο προορισµό (µηδενισµός ή κενό) και ύστερα επιστρέφει 

στο οικείο του µέρος (επανασύνδεση). Η Μηδενική Κατάσταση αντιπροσωπεύει ένα 

άλλο Κέντρο, το οποίο επισκέπτεται ο τουρίστας πριν γυρίσει στο αρχικό του.  

     Συνήθως, ο τουρισµός αντιµετωπίζεται θετικά γιατί επιτρέπει στον τουρίστα να 

εξερευνήσει ένα διαφορετικό Κέντρο και να επανασυνδεθεί ελεύθερα µε όποιο θέλει. 

Ταξιδεύοντας σε έναν διαφορετικό τόπο, κερδίζει κατά κάποιο τρόπο ανωνυµία, που 

του παρέχει τη δυνατότητα να εκφραστεί όπως θέλει, ιδίως στον σεξουαλικό τοµέα, 

ακόµα και υπερβάλλοντας.  
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     Σαν αποτέλεσµα, το άτοµο κάνει πράγµατα που φυσιολογικά πιθανότατα να µην 

έκανε ποτέ. Με τη Μηδενική Κατάσταση εξηγείται και ο λόγος που υπάρχει αλλαγή 

στην σεξουαλική συµπεριφορά των τουριστών, είτε στην επιλογή του συντρόφου, 

είτε στη συχνότητα, είτε στον τρόπο µε τον οποίο ενεργεί και αντιδρά. 

     Η Μηδενική Κατάσταση ουσιαστικά «παράγει» οφέλη για τον τουρίστα. Οι 

δυτικοί τουρίστες ξεπερνούν πολύ συχνά τα όρια όταν ταξιδεύουν. Η αίσθηση 

ανεξαρτησίας από τις υποχρεώσεις, τους ωθούν να πράξουν χωρίς να σκεφτούν 

επιπτώσεις, γιατί καλύπτονται από ανωνυµία και γνωρίζουν πως η συµπεριφορά τους 

αυτή είναι ανεκτή µόνο κατά τη διάρκεια των διακοπών τους. Στην πραγµατικότητα, 

είναι η µοναδική τους ευκαιρία για να ξεπεράσουν τα στενά όρια, που ουσιαστικά, οι 

ίδιοι έχουν επιβάλλει στον εαυτό τους. Έτσι, οι περισσότεροι γίνονται διαφορετικοί 

στις διακοπές, δείχνοντας µία αλλιώτικη εικόνα του εαυτού τους, που ίσως να 

υιοθετούσαν στην κοινωνία τους, αν τους δινόταν η ευκαιρία. Η σεξουαλική 

συµπεριφορά είναι το πρώτο πράγµα που θα άλλαζε η πλειοψηφία των ανθρώπων που 

ζουν στην πόλη, µε βάση τα αποτελέσµατα έρευνας των Pruitt και Lafont (1995). 

     Βεβαίως, η Μηδενική Κατάσταση έχει και αρνητικές συνέπειες. έχει καταγραφεί 

ότι ορισµένοι τουρίστες έχουν απρεπή συµπεριφορά µετά από υπερβολική 

κατανάλωση αλκοόλ και χρήση ναρκωτικών ουσιών. Επίσης, ο Josiam(1998) 

ανέφερε ότι οι νεαροί τουρίστες και τουρίστριες είναι πιο επιρρεπείς στο σεξ χωρίς 

προφύλαξη στις διακοπές, από ό,τι είναι στο σπίτι τους, αυξάνοντας έτσι τον κίνδυνο 

µετάδοσης αφροδίσιων νοσηµάτων. Επιπλέον, πολλοί επιφανείς τουρίστες δεν 

υπολογίζουν ηθικά ζητήµατα ή αρχές και συµµετέχουν σε εµπορευµατοποιηµένο σεξ 

και παιδική πορνεία. 

 
 
 

4.2.  Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗ ∆ΙΕΥΚΟΛΥΝΣΗ ΤΩΝ ΑΤΟΜΩΝ 
 

     Η δεύτερη σηµαντικότερη συµβολή του τουρισµού είναι ο εφοδιασµός των 

τουριστών µε σύντροφο. Το εύρος των υποψήφιων συντρόφων είναι τόσο µεγάλο, 

όσο και το εύρος των επιλογών που έχει κάποιος για να διαλέξει προορισµό 

διακοπών.  Αυτό συµβαίνει εν µέρει, γιατί στις διακοπές είναι όλοι πιο χαλαροί, 

συνεπώς πιο δεκτικοί στο ροµαντισµό. Οφείλεται επίσης στο γεγονός ότι ο τουρισµός 

 12



µπορεί να φέρει πολύ κοντά πολλούς ανθρώπους της ίδιας ηλικίας και των ιδίων 

ενδιαφερόντων.  

     Η διάρκεια της κάθε σχέσης φυσικά διαφέρει από τις άλλες. Γίνονται σχέσεις 

ανάµεσα σε ντόπιους και τουρίστες ή σε τουρίστες µεταξύ τους που είναι 

µακροχρόνιες, αλλά οι σχέσεις ανάµεσα σε τουρίστες και επαγγελµατίες στη 

σεξουαλική βιοµηχανία, οι οποίες κρατάνε µόνο όσο κρατάνε οι διακοπές ή και πολύ 

λιγότερο. Παρόλα αυτά, η προοπτική µιας σχέσης χωρίς µέλλον αποτελεί ένα 

ιδιαίτερα ισχυρό κίνητρο για τους νέους τουρίστες και συχνά είναι αυτό ακριβώς που 

ψάχνουν. Έχει διαπιστωθεί ότι οι νέοι των βόρειων ευρωπαϊκών κρατών επιλέγουν 

συγκεκριµένες περιοχές, όπως Ίµπιζα, Μύκονο και Μαγιόρκα, γιατί πιστεύουν ότι 

εκεί θα έχουν πολλές επιλογές για ευκαιριακό έρωτα, λόγω της ακούραστης 

νυχτερινής ζωής.  

     Κι ενώ όλα δείχνουν πως οι τουρίστες ενδιαφέρονται σχεδόν αποκλειστικά για 

σχέσεις της µίας βραδιάς, υπάρχουν πάρα πολλές µακροχρόνιες σχέσεις, ακόµα και 

επιτυχηµένοι γάµοι, που ξεκίνησαν σαν αθώο φλερτ στις διακοπές. Η επιστηµονική 

εξήγηση του γεγονότος αυτού είναι η χαλάρωση και η καταστολή του άγχους που 

αφήνουν το άτοµο να παρατηρήσει τους γύρω του και να επιλέξει πιο καθαρά το 

σύντροφο που ανταποκρίνεται στα κριτήριά του.  

     Εφόσον όµως, οι περισσότεροι άνθρωποι ταξιδεύουν µε το σύντροφό τους ή την 

οικογένειά τους, έχουν παρατηρηθεί πάρα πολλές εξωσυζυγικές σχέσεις, οι οποίες 

συνεχίζονται για χρόνια, αλλά ποτέ δεν απασχόλησαν ιδιαίτερα τους επιστήµονες, 

γιατί δεν περικλείουν ούτε σηµαντικές αλλαγές στη ζωή των συντρόφων, ούτε είναι 

κάτι το ασυνήθιστο. 

 
 

4.3.  Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΠΑΡΟΧΗ ΦΥΣΙΚΩΝ ΣΚΗΝΙΚΩΝ 
 

      Η ιδέα των πολλαπλών επιλογών προορισµού διακοπών φαίνεται να δηµιουργεί 

µια αύρα ερωτικής και ροµαντικής ανυποµονησίας. Η αλήθεια όµως είναι ότι στις 

περισσότερες περιπτώσεις, την αύρα αυτή δηµιουργούν στην πραγµατικότητα οι 

διαφηµιστές. Όπως και να έχει το θέµα, κάποιοι τουριστικοί προορισµοί εµπνέουν 

αµέσως ερωτισµό και είναι στενά συνδεδεµένες µαζί του. Υπάρχουν περιοχές που 

έρχονται στο µυαλό µε τη σκέψη του ερωτισµού και αµοιβαίως, ο ερωτισµός έρχεται 

 13



στο µυαλό µε τη σκέψη των περιοχών αυτών. ∆εν είναι απαραίτητα για όλους τους 

ανθρώπους οι ίδιες περιοχές εξίσου ερωτικές, αλλά καθένας συνδέει τον ερωτισµό µε 

ό,τι του αρέσει περισσότερο. Σίγουρα πάντως, υπάρχουν και µέρη πάνω στο χάρτη 

που είναι κοινά αποδεκτά σαν ερωτικοί µαγνήτες.  

     Οµοίως, υπάρχουν και µέρη που θεωρούνται γενικά σεξουαλικού τουρισµού και 

εδώ, η έκφραση χρησιµοποιείται µε την αρνητική έννοια. Για παράδειγµα, 

συγκεκριµένες περιοχές της νότιας Ασίας, είναι τόσο άρρηκτα συνδεδεµένες µε τον 

εµπορευµατοποιηµένο σεξουαλικό τουρισµό, ώστε για τους άντρες που ταξιδεύουν 

εκεί, θεωρείται ότι πάνε για τον σκοπό αυτό και µόνο. Ακριβώς µε τον ίδιο τρόπο 

λειτουργεί και η φήµη κάποιων άλλων περιοχών, όπως η Καραϊβική, µέρος της 

Αφρικής, η Πολυνησία και κάποιοι Μεσογειακοί προορισµοί είναι τουριστικοί 

παράδεισοι, ειδικά όταν οι ντόπιοι είναι πρόθυµοι να εκπληρώσουν τις σεξουαλικές 

επιθυµίες των τουριστών.  

     Με την ίδια λογική, κάποιοι τουριστικοί προορισµοί είναι περισσότερο 

συνδεδεµένοι µε το σεξ απ’ ό,τι κάποιοι άλλοι. Στο λεγόµενο “spring break” της 

βόρειας Αµερικής και στο αντίστοιχο “Schoolies Week” στην Αυστραλία, έχει 

δηµιουργηθεί η φήµη για υπερβολές µε σεξ, αλκοόλ και ναρκωτικά από σπουδαστές. 

Επίσης, ετήσια έρευνα που διεξάγει περιοδικό µε αντικείµενο το σκι, παραθέτει 

αποτελέσµατα πάνω σε ερωτήσεις που γίνονται στους σκιέρ, για ποικίλα θέµατα, 

αλλά ποτέ δε ρώτησε τους σκιέρ για το πιο ισχυρό τους κίνητρο: το σεξ (Skiing 

2000). Οµοίως, κάποιες επιχειρήσεις που διοργανώνουν εκδροµές για άτοµα κάτω 

των 35, είναι τόσο στενά συνδεδεµένες µε το σεξ, που τους είναι αδύνατον να 

διαφοροποιήσουν τη δηµογραφική τους κατηγορία και να κάνουν εκδροµές µε 

οικογένειές ή µε ανθρώπους µεγαλύτερης ηλικίας.      

      

 

4.4.  Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΠΑΡΟΧΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 

     Εκτός από την παροχή φυσικών σκηνικών, ο τουρισµός παρέχει και το 

περιβάλλον, ιδίως για τον ροµαντικό τουρισµό. Και πάλι, τα µηνύµατα που στέλνουν 

οι εικόνες των προορισµών, εκπέµπουν  αυτό ακριβώς: ροµαντισµό. Σύµφωνα µε την 

Rao (1999), ο σεξοτουρισµός συχνά προωθείται µε τον ίδιο τρόπο που προωθείται και 

η γαστρονοµία. Κατά τη γνώµη της, η µεταφορά µε το φαγητό είναι απαραίτητη στη 
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δόµηση της εικόνας του καταναλωτή ως γευσιγνώστη και ως κάποιου που αναζητά 

µια αυθεντική εξωτική εµπειρία. Υποστηρίζει επίσης, ότι πολλές περιγραφές 

γυναικών «προς πώληση» χρησιµοποιούν γαστρονοµικές περιγραφές του τύπου «ένα 

κοµµάτι κέικ». Οι εικόνες πολλών άλλων ειδών ροµαντικών διακοπών 

κατασκευάζονται προσεχτικά για να δίνουν την εντύπωση στους τουρίστες ότι τους 

παρέχονται πολύ περισσότερα από απλές διακοπές.  

     Οι πολλές επαφές µεταξύ τουριστών κι εργαζοµένων στην τουριστική βιοµηχανία 

δίνουν έµφαση στο γεγονός ότι σε κάποιες δουλειές χρειάζεται η σεξουαλικότητα. Σε 

κάποιες περιπτώσεις, η σεξουαλικότητα είναι µέρος της δουλειάς, µέρος του στυλ 

εξυπηρέτησης, που συχνά κάνει δυσδιάκριτη τη γραµµή ανάµεσα στην προώθηση της 

υπηρεσίας και την προώθηση της σεξουαλικότητας (Gilbert 1998). Πράγµατι, 

υπάρχουν επαγγέλµατα – πέρα από αυτά που σχετίζονται άµεσα µα το 

εµπορευµατοποιηµένο σεξ -, τα οποία απαιτούν σεξουαλικότητα, σαν νοητή υπόδειξη 

ότι ο πελάτης µπορεί να λάβει κάτι περισσότερο από εξυπηρέτηση. 

     Με τον τουριστικό τοµέα, η σεξουαλικότητα έχει άµεση σχέση. Ωστόσο, οι 

εργαζόµενοι σε τουριστικά επαγγέλµατα πρέπει να αντιληφθούν νωρίς τα όρια και να 

ισορροπήσουν την πραγµατικότητα ότι το σεξ πουλάει, αφήνοντας µεγαλύτερα 

κέρδη, µε το γεγονός ότι προέχει η ασφάλειά τους και οι προσωπικές τους επιθυµίες. 

Επιπλέον, πολλές τουρίστριες, ειδικά αυτές που ταξιδεύουν µόνες ή µε άλλες 

γυναίκες, υπόκεινται σε καταστάσεις, που µπορεί να είναι απλό φλερτ, αλλά και 

σεξουαλικές επιθέσεις, γιατί οι ντόπιοι άντρες και οι τουρίστες κάνουν υποθέσεις για 

το ποιόν τους (Brown 1999).  

       

 

4.5.  Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗ ∆ΙΕΥΚΟΛΥΝΣΗ ΤΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ 
 

     Συγκεκριµένα στοιχεία της τουριστικής βιοµηχανίας διευκολύνουν πολύ τις 

σχέσεις που συνάπτονται κατά την περίοδο των διακοπών, καταρχήν γιατί εγγυούνται 

πολλές σεξουαλικές ευκαιρίες. Οι περισσότεροι από αυτούς τους παράγοντες 

διευκόλυνσης έχουν εµπορικό όφελος στην παροχή σεξ – νοµίµως ή παρανόµως. 

Κάποιοι από τους ανθρώπους που επωφελούνται είναι νόµιµα µέλη του ταξιδιωτικού 

εµπορίου µε άδεια, που ειδικεύονται στα ταξίδια µε σκοπό το σεξ και tour operators, 
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οι οποίοι προσφέρουν τουριστικά πακέτα που µοιάζουν στη δοµή µε αυτά που 

προωθούν και όλοι οι υπόλοιποι, αλλά διαφέρουν ουσιαστικά στο περιεχόµενο.  

 

 

4.6.  ΠΑΡΟΧΗ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΥ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΟΣ  

 
     Τέλος, όχι όµως µικρότερης σηµασίας, η τουριστική βιοµηχανία ή πιο 

συγκεκριµένα, ο τοµέας καταλυµάτων, παρέχει τις τοποθεσίες για να συµβούν οι 

σεξουαλικές δραστηριότητες. Οι ιδιοκτήτες καταλυµάτων παρέχουν µε πολλούς 

τρόπους διευκόλυνση στις σεξουαλικές δραστηριότητες. Στα καταλύµατα, για 

παράδειγµα, είναι όλοι οι εργαζόµενοι διακριτικοί και δεν ενοχλούν τους πελάτες. 

Επιπλέον, κάποια καταλύµατα δεν χρησιµοποιούν τα ονόµατα των πελατών κατά τη 

διαµονή τους.  

     Οι πολυτέλειες που παρέχονται στα καταλύµατα (σπα, πισίνες, εξυπηρέτηση 

δωµατίου, κρεβάτια πολύ µεγάλων διαστάσεων κ.α.), πολύ συχνά δεν υπάρχουν στα 

σπίτια των πελατών και αυτός είναι ένας ακόµα λόγος που τα καταλύµατα φαίνονται 

πιο αισθησιακά και ροµαντικά στα µάτια των τουριστών. Η σηµαντικότερη 

διευκόλυνση που µπορεί να γίνει πάντως, είναι η εξασφάλιση επαγγελµατιών 

συνοδών για όσους τουρίστες το επιθυµήσουν.  

      

 

5.  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

      
     Ο σύνδεσµος ανάµεσα σε τουρισµό και σεξ είναι πιο πολυπρόσωπος στην 

πραγµατικότητα απ’ ό,τι θεωρητικά. Καθώς οι άνθρωποι φεύγουν από τη σιγουριά 

του σπιτιού τους, αφήνουν πίσω µια κοινωνική βαλίτσα, που περιέχει την καθηµερινή 

τους ζωή. Για όποιο λόγο και αν ταξιδεύουν – διασκέδαση, εργασία ή συµβατικούς 

λόγους -, είναι πιο ελεύθεροι και χαλαροί από όταν βρίσκονται στο σπίτι τους. Κατά 

τη διάρκεια της µικρής απουσίας από το σπίτι τους, αποζητούν καινούρια πράγµατα, 

καινούριες εµπειρίες και εκπλήξεις και µπορεί επίσης να θελήσουν να εµπλακούν σε 

καταστάσεις ροµαντικής ή και ερωτικής φύσεως.    
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      Ο τουρισµός, αν δε δεχτούµε ότι υποκινεί, σίγουρα υποβοηθά τις σεξουαλικές 

δραστηριότητες, γιατί παρέχει σε µεγάλο βαθµό όλα όσα χρειάζεται ο ροµαντισµός 

και ο ερωτισµός για να ακµάσουν. Οι σχέσεις που δηµιουργούνται κατά τη διάρκεια 

των διακοπών µπορεί να είναι βραχυχρόνιες ή να κρατήσουν για πάντα, ανάλογα µε 

τις καταστάσεις. Οι παροδικές σχέσεις που συνάπτονται και προσφέρουν αµοιβαία 

οφέλη σε τουρίστες και ντόπιους, ενδυναµώνουν τα κυκλώµατα πορνείας (είτε 

ενήλικης, είτε παιδικής) που υπάρχουν σε πολύ τουριστικές περιοχές και συντελούν 

στη διαιώνιση του φαινοµένου αυτού. Παρά τις προσπάθειες που γίνονται, ωστόσο, 

είναι τροµερά δύσκολο να εξαλειφτεί τελείως κάθε ίχνος πορνείας, εφόσον αποτελεί 

κύρια πηγή εισοδήµατος σε κάποιες από τις περιοχές που υπάρχει.     
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 

 

 

1.1  Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ, ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΑΤΟΜΟΥ 
ΣΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ 
 

 

1.1.1  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

     Σαν τουρίστες, ταξιδεύουµε από το ένα µέρος στο άλλο και ανταλλάσσουµε το 

χρόνο της καθηµερινής µας ζωής µε αυτόν της πραγµατικότητας ή µη-

πραγµατικότητας, των διακοπών µας. Τι µας συµβαίνει µε την αλλαγή του τόπου και 

του χρόνου; 

     Για να λάβουµε έστω εν µέρει απάντηση στο ερώτηµα αυτό, πρέπει να κάνουµε 

ένα σύντοµο ταξίδι…στην ιδέα της αλλαγής. Το ταξίδι αυτό ξεκινά µε τη συζήτηση 

του τόπου του τουρισµού και συνεχίζεται από εκεί µε το τι συµβαίνει στις αισθήσεις 

µας και στον ίδιο τον εαυτό µας ακόµα, κατά τη µετάβαση από τα συνηθισµένα, στα 

άγνωστα.    

       

 

1.1.2  ΤΟΠΟΣ 
 

     Ο τουρισµός έχει να κάνει µε τη σχέση µας µε την τοποθεσία ή τις τοποθεσίες. Η 

άποψη ότι ο τουρισµός είναι προϊόν της σηµερινής κοινωνίας, είναι λανθασµένη. 

Λανθασµένη είναι επίσης η άποψη πως πρόκειται απλώς για µία προσωρινή αλλαγή 

τοποθεσίας. Τι ακριβώς εννοούµε όταν αναφερόµαστε στις «τοποθεσίες»; Για 

παράδειγµα, όταν µια τουρίστρια επισκέπτεται την Αθήνα για να δει την Ακρόπολη, 

σίγουρα επισκέπτεται ένα µέρος, αλλά για την ίδια πρόκειται για ένα µέρος ή αυτό το 

αντιλαµβάνονται µόνο οι µόνιµοι κάτοικοι της Αθήνας; Όταν ένας τουρίστας φεύγει 

για το γύρο του κόσµου, πηγαίνει πραγµατικά σε κάποια τοποθεσία; 
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      Οι διακρίσεις που γίνονται ανάµεσα στις τοποθεσίες και στη σύνδεση του ατόµου 

µε αυτές, µοιάζουν περισσότερο µε βιολογικά γνωρίσµατα, παρά µε πολιτισµικές 

ιδιαιτερότητες. Είναι πολύ χαρακτηριστικός ο τρόπος µε τον οποίο ξεχωρίζουµε έναν 

τόπο όταν τον περιγράφουµε και τον συγκρίνουµε. Στην καθηµερινή µας ζωή δεν 

αντιλαµβανόµαστε απαραιτήτως τα διάφορα µέρη σαν ξεχωριστές ενότητες που 

µπορούµε να περιγράψουµε µε βάση την τοποθεσία και τα έθιµά τους. Τα διάφορα 

µέρη ορίζονται πολιτισµικά. ∆εν είναι απλώς φυσικές, χαρτογραφηµένες περιοχές, 

γιατί για κάποιους ανθρώπους σηµαίνουν πολλά. Η φυσική όψη ενός τόπου είναι 

βέβαια το πρώτο πράγµα που φαίνεται, αλλά οι µύθοι, οι θρύλοι, τα πρόσωπα και τα 

έθιµα προσθέτουν το κοινωνικό και πολιτισµικό του υπόβαθρο (Relph 1986, Shields 

1991). 

     H σηµασία της κάθε τοποθεσίας, είναι αποτέλεσµα προσωπικών εµπειριών, 

υποκειµενικών προτιµήσεων και πολιτισµικών ενδιαφερόντων. Συνεπώς, το ίδιο 

µέρος µπορεί για κάποιους να θεωρείτο κάποτε ιερό και για κάποιους άλλους να 

θεωρείται σήµερα εξωτικό. Κάθε άτοµο συνδέει έναν τόπο µε διαφορετικά 

συναισθήµατα µε µία παρόµοια διαδικασία. Όσοι συµφωνούν µε τον Relph, ότι τα 

τρία θεµέλια της σηµασίας ενός τόπου είναι το φυσικό περιβάλλον, οι 

δραστηριότητες και η πρόθεση των δραστηριοτήτων αυτών, θα διαφωνήσουν µε τη 

θεωρία πως µία ηλιόλουστη αµµουδιά είναι απλώς ένα µέρος, χωρίς ιδιαίτερη 

τοποθεσία.  

     Το φυσικό περιβάλλον είναι η θάλασσα, η αµµουδιά και ο ήλιος. Οι 

δραστηριότητες είναι το κολύµπι και η ηλιοθεραπεία. Η πρόθεση των 

δραστηριοτήτων αυτών είναι η χαλάρωση, το µαύρισµα, η διασκέδαση και ίσως το 

φλερτ. Η σηµασία που έχει για τον τουρίστα το µέρος αυτό, συνοψίζεται στη λέξη 

«νότος». Με τον τρόπο αυτό οι βόρειοι λαοί αναφέρονται σε θερµούς προορισµούς 

(Μεσόγειο, Κανάρια Νησιά κτλ), χωρίς απαραίτητα να ονοµατίζουν συγκεκριµένες 

περιοχές. Ο «νότος» είναι εποµένως, η διέξοδος της κρύας καθηµερινότητας 

κυριολεκτικά και µεταφορικά.  

     Σύµφωνα µε τον Karl Jung, οι άνθρωποι έχουν γενικά παρόµοια γνωρίσµατα µε 

τον καιρό της περιοχής στην οποία ζουν. Στις βορειότερες περιοχές, για παράδειγµα, 

όπου ο καιρός είναι συνήθως µουντός, κρύος και «βαρύς», οι άνθρωποι είναι 

αναγκασµένοι να κλείνονται µέσα, να µη συναναστρέφονται συχνά µε τους 

συνανθρώπους τους. Μαθαίνουν να τα βγάζουν πέρα µόνοι τους και να κλείνονται 
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στον εαυτό τους. Γίνονται δηλαδή, και οι ίδιοι, µουντοί, κρύοι και δύσκολοι στις 

σχέσεις τους µε τους γύρω τους.  

     Αντίθετα, οι κάτοικοι των νοτιότερων περιοχών της γης, όπου συνήθως επικρατεί 

ηλιοφάνεια και ζέστη και όλα λούζονται στο φως, οι άνθρωποι βγαίνουν συχνότερα 

από τα σπίτια τους, έρχονται συνεχώς σε επαφή µε τους γύρω, ανοίγονται και µιλάνε 

περισσότερο µαζί τους, µε αποτέλεσµα να γνωρίζονται καλύτερα και να είναι ζεστοί, 

φιλικοί και φιλόξενοι απέναντι στους άλλους ανθρώπους. Το γεγονός αυτό έλκει 

υποσυνείδητα τους τουρίστες, οι οποίοι γνωρίζουν ότι µε τη φιλία και τις κοινωνικές 

επαφές έχουν περισσότερες πιθανότητες να βιώσουν ροµαντικές και ερωτικές 

καταστάσεις. 

     Η ηλιόλουστη παραλία µε τα ην άµµο, συνεπώς, δεν αποτελεί «νότο» µόνο γιατί 

βρίσκεται γεωγραφικά στα νότια, αλλά και γιατί είναι ένα σύνολο από υποκειµενικές 

προθέσεις και πολιτισµικές προτιµήσεις. Η ειρωνεία είναι ότι τις περισσότερες φορές, 

οι ντόπιοι κάτοικοι έχουν πολύ διαφορετικές προτιµήσεις και ο δικός τους «νότος» 

είναι πολύ µακριά.     

      

 

1.1.3  ΧΡΟΝΟΣ - H ΑΙΣΘΗΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΛΥΤΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ 
 

     Το παν στον τουρισµό όµως, δεν είναι οι επισκέψεις στις διάφορες περιοχές. Η 

όραση δεν είναι η µοναδική αίσθηση που αξιοποιείται στο έπακρο κατά τη διάρκεια 

των διακοπών. Οι τουρίστες απολαµβάνουν επίσης αυτό που οι Λατίνοι ονόµαζαν 

«tactile stimuli», δηλαδή τα «απτά ερεθίσµατα», όπως για παράδειγµα, το νερό της 

θάλασσας στο δέρµα τους. Αυτές είναι απολαύσεις, τις οποίες δεν προσέχουµε στην 

καθηµερινή µας ζωή. Ακόµα χειρότερα, τις περισσότερες φορές δεν έχουµε χρόνο για 

να σταµατήσουµε και να τις χαρούµε. Ο Pasi Falk (1994) επισήµανε ότι το ανθρώπινο 

σώµα σαν φορέας αισθήσεων και αισθηµάτων, καθορίζει τα όριά του µέσα στο 

µεγαλύτερο σύνολο (την κοινωνία). Ίσως η µεταφορά από το σπίτι του στο «νότο» 

του, να γίνει αντιληπτή ως η υπέρβαση των ορίων των αισθήσεών του. 

     Ο τουρίστας αντιλαµβάνεται το «νότο» συναισθητικά. Σε διαφορετικές 

περιπτώσεις, διαφορετικές αισθήσεις παίρνουν προτεραιότητα, αλλά η τουριστική 

εµπειρία πολύ σπάνια είναι φτωχή σε συναισθήµατα, όπως υποστηρίζει η θεωρία των 

Veijola και Jokinen (1994). Ένα απλό παράδειγµα ξεκαθαρίζει και το εξής: βάλτε στο 
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βίντεο να παίζει µια κασέτα ενός µακρινού προορισµού, µε τον ήχο κατεβασµένο στο 

µηδέν. Βιώσατε ποτέ κάτι ανάλογο ενώ βρισκόσασταν σε διακοπές; Το πλησιέστερο 

περιστατικό που θα µπορούσε να περιγραφεί, θα ήταν µια εκδροµή µε κλιµατιζόµενο 

πούλµαν, που δεν σταµατάει πουθενά για να κατεβείτε και όπου κανείς δεν µιλάει. 

Μόλις το πούλµαν σταµατήσει και ανοίξει τις πόρτες, φτάνουν στα αφτιά σας 

διάφοροι θόρυβοι και συνοµιλίες των ντόπιων και νιώθετε την τοπική θερµοκρασία. 

Αισθάνεστε τον ήλιο στο δέρµα σας και µυρίζετε τα φαγητά του διπλανού 

εστιατορίου. Μετά από µια σύντοµη περιήγηση, κολυµπάτε στη θάλασσα, το βράδυ 

πηγαίνετε βόλτα στην πόλη κι επιστρέφετε στο ξενοδοχείο.  

     Το παράδειγµα αυτό µας δείχνει ότι κάποιος που µόνο βλέπει έναν τόπο, δεν 

αλληλεπιδρά µε το περιβάλλον µε κανέναν άλλο τρόπο. Οτιδήποτε γίνεται αισθητό 

µόνο µέσω της όρασης διαφέρει πολύ από αυτά που αισθανόµαστε µε όλες τις 

αισθήσεις. Οι ντόπιοι λοιπόν, ζουν το µέρος, ενώ οι τουρίστες, απλώς το βλέπουν.  

     Όπως ο Yi-Fu Tuan (1974) είπε κάποτε, «η εκτίµηση του τουρίστα είναι κυρίως 

αισθητική. Είναι η οπτική γωνία ενός τρίτου που βρίσκεται απ’ έξω. Αυτός κρίνει από 

την εξωτερική εµφάνιση µε τα δικά του κριτήρια. Χρειάζεται επιπλέον προσπάθεια 

για να τονιστούν οι ζωές και οι αξίες των ντόπιων. Ένα µέρος γίνεται πραγµατικότητα 

στο µυαλό µας, µόνο αφού το έχουµε βιώσει συνολικά µε όλες µας τις αισθήσεις». 

     Έχει επικρατήσει, πως ο τουρισµός επικεντρώνεται σε αυτόν τον επιφανειακό 

τρόπο επίσκεψης των τόπων. Στην πραγµατικότητα, ο όρος «τουρίστας» αναφέρεται 

κυρίως σε ένα άτοµο που ταξιδεύει σε διάφορα µέρη και βλέπει τα αξιοθέατά τους. 

Αυτό συµβαίνει, διότι η φιλοσοφική παράδοση έχει χωρίσει τις αισθήσεις σε 

ανώτερες και κατώτερες. Σύµφωνα µε την ιεράρχηση των αισθήσεων από τον 

Αριστοτέλη, η όραση, η ακοή και η όσφρηση είναι ανθρώπινες αισθήσεις, ενώ η αφή 

και η γεύση είναι αισθήσεις των ζώων.  

     Στον τουρισµό, έχει δοθεί πολύ µεγάλη έµφαση στην αίσθηση της όρασης, 

φιλοσοφία που προέρχεται από την αριστοτελική σχολή. Κι επειδή οι πρώτοι 

τουρίστες της σηµερινής εποχής, ήταν οι υψηλότερες τάξεις, τα αξιοθέατα και η 

παρατήρηση της αυθεντικότητας των αντικειµένων έχει συνδεθεί µε τους τουρίστες 

υψηλών κοινωνικά στρωµάτων. Αντίθετα, οι «αισθήσεις των ζώων» (αφή και 

όσφρηση), συνδέθηκαν µε τον µαζικό τουρισµό των µεσαίων και κατώτερων τάξεων.  

     Μέχρι και σήµερα, οι τουρίστες που κάνουν διακοπές σε πολυσύχναστα µέρη (σε 

όποια τάξη και αν ανήκουν), τείνουν να αρέσκονται περισσότερο στην κατανάλωση 

τοπικών φαγητών και ποτών και προτιµούν τις επαφές µε τους ντόπιους και τους 

 21



υπόλοιπους τουρίστες, παρά στην επίσκεψη αρχαιολογικών χώρων και αξιοθέατων. 

Το γεγονός ότι στις διακοπές οι περισσότεροι τουρίστες επιζητούν ερωτικές σχέσεις, 

οφείλεται, όπως αποδεικνύεται, σε παλαιότερα ένστικτα, καθώς η αφή και η γεύση 

έχουν αµεσότατη σχέση µε τον ερωτισµό.  

     Ένας ακόµα παράγοντας που συντελεί στην αναζωογόνηση των ερωτικών 

κυττάρων, είναι η επαφή µε τη φύση. Κατά τη διάρκεια των διακοπών, η φυσική και 

αισθητική σχέση των τουριστών µε το περιβάλλον είναι πολύ πιο έντονη απ’ ό,τι 

στην καθηµερινή ζωή. Το γεγονός αυτό οδηγεί σε ένα είδος παλιµπαιδισµού που 

συµβαίνει σε όλους, µόλις έρθουν σε επαφή µε τη φύση. Η αυτοκληρονοµούµενη 

νοσταλγία των παιδικών χρόνων, συνδέει τις εικόνες της φύσης µε οποιαδήποτε άλλη 

εικόνα ταυτίζεται µε τα φυσικά ένστικτα. Η σεξουαλική έλξη είναι το πιο αρχέγονο 

ένστικτο, ακόµα πιο βασικό και από το αίσθηµα της αυτοσυντήρησης (τα κύτταρα 

πρώτα πολλαπλασιάζονται και ύστερα τρέφονται). 

      Οι υποσυνείδητες αναµνήσεις των προϊστορικών ενστίκτων, µπορούν να έχουν 

µεγαλύτερη δύναµη και από τις σωµατικές εµπειρίες (Curtis and Pajaczkowska, 1994: 

206-207). Συνεπώς, το ερωτικό στοιχείο που κυριαρχεί στη ζωή των ανθρώπων όταν 

βρίσκονται µακριά από το σπίτι τους, προέρχεται ουσιαστικά από την ανάγκη τους 

για επαφή µε τη φύση και το περιβάλλον. 

      Σύµφωνα µε τον Lofgren (1990), πίσω από τις ηλιόλουστες διακοπές που 

προσδοκούν οι Σουηδοί τουρίστες, κρύβεται το όνειρο µιας «διαφορετικής» πατρίδας 

και ενός «διαφορετικού» ατόµου – «διαφορετικά», µε την έννοια της τεµπελιάς και 

της χαλάρωσης και στον τρόπο που υπάρχει επαφή µε τη φύση. Αυτό το όνειρο, είναι 

η ελευθερία που προσφέρει µια διαφορετική χώρα, όχι µόνο όσον αφορά το 

στερεότυπο του φαγητού, της κατανάλωσης αλκοόλ, και του σεξ που συνδέονται µε 

µια ηλιόλουστη περιοχή, αλλά και σχετικά µε την ανάγκη για µη-σουηδική 

συµπεριφορά. Η σουηδική συµπεριφορά σηµαίνει τον έλεγχο της χώρας στις 

συνήθειες και την καθηµερινότητα και τον κοινωνικό έλεγχο (Lofgren, 1990: 36). 

     Όταν ένα άτοµο πηγαίνει διακοπές, πιστεύει ότι όλα µπορούν να συµβούν. Ο 

κανονικός χρόνος σταµατάει, τα προβλήµατα εξαφανίζονται, οι υποχρεώσεις 

εξαλείφονται, τα προγράµµατα διαγράφονται και τα «πρέπει» δεν υπάρχουν στο 

λεξιλόγιο. Η απόλυτη ελευθερία είναι να µην έχει να κάνει τίποτα. Ή τουλάχιστον, 

τίποτα από τα συνηθισµένα. Το ανεξέλεγκτο φαγητό, αλκοόλ και σεξ, τα πάρτι, ο 

χορός και οι γνωριµίες, περιλαµβάνονται στα πράγµατα που ένας τουρίστας µαζικού 

τουρισµού – και βέβαια νεαρής ηλικίας - κάνει οπωσδήποτε µακριά από το σπίτι. 
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     Οι διαφηµιστές υπόσχονται µετάβαση από τη συνήθεια, σε µια κατάσταση όπου 

όλα είναι πιθανά και τίποτα δεν µπορεί να τους προετοιµάσει για όσα περιµένουν  να 

συµβούν. Υπόσχονται ηδονικές µέρες και νύχτες και ελευθερία εκτός ορίων. Άµεσα 

και έµµεσα, υπόσχονται ερωτικές καταστάσεις. Στην πραγµατικότητα πουλάνε σεξ σε 

άτοµα που σε µεγάλο βαθµό, το στερούνται, λόγω υποχρεώσεων. Οι τουρίστες 

αφήνουν το σπίτι τους µε αυτή την προοπτική και κάνουν ό,τι µπορούν για να 

υλοποιηθούν οι υποσχέσεις των διαφηµιστών. 

     Η ελευθερία που δίνεται στους τουρίστες όµως και τους «αναγκάζει» να 

αποδεσµευτούν από την καθηµερινότητά τους, συχνά οδηγεί σε ακραίες καταστάσεις 

χουλιγκανισµού και κατανάλωσης αλκοόλ και ναρκωτικών ουσιών, το ασφαλές σεξ 

περνάει σε δεύτερη µοίρα και οι εφήµερες απολαύσεις έχουν τον πρώτο λόγο, εφόσον 

υποχρεώσεις για τους τουρίστες δεν υφίστανται. 

     Για κάποιους ανθρώπους φαίνεται να έχει µεγαλύτερη σηµασία το γεγονός ότι 

ταξιδεύουν, παρά ο προορισµός στον οποίο πηγαίνουν. Αρκούνται να γνωρίζουν ότι ο 

προορισµός που έχουν επιλέξει, θα τους παρέχει πολλές ευκαιρίες για διασκέδαση, 

και ερωτικές εµπειρίες. Αγοράζουν το χρόνο – όχι το µέρος - και συγχρονίζονται µε 

τους φυσικούς ρυθµούς του σώµατός τους. Θέλουν οι διακοπές τους να τους θυµίζουν 

τα παιδικά τους καλοκαίρια, που ήταν ηλιόλουστα και ζεστά και προσπαθούν αυτό να 

κρατήσει όσο το δυνατόν περισσότερο.  

     Σήµερα, που οι τεταµένοι ρυθµοί πιέζουν τους ανθρώπους, εκείνοι που ταξιδεύουν 

δε δέχονται τίποτα λιγότερο στις διακοπές τους, από την απόλυτη ικανοποίηση των 

αναγκών τους ή καλύτερα, των αντικειµένων των επιθυµιών τους. Μέσω αυτών, οι 

τουρίστες προσπαθούν να βρουν εµπειρίες που διαφέρουν από αυτές που έχουν 

συνηθίσει, ώστε να γίνει η ζωή τους ενδιαφέρουσα και διασκεδαστική.  

     Ο Falk (1994) έχει κάνει αξιοπρόσεχτες παρατηρήσεις πάνω στις θεωρίες της 

διαφοροποίησης της κοινωνίας: 

  

     «Η µεταβατική κατάσταση από την καθηµερινότητα σε κάτι καινούριο στις διακοπές, 

περιλαµβάνει χορό, τραγούδι, ερωτισµό, όργια, µέθη, έκσταση και έλλειψη πειθαρχίας. 

Με άλλα λόγια, γιορτάζει το σώµα, για το οποίο οι αισθήσεις και η ευχαρίστηση 

παίζουν κυρίαρχο ρόλο». 

 

     Στην καθηµερινότητα το σώµα είναι «στριµωγµένο» ανάµεσα στις υποχρεώσεις 

και την έλλειψη χρόνου. Ο τουρίστας όµως έχει τη δυνατότητα να εξερευνήσει τις 
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ανικανοποίητες πτυχές της ζωής του και να αφεθεί στα προνόµια που του παρέχει η 

ανωνυµία και η χαλάρωση – σώµατος και ηθών. 

      

     Αν θεωρήσουµε πως ο τουρισµός είναι η υπέρβαση των σωµατικών και 

κοινωνικών ορίων, που από τη µία απελευθερώνει τον τουρίστα από τη ρουτίνα και 

από την άλλη ενεργοποιεί τις αισθήσεις, θα κατανοήσουµε την πολύπλευρη και 

πολύπλοκη σχέση που υπάρχει µεταξύ τουρισµού, ροµαντισµού και σεξ. Οι τουρίστες 

(αλλά και οι τουρίστριες) που εµπλέκονται σε εµπορευµατοποιηµένο σεξ, πολύ συχνά 

είναι άτοµα ποτέ δεν έχουν κάνει κάτι παρόµοιο στο σπίτι τους, αλλά η καταπάτηση 

των κοινωνικών ορίων στα ταξίδια διευκολύνει αυτού του είδους τις ενέργειες. Το 

γεγονός αυτό ισχύει σε κάποιο βαθµό και για τους παιδόφιλους που πηγαίνουν 

ταξίδια µε αυτό το σκοπό. Σε πολλές περιπτώσεις, πρόκειται για ανθρώπους 

απολύτως φυσιολογικούς στην καθηµερινή τους ζωή, οι οποίοι µπορεί να έχουν 

ακόµα και οικογένεια. Στις διακοπές, όµως, συνηθίζεται η τάση διεύρυνσης και των 

σεξουαλικών ορίων επίσης. 

     Μια ενδιαφέρουσα σκιαγράφηση της σχέσης µεταξύ σεξ και τουρισµού, 

προέρχεται από τα ελληνικά νησιά, όπου έχει αναπτυχθεί µια ιδιαίτερη σεξουαλική 

σχέση ανάµεσα στους ντόπιους άντρες και τις σκανδιναβές τουρίστριες. Το 

φαινόµενο αυτό έχει τις ρίζες του πίσω στις δεκαετίες του 1960 και του 1970, όταν ο 

µαζικός τουρισµός έκανε την εµφάνισή του στις κλειστές κοινωνίες των νησιών. Οι 

τουρίστριες ήταν πιο συγκρατηµένες ηθικά από τους άντρες τουρίστες. ∆εν είχαν 

βιώσει ερωτική απελευθέρωση  ποτέ πριν, ούτε είχαν κάνει προγαµιαίες σχέσεις. 

     Όµως, τα ελληνικά νησιά δεν έχουν το µονοπώλιο σε τέτοιου είδους σχέσεις. Το 

φαινόµενο έχει αναφερθεί και στην Καραϊβική, την Ισπανία, καθώς και στα δυτικά 

παράλια της Αφρικής. Χαρακτηριστικό παράδειγµα διεύρυνσης των κοινωνικών 

ορίων και των σχέσεων µεταξύ τουριστών και ντόπιων, δίνει ο λεγόµενος «τουρισµός 

των πάρτι», που εµφανίζεται στην Ίµπιζα της Ισπανίας.  

     Παρόλο που ο σεξοτουρισµός και η πλέον αποκρουστική µορφή του, η 

παιδοφιλία, συνήθως γίνονται το αντικείµενο της συζήτησης, όταν αυτή περιφέρεται 

γύρω από τον τουρισµό και το σεξ, δεν πρέπει να παραβλέπεται το γεγονός ότι οι 

αλλαγές συµπεριφοράς και σκέψης που συµβαίνουν στους τουρίστες, τις 

περισσότερες φορές έχουν θετικά αποτελέσµατα – προσωπικά και ηθικά. Οι 

άνθρωποι φέρονται διαφορετικά στο οικείο τους περιβάλλον όταν έχουν δώσει µια 

ευκαιρία στον εαυτό τους να δείξει πως µπορεί να τα καταφέρει και πέρα από τα 

 24



στενά όρια της αυστηρής κοινωνίας τους. Ανέχονται περισσότερα, εκνευρίζονται 

σπανιότερα και αποδίδουν καλύτερα σε ό,τι κάνουν.  

 

 

1.1.4  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
 

     Οι άνθρωποι επιζητούν πάντα αυτό που λείπει περισσότερο από τη ζωή τους. 

Eκείνο που επιζητούν περισσότερο οι τουρίστες είναι ο ιδανικός για τους ίδιους 

προορισµός, ο «νότος», όπου θα έχουν την ευκαιρία να περάσουν το χρόνο τους 

καλύτερα. Ο «νότος», που πήρε το όνοµά του από τη γεωγραφική θέση στην οποία 

βρισκόταν ο προορισµός της τουριστικής µάζας των σκανδιναβικών χωρών, δεν έχει 

στην πραγµατικότητα καµία σχέση µε τη θερµοκρασία του προορισµού.  

     Οι τουρίστες σε ηλιόλουστες περιοχές επιλέγουν τον προορισµό τους µε βάση τις 

ευκαιρίες που θα έχουν να χαλαρώσουν, να διασκεδάσουν και να κάνουν καινούριες 

γνωριµίες, που θα τους βοηθήσουν να τονώσουν την αυτοεκτίµησή τους και να 

καλύψουν την περιέργειά τους σε σεξουαλικά ζητήµατα σε άγνωστους πολιτισµούς. 

Σε τέτοιου είδους ταξίδια, οι τουρίστες ταξιδεύουν περισσότερο σε µια άλλη νοητική, 

παρά εδαφική κατάσταση. Ο µαζικός τουρισµός µπορεί έτσι να δικαιολογηθεί ως 

απελευθέρωση των ατόµων από τα κοινωνικά δεσµά της καθηµερινής τους ζωής.  

     Ο τουρισµός έχει πλέον καθιερωθεί και αποτελεί σχεδόν τελετουργία για τους 

περισσότερους  Ευρωπαίους, οι οποίοι αγοράζουν για τον εαυτό τους και την 

οικογένειά τους χρόνο, ώστε να περάσουν σε κάποιο διαφορετικό πολιτιστικό επίπεδο 

για λίγο και να ξεφύγουν από τις συνηθισµένες καταστάσεις.          

     O τουρισµός βιώνεται µε όλες τις αισθήσεις. Ωστόσο, η αφή και η γεύση 

προκαλούν τα εντονότερα συναισθήµατα, γιατί συνδέονται στενά µε τον τουρισµό 

µέσω της επαφής µε τη φύση και του ερωτισµού που εµπνέει στους τουρίστες η ιδέα 

των διακοπών. Όταν το άτοµο αφήνει το οικείο του περιβάλλον και πηγαίνει σε έναν 

άλλο τόπο, ουσιαστικά µεταφέρεται σε µία άλλη πολιτιστική διάσταση και 

εξοικειώνεται µε τα νέα δεδοµένα, που είναι έλλειψη υποχρεώσεων, µεγαλύτερη 

ελευθερία και πολλές ευκαιρίες για ροµαντικές στιγµές.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 
 
 
 

1.  ΚΡΗΤΗ: ΡΟΜΑΝΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 
 
 

1.1  ΣΧΈΣΕΙΣ ΜΕΤΑΞΥ ΚΡΗΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ 
 
     Στο παρελθόν, οι ειδικοί ερευνούσαν κυρίως θέµατα, των οποίων τα στοιχεία 

είχαν συλλέξει κατά τη διάρκεια των περιόδων αιχµής, έχοντας κατά νου τις 

δραστηριότητες που λάµβαναν χώρα στις θερινές ατραξιόν. Το γεγονός αυτό 

δηµιούργησε στερεότυπα. Το πιο αξιοσηµείωτο ήταν αυτό των γυναικών που 

κατέφταναν µόνες από τις σκανδιναβικές χώρες, για να διασκεδάσουν µε τους 

ντόπιους Κρητικούς. Το δεύτερο πιο αξιοσηµείωτο στερεότυπο που δηµιουργήθηκε, 

ήταν αυτό των γυναικών που µόνες ή µε παρέα, περνούσαν ατελείωτες ώρες στην 

παραλία για να αποκτήσουν στο δέρµα το πολυπόθητο µαυρισµένο χρώµα. Το τρίτο 

στερεότυπο που καθιερώθηκε, είναι αυτό που θεωρείται φυσικό στα ελληνικά νησιά, 

η επίσκεψη των αρχαιολογικών χώρων.  

     Η γενική εικόνα που έχει ένας τουρίστας για την Κρήτη πριν την επισκεφτεί, 

πηγάζει από τους ελληνικούς µύθους και ίσως από τη αρχαία ελληνική ιστορία που 

κάποιες χώρες διδάσκουν στα σχολεία. Οι πιο καλά ενηµερωµένοι έχουν ακούσει 

ιστορίες από τρίτους που έχουν επισκεφτεί την Κρήτη σε κάποια στιγµή της ζωής 

τους. Η πραγµατικότητα βέβαια, είναι κάπως διαφορετική.  

     Υπάρχουν δύο λόγοι για τους οποίους κάποιος ξεκινά να κάνει ένα ταξίδι στην 

Κρήτη: ο πρώτος είναι τα πασίγνωστα αρχαιολογικά της µνηµεία, που αποτελούν 

παγκόσµια κληρονοµιά πολιτισµού. Ο δεύτερος λόγος, είναι οι ευκαιρίες 

διασκέδασης και γνωριµιών που «υπνωτίζουν» τους τουρίστες για να ακολουθήσουν 

πορεία προς στην Κρήτη, όπως οι Σειρήνες ανάγκαζαν τους Αργοναύτες να 

κατευθυνθούν προς το νησί τους, µε το τραγούδι τους. Η µόνη διαφορά είναι ότι οι 

τουρίστες δεν µπορούν να αγνοήσουν το νεύµα που τους κάνει η προοπτική µιας νέας 

γνωριµίας στο νησί της Κρήτης, που θα τους χαρίσει µια εµπειρία ζωής.  
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     Η Κρήτη είναι το µεγαλύτερο νησί της Ελλάδας και κάθε χρόνο δέχεται πάνω από 

2 εκ. τουρίστες – το ¼ του συνολικού τουρισµού της Ελλάδας. Η Κρήτη είναι ήδη σε 

µία ώριµη φάση του κύκλου ζωής του τουριστικού προϊόντος (δέχεται χρόνια 

τουρίστες και έχει πλέον τις κατάλληλες υποδοµές για να τους φιλοξενήσει) και είναι 

πολύ δηµοφιλής. Οι κατηγορίες τουριστών που φιλοξενεί ποικίλουν. Την Κρήτη 

επισκέπτονται άτοµα που ενδιαφέρονται µόνο για τη διασκέδαση και είναι πολύ 

χαµηλού προϋπολογισµού, οικογένειες µε παιδιά που θέλουν απλώς να 

ξεκουραστούν, οµάδες µεγαλύτερης ηλικίας που επιστρέφουν κάθε χρόνο και 

τουρίστες που θέλουν µόνο να βιώσουν ροµαντικές και ερωτικές στιγµές και να 

απολαύσουν όσα έχει να τους προσφέρει το νησί.  

     Όµως η Κρήτη είναι γνωστή τόσο για τα αρχαιολογικά της ευρήµατα, όσο και για 

τις σηµερινές της απολαύσεις. Εκτός από τα αξιοθέατα που την έκαναν διάσηµη σε 

ολόκληρο τον κόσµο, η Κρήτη έχει διατηρήσει ένα δικό της ύφος, που δεν 

αναµείχθηκε ιδιαίτερα µε τις τεχνολογικές καινοτοµήσεις της εποχής και προσελκύει 

όλους όσους είναι έτοιµοι να δεχτούν την πρόκληση µιας επιστροφής στο παρελθόν.     

     Οι τουρίστριες που επισκέπτονται την Κρήτη περιµένουν πάντα µια ξεχωριστή 

προσοχή από τους ντόπιους – και αν δεν την περιµένουν, την έχουν ούτως ή άλλως. 

Ακόµα και αν είναι χαµηλού προϋπολογισµού, γνωρίζουν ότι αποτελούν 

αναπόσπαστο κοµµάτι της πραγµατικότητας του νησιού, που χρειάζεται τον τουρισµό 

για να επιβιώσει. Οι γυναίκες στις διακοπές παίρνουν αναπόφευκτα και αυθόρµητα, 

την πιο σεξουαλική τους µορφή, επιζητώντας µε κάποιο τρόπο, την προσοχή. Αυτό 

είναι µέρος της ψευδαίσθησης των διακοπών ότι για λίγο µπορούν να αλλάξουν 

εαυτό και συνήθειες.  

     Υπάρχει φανερός ανταγωνισµός ανάµεσα στις τουρίστριες και τις ντόπιες για την 

κατάκτηση της προσοχής των ανδρικών βλεµµάτων. Η ύπαρξη των τουριστριών στο 

νησί δεν είναι κάτι καινούριο ή πρωτοφανές. Παρόλα αυτά, τις περισσότερες φορές 

αντιµετωπίζονται σαν κάτι θεόσταλτο, που εµφανίζεται για πρώτη φορά. Η εξήγηση 

του φαινοµένου έχει και πάλι τις ρίζες της στο µακρινό παρελθόν, όπου το 

ανοιχτόχρωµο δέρµα αποτελεί αποκλειστική ιδιότητα των αρχοντικών και βασιλικών 

οικογενειών. Εποµένως, υποσυνείδητα, αλλά και ενσυνείδητα, οι ντόπιοι βλέπουν τις 

τουρίστριες ως κάτι διαφορετικό και σπάνιο, που πρέπει οπωσδήποτε να 

κατακτήσουν. Οι τουρίστριες γνωρίζουν πως θα τύχουν τέτοιας αντιµετώπισης και 

αυτό είναι πολύ σηµαντικό κίνητρο για την επίσκεψή τους στο νησί.  
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     Για τις τουρίστριες από τις βόρειες χώρες, που είναι ανοιχτόχρωµες και δεν έχουν 

συνηθίσει τόση ελευθερία, ισχύει ένα παραπλήσιο κριτήριο έλξης προς τους 

ντόπιους. Το ηλιοκαµένο δέρµα είναι γι’ αυτές υποσυνείδητη ένδειξη σκληρής 

δουλειάς και ελευθερίας. Παλιότερα, όσοι δούλευαν σε εξωτερικές εργασίες 

(γεωργοί, ψαράδες κτλ), είχαν ως ενδεικτικό στοιχείο το µαυρισµένο από τον ήλιο 

δέρµα και την τραχύτητα στα χέρια και τον χαρακτήρα, απαραίτητα προσόντα για την 

έλξη του αντίθετου φύλου.  

     Οι σχέσεις ανάµεσα σε τουρίστριες και ντόπιους είναι πολύ συνηθισµένες στην 

Κρήτη. Πολύ πιο συνηθισµένες από τις σχέσεις µεταξύ τουριστών και ντόπιων 

γυναικών. Πρόκειται για σχέσεις που συνήθως δεν αντέχουν στο χρόνο και γι’ αυτό 

είναι πολύ δηµοφιλείς, ιδιαίτερα στις νεαρές ηλικίες. Οι ντόπιες γυναίκες όµως, είναι 

πιο διστακτικές στο να συνάψουν σχέσεις µε άντρες από άλλες χώρες, διότι η Κρήτη 

τηρεί ένα είδος παράδοσης σε αυτό τον τοµέα. Εξυπακούεται πως οι κοπέλες θα 

κάνουν γάµο µε βέρο Κρητικό που θα είναι Χριστιανός Ορθόδοξος και δεν θα 

υπάρξει ερωτική επαφή πριν από τη γαµήλια νύχτα. Συνεπώς, οι ντόπιες είναι ηθικά 

δεσµευµένες απέναντι στην οικογένεια και τη θρησκεία τους και δεν έχουν τόση 

ελευθερία, όση οι άντρες.  

     Οι Κρητικοί άντρες αντίθετα, δε διστάζουν ούτε λεπτό να διευρύνουν τους 

σεξουαλικούς τους ορίζοντες, συνάπτοντας σχέσεις µε όσο το δυνατόν περισσότερες 

αλλοδαπές γυναίκες. Σε αυτούς δεν υπάρχουν τόσες δεσµεύσεις, γεγονός που τους 

ωθεί να αναζητούν τις υποψήφιες συντρόφους τους κάθε φορά που εκείνες πηγαίνουν 

για διακοπές στο νησί της Κρήτης.   

 

 

2.  ΣΧΕΣΕΙΣ ΠΟΥ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΟΥΝ ΟΙ ΤΟΥΡΙΣΤΕΣ 
  

     Οι σχέσεις ανάµεσα σε ντόπιους κατοίκους και άτοµα που κάνουν τουρισµό εκεί 

δεν µονοπωλούν το ενδιαφέρον των ειδικών. Εξίσου αξιοπρόσεχτο είναι και το 

φαινόµενο των τουριστών που συνάπτουν σχέσεις µε άτοµα που κάνουν επίσης 

τουρισµό. Στην προσπάθεια ανάλυσης των αιτίων σύναψης σχέσεων των τουριστών 

στις διακοπές, δηµιουργείται η πιο περίπλοκη συλλογή χαρακτήρων που θα µπορούσε 

να βρεθεί. Τα άτοµα αυτά κατατάσσονται σε τρεις κατηγορίες: 
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     Α. Είναι η κατηγορία, στην οποία εντάσσονται οι νεαροί τουρίστες που πηγαίνουν 

διακοπές χωρίς να έχουν πρώτα σκεφτεί καλά όλες τις λεπτοµέρειες του ταξιδιού και 

συχνά φτάνουν για διακοπές σε µια ξένη τοποθεσία µόνο µε ένα σακίδιο ώµου. Οι 

τουρίστες αυτοί θεωρούν τους εαυτούς τους ανεξάρτητους και ελεύθερους και δεν 

ενδιαφέρονται για πολυτέλειες κατά τη διάρκεια των διακοπών τους. Είναι αρκετά 

χαµηλού προϋπολογισµού και σκοπός τους είναι να ξοδέψουν όσο το δυνατόν 

λιγότερα χρήµατα και να διασκεδάσουν όσο γίνεται περισσότερο. Είναι ιδιαίτερα 

επιρρεπείς στις ευκαιρίες που τους δίνονται για περιστασιακό και µη ασφαλές σεξ. Τα 

άτοµα αυτά έχουν το σκεπτικό των παλιότερων «χίπις», οι οποίοι ήταν υπέρµαχοι της 

καλοπέρασης, των ναρκωτικών ουσιών και των ελεύθερων ερωτικών σχέσεων χωρίς 

σκοπό.   

     Β. Η δεύτερη κατηγορία περιλαµβάνει άτοµα λίγο µεγαλύτερης ηλικίας, που είναι 

στην πραγµατικότητα ανεξάρτητα, πιθανότατα έχουν οικογένεια, ανήκουν στα µεσαία 

και υψηλότερα στρώµατα της οικονοµικής πυραµίδας και τους χρειάζεται να 

ξεφύγουν από την καθηµερινότητα για λίγο. Πρόκειται για άτοµα υψηλής κοινωνικής 

θέσης, που δεν νοιάζονται ιδιαίτερα για τα έξοδα των διακοπών, αρκεί να τους 

παρέχονται όλες οι πολυτέλειες που επιθυµούν. ∆εν είναι άνθρωποι που εξερευνούν 

για πρώτη φορά τις απολαύσεις των διακοπών, όµως δεν είναι αρνητικοί στην 

προοπτική καινούριων συγκινήσεων, αλλά µάλλον επιρρεπείς σε αυτή, εφόσον οι 

προτεραιότητες στη ζωή τους µπορεί να τους απαγορέψουν να επαναλάβουν συχνά 

τέτοια ταξίδια. 

     Γ. Στην τελευταία κατηγορία κατατάσσονται άτοµα ανάµικτων κοινωνικών και 

οικονοµικών τάξεων. Οµάδες ανθρώπων που αποφασίζουν να ταξιδέψουν µαζί και 

δεν έχουν κάποιο κοινό σηµείο αναφοράς ως προς το κοινωνικό ή οικονοµικό 

επίπεδο. Ή ε µπάσει περιπτώσει, έχουν µεταξύ τους τεράστιες διαφορές (το αφεντικό 

µε τους υπαλλήλους). Τις περισσότερες φορές, οι οµάδες αυτές απαρτίζονται µόνο ή 

κυρίως από άντρες µε µοναδικό σκοπό τις ερωτικές σχέσεις µε άτοµα που δεν 

ανήκουν στη δική τους κοινωνία. 

 

     Τα σενάρια που έχουν αφήσει τους ειδικούς να αναρωτιούνται γύρω από τον 

ροµαντισµό και τη φύση των ανθρώπινων σχέσεων κατά τη διάρκεια των ταξιδιών -

όσον αφορά τις σχέσεις των τουριστών - είναι ήδη πάρα πολλά. Η κατηγοριοποίηση 

των τουριστών, έχει βοηθήσει αρκετά στην κατανόησή τους, αλλά κυρίως γίνονται 

υποθέσεις.          
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       Εκτός από τις ευκαιρίες διασκέδασης, η Κρήτη προσφέρει απλόχερα στους 

επισκέπτες της το ροµαντισµό που ίσως λείπει από τη ζωή τους για να γίνει λίγο πιο 

πικάντικη. Για την πρώτη κατηγορία, τους νεαρούς τουρίστες που ενδιαφέρονται 

κυρίως για τη διασκέδαση, ο ροµαντισµός µπορεί να πάρει περίεργη µορφή. Συχνά 

συγχέεται µε τον ενθουσιασµό και σχεδόν πάντα παραµένει σε αυτό το επίπεδο.  

      Η αισιοδοξία που διακατέχει τους νέους, δεν τους αφήνει να εγκαταλείψουν 

εύκολα την προσπάθεια µιας νέας ερωτικής επιτυχίας. Παρόλο που το µεγαλύτερο 

ποσοστό αυτού του είδους προσπαθειών βρίσκει αδιέξοδο, υπάρχουν πολλά κίνητρα 

για κάποιον να συνεχίσει να προσπαθεί (ηθική ικανοποίηση, συγκίνηση κτλ). 

Εξάλλου, η ίδια η ερωτική επιτυχία αποτελεί από µόνη της κίνητρο για κάποιους να 

ξεκινήσουν για διακοπές. Η ηθική ικανοποίηση µετά από µια ερωτική επιτυχία είναι 

τέτοια, ώστε συµβαίνει νεαροί οι τουρίστες να επισκέπτονται για δεύτερη φορά έναν 

τόπο, µόνο µε την ελπίδα της επανάληψης µιας παρόµοιας επιτυχίας.   

     Όσο περίεργο και αν ακούγεται, οι νέοι στις διακοπές δεν αρκούνται σε απλό σεξ, 

ούτε πιστεύουν πως η όποια σχέση τους µε τους ερωτικούς τους συντρόφους θα 

τελειώσει πραγµατικά. Αναζητούν τον / την σύντροφό τους, έτσι ώστε µέσα από τη 

σχέση που θα δηµιουργηθεί, να µπορέσουν να αναπτύξουν το χαρακτήρα τους.  

     Αντίθετα, η επιδίωξη των τουριστών λίγο µεγαλύτερης ηλικίας είναι να αφήσουν 

όσο λιγότερα «ίχνη» γίνεται. Ασφαλισµένοι πίσω από την ανωνυµία που τους παρέχει 

η αλλαγή τοποθεσίας, θέλουν να περάσουν σχεδόν απαρατήρητοι. Οι σχέσεις που 

δηµιουργούν είναι τις περισσότερες φορές παράνοµες και δεν έχουν σκοπό να 

συνεχίσουν κανενός είδους σχέση µετά τις διακοπές τους.  

     Σχετίζονται κυρίως µε άλλους τουρίστες διότι απαλείφουν µε αυτό τον τρόπο την 

περίπτωση µιας νέας συνάντησης και γνωρίζουν πως όλοι όσοι βρίσκονται µακριά 

από το σπίτι τους, είναι τόσο ελεύθεροι, όσο και οι ίδιοι. Περιορίζονται στο 

ευκαιριακό σεξ και δε διεκδικούν τίποτα περισσότερο. Είναι ελάχιστοι εκείνοι που 

προσφέρονται για κάτι σοβαρότερο και πιο µακροχρόνιο από ευκαιριακό σεξ, εφόσον 

οι περισσότεροι έχουν αφήσει πίσω τους δική τους οικογένεια.        

     Η τρίτη και τελευταία κατηγορία απαρτίζεται από άτοµα που τις περισσότερες 

φορές δεν έχουν όµοιο επίπεδο στον οικονοµικό ή τον κοινωνικό τοµέα. Η κατηγορία 

αυτή έχει δηµιουργηθεί αποκλειστικά για τις οµάδες ανθρώπων που ταξιδεύουν µαζί 

λόγω της δουλειάς τους και είναι συνήθως άντρες. Ένα από τα κίνητρα που πολλές 

εταιρίες προσφέρουν στους υπαλλήλους, είναι ταξίδια αναψυχής µε σκοπό οι 
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εργαζόµενοι να γνωριστούν καλύτερα και να έχουν έτσι βελτιωµένα αποτελέσµατα 

επάνω στη δουλειά τους. 

     Τα ταξίδια κίνήτρου, όπως αποκαλούνται, είναι οικονοµικώς εξασφαλισµένα από 

την εκάστοτε εταιρία και όσοι συµµετέχουν σε αυτά δε χρειάζεται να νοιάζονται για 

τίποτε άλλο, παρά µόνο τον καλύτερο τρόπο για να περάσουν καλά. Οι οµάδες αυτές 

αποτελούνται επίτηδες από άτοµα που γενικά έχουν κοινά ενδιαφέροντα. Συνήθως 

εκείνοι που κερδίζουν από τις εταιρίες τα ταξίδια αυτά είναι οι άντρες, γιατί 

αποτελούν το µεγαλύτερο ποσοστό εργαζοµένων σε επιχειρήσεις παγκοσµίως. 

     Οι τουρίστες αυτοί είναι µεν ελεύθεροι, όπως και όλοι οι υπόλοιποι τουρίστες να 

εξερευνήσουν το κοµµάτι του εαυτού τους που δεν είχαν την ευκαιρία νωρίτερα και 

να δοκιµάσουν τις απολαύσεις που µπορεί να τους προσφέρει η σύντοµη αυτή 

ελευθερία, έχουν όµως και ένα σηµαντικό µειονέκτηµα: την έλλειψη της ανωνυµίας! 

Όσοι απολαµβάνουν αυτό το αξιέπαινο δώρο των µεγάλων εταιριών, είναι 

δεσµευµένοι να περάσουν όλο τους το χρόνο µε τους συναδέλφους τους, οι οποίοι 

φυσικά τους γνωρίζουν και θα συνεχίσουν να τους βλέπουν και µετά τις διακοπές. 

     Στην περίπτωσή τους δεν υπάρχει περιθώριο να κρυφτούν πίσω από την ασπίδα 

της µοναξιάς και της ανωνυµίας. Ο τρόπος µε τον οποίο δρουν όµως, είναι 

πραγµατικά άξιος ανάλυσης. Ο ροµαντισµός και η θέληση για ερωτικές γνωριµίες δεν 

τους εγκαταλείπει καθόλου. Οι πολύ ξεχωριστές αυτές οµάδες ανθρώπων που 

έρχονται κοντά ίσως για πρώτη και τελευταία φορά σε φιλικό επίπεδο, µαθαίνουν 

αµέσως να στηρίζουν τα µέλη τους και δεν τα προδίδουν σχεδόν ποτέ.  

     Οι τουρίστες της τρίτης κατηγορίας, όχι µόνο δεν περιορίζουν τις δραστηριότητές 

τους, λόγω των συναδέλφων τους, αλλά τους διακατέχει επίσης το πνεύµα του 

ανταγωνισµού ως προς τον αριθµό των ευκαιριών και των επιτυχιών. ∆εν είναι λίγες 

οι φορές µάλιστα, που στο πακέτο των διακοπών που τους προσφέρεται, υπάρχει από 

την αρχή δέσµευση για παροχή υπηρεσιών από ντόπιες υπάρξεις, που ασχολούνται µε 

την παροχή υπηρεσιών σε τουρίστες επαγγελµατικά. 

     Οι περισσότεροι «τουρίστες κινήτρων» δεν υπολογίζουν στις σύντοµες διακοπές 

τους για την εύρεση µόνιµου συντρόφου και συχνά δεν έχουν την οικονοµική 

δυνατότητα να επαναλάβουν ένα παρόµοιο ταξίδι στον ίδιο ίσως προορισµό. Ο 

µοναδικός στόχος που βάζουν είναι να καρπωθούν τα αγαθά που έχει να τους 

προσφέρει ένας καινούριος τόπος και οι κάτοικοί του.  

     Παρόλο που για αυτό το είδος τουριστών η εξειδικευµένη παροχή υπηρεσιών είναι 

ένας ακόµα τρόπος ώθησης για βελτίωση των αποδόσεών τους, για κάποιους από 
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τους γηγενείς η εξυπηρέτηση που προσφέρουν είναι τρόπος ζωής. Για την ακρίβεια, 

είναι ο µόνος τρόπος ζωής που έχει διδαχτεί από παιδιά και αποτελεί ένα από τα 

λιγοστά έσοδα για την επιβίωσή τους.  

     Οι ερωτικοί σύντροφοι των τουριστών που στέλνονται από εταιρίες είναι κυρίως 

ντόπιοι, αλλά όχι αποκλειστικά. Μπορούν επίσης να είναι άλλοι τουρίστες που 

τυχαίνει να βρίσκονται στον ίδιο τόπο και που επίσης προσπαθούν να βρουν 

σύντροφο απλά για να περάσουν πιο ευχάριστα οι διακοπές τους. Η τρίτη κατηγορία 

περιλαµβάνει άτοµα που δεν έχουν συγκεκριµένο στόχο ως προς τον ερωτικό 

σύντροφο και το µόνο τους κριτήριο είναι να βρουν κάποιον εξίσου διαθέσιµο για 

ερωτικές δραστηριότητες.  

     Τελευταίο, αλλά καθόλου λιγότερο σηµαντικό, είναι το γεγονός της δηµιουργίας 

ερωτικών δεσµών ανάµεσα στα µέλη της ίδιας οµάδας (ιδίως όταν αυτή είναι µικτή). 

Άνθρωποι που γνωρίζονται µεταξύ τους, δεν είχαν όµως νωρίτερα την ευκαιρία να 

προσέξουν ο ένας τον άλλο. Τέτοιοι δεσµοί δεν είναι τόσο συχνοί (αφού τις 

περισσότερες φορές οι οµάδες αποτελούνται από άτοµα του ίδιου φύλου), είναι όµως 

οι µοναδικοί δεσµοί που αφορούν το συγκεκριµένο είδος τουριστών και έχουν τη 

δυνατότητα να διαρκέσουν και µετά τη λήξη του ταξιδιού.   

     Η περίπλοκες σχέσεις που απαντώνται σε τουριστικούς προορισµούς δεν 

υπάρχουν πουθενά αλλού, διότι πουθενά αλλού δεν υπάρχει συγκέντρωση πολλών 

ατόµων µαζί µε παρεµφερή ενδιαφέροντα και δυνατότητα για πλήρη ελευθερία. Οι 

σχέσεις είναι τόσο πολύπλοκες, όσο και οι άνθρωποι που τις δηµιουργούν, εποµένως 

δεν µπορούν να συγκριθούν, ούτε να κατηγοριοποιηθούν περαιτέρω. 

 

 

3.  ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΥ ΤΑΞΙ∆ΕΥΟΝ ΜΟΝΕΣ 
 

     Είναι αυτονόητο ότι οι τουρίστες επιλέγουν για τις διακοπές τους το µέρος που 

νοµίζουν ότι τους ταιριάζει περισσότερο. Υπάρχουν όµως πολλά µικρότερα ζητήµατα 

που παίζουν καταλυτικό ρόλο στην επιλογή ενός προορισµού διακοπών από γυναίκες 

που ταξιδεύουν µόνες (ή µε γυναικεία µόνο συντροφιά). Κάθε φορά, οι γυναίκες που 

αποφασίζουν να µην έχουν αντρική συντροφιά στο ταξίδι τους, έχουν 

αντιµετωπίσουν – εκτός των άλλων – τους άντρες που περιµένουν την άφιξή τους για 

να ευνοηθούν από τη συντροφιά τους.  
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     Μια γυναίκα που ξεκινάει µόνη ή µε γυναικεία συντροφιά ένα ταξίδι, γνωρίζει από 

την αρχή ότι θα υπάρξουν περιπτώσεις, που θα αναγκαστεί να αντιµετωπίσει 

διάφορους άντρες, είτε αυτοί έχουν βλέψεις για ερωτική συντροφιά, είτε θα βρεθούν 

απλώς στο δρόµο της. Όποια και αν είναι η δική της πρόθεση, η αντιµετώπιση των 

εκάστοτε περιπτώσεων µε τον καλύτερο τρόπο θα παίξει πρωταγωνιστικό ρόλο στο 

πόσο καλά θα περάσει η γυναίκα στις διακοπές της. 

     Σε τέτοια «µοναχικά» ταξίδια, το µεγαλύτερο ίσως πρόβληµα που έχουν να 

λύσουν οι γυναίκες, είναι οι άντρες που ξεκινάνε µια γνωριµία εύκολα µε το κέρασµα 

ποτών και δεν αρκούνται σε απλή γνωριµία, συζήτηση ή ακόµα και δείπνο. Με 

απόκλιση 0,4 %, οι άντρες που αγοράζουν για µια άγνωστη γυναίκα ένα ποτό στις 

διακοπές, έχουν απώτερο στόχο µία τουλάχιστον ευκαιρία για ερωτική επαφή µαζί 

της. Σε πολύ τουριστικά νησιά της Μεσογείου, υπάρχουν ολόκληρες κοινωνίες που 

στηρίζονται οικονοµικά από επίδοξους εραστές που αγοράζουν δώρα για τις 

υποψήφιες συντρόφους τους και κερνάνε ποτά σχεδόν όποια γυναίκα εµφανιστεί σε 

µπαρ ή καφετέρια χωρίς αντρική συνοδεία! 

     Μία τέτοια κίνηση (όπως το κέρασµα ενός ποτού) αναγνωρίζεται εύκολα από 

όποια γυναίκα έχει την προσοχή της τεταµένη. Αυτό που δεν γίνεται εύκολα 

αντιληπτό, είναι η πρόθεση κάποιων να εκµεταλλευτούν οικονοµικά τις συντρόφους 

τους και να κερδίσουν τα προς το ζην εύκολα και γρήγορα. Οι άντρες αυτοί δεν είναι 

απαραίτητα ντόπιοι, αλλά µπορεί να είναι και οι ίδιοι τουρίστες που ψάχνουν για 

ευκαιριακό κέρδος. Αυτό είναι ένα ακόµα πρόβληµα που έχει να αντιµετωπίσει µια 

γυναίκα που ταξιδεύει χωρίς αντρική συνοδεία. 

     Προφανώς όµως, όποια γυναίκα επιθυµεί να ταξιδέψει µόνη, είναι ενήµερη για τις 

κακοτυχίες που µπορεί να της συµβούν και πιστεύει ότι µπορεί να τις ξεπεράσει και 

να φτάσει στο επιθυµητό για εκείνη αποτέλεσµα, δηλαδή τις µοναχικές διακοπές ή 

την εύρεση του κατάλληλου προσώπου που θα την συντροφεύσει όσο βρίσκεται 

µακριά από το σπίτι της.  

     Συνεπώς, µία βάσιµη δικαιολογία για να ξεκινήσει µια γυναίκα µια µοναχική 

πορεία προς άγνωστο (ή και γνωστό) προορισµό, είναι η ανάγκη για δηµιουργία 

ροµαντισµού, που µπορεί να καταλήξει σε ερωτικό δεσµό. Οι σχέσεις που 

δηµιουργούνται µπορούν να είναι είτε ανάµεσα στην τουρίστρια και κάποιο ντόπιο, 

είτε ανάµεσα στην τουρίστρια και κάποιον άλλο τουρίστα. Και στις δύο περιπτώσεις, 

αυτή που ωφελείται είναι η τοπική κοινωνία που καρπώνεται τα οικονοµικά οφέλη 

οποιασδήποτε σχέσης εξελίσσεται στο έδαφός της, καθώς σε αυτήν παραµένουν τα 
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έσοδα από επικείµενες δραστηριότητες που σε άλλη περίπτωση δε θα γίνονταν. 

∆ώρα, εξειδικευµένα αλκοολούχα ποτά και φαγητά (σαµπάνιες, ακριβά κρασιά, 

χαβιάρι κτλ) και παραµονές σε ξεχωριστά ή πολυτελή καταλύµατα είναι έσοδα για 

τους ντόπιους που δηµιουργούνται παράλληλα µε τις ερωτικές σχέσεις και δε θα 

υπήρχαν αλλιώς.  

     Για το λόγο αυτό, σε πολλές περιοχές έχει αναπτυχθεί ένα κύκλωµα πορνείας που 

δεν αποτελείται από γυναίκες, αλλά από άντρες επαγγελµατίες που είναι πρόθυµοι να 

προσφέρουν τη συντροφιά τους σε γυναίκες που κάνουν µόνες διακοπές. Η αµοιβή 

τους είναι βεβαίως αδρά και γι’ αυτό δε συµφέρει την τοπική κοινωνία η κατάργησή 

τους. Σε αυτή την περίπτωση, µε τα έξοδα επιβαρύνεται η γυναίκα, η οποία επιλέγει 

και το σύντροφό της.  

     Οι επαγγελµατίες άντρες που προσφέρουν τις σεξουαλικές τους ικανότητες σε 

άτοµα που βρίσκονται σε διακοπές έναντι αµοιβής, ονοµάζονται ζιγκολό. Η λέξη 

στην αρχική της σηµασία σηµαίνει τον επαγγελµατία χορευτή που συνοδεύει µια 

κυρία όταν χορεύει. Η διαφορετική σηµασία που έχει πάρει σήµερα, οφείλεται στις 

παραδόσεις της Λατινικής Αµερικής, όπου υπήρχαν µαγαζιά νυχτερινής διασκέδασης, 

που πρόσφεραν επαγγελµατίες χορευτές για να συνοδέψουν τις γυναίκες στους 

τοπικούς χορούς. Λίγο µετά τη δηµιουργία των καταστηµάτων αυτών, η εξέλιξη 

άλλαξε και ο συνοδός χορευτής συνόδευε επίσης τη ντάµα του στο κατάλυµά της.  

     Αν και σήµερα η λέξη «gigolo» τείνει να σηµαίνει αποκλειστικά τον αµειβόµενο 

για τη σεξουαλική του προσφορά, καµία γυναίκα δε συγχέει την προσφορά του µε 

αυτή του χορευτή. Οι γυναίκες που βρίσκονται µόνες σε διακοπές είναι 

αποφασισµένες είτε να συνεχίσουν τις διακοπές τους µόνες, είτε να γνωρίσουν 

κάποιον να τις συντροφεύσει. Ξέρουν την ιδιότητα αυτών των ατόµων και επαφίεται 

στη λογική τους αν θα τους προτιµήσουν ή θα διαλέξουν κάποιον µη-επαγγελµατία 

για να συνεχίσουν τις διακοπές.  

     Τι γίνεται όµως όταν µια γυναίκα αντιλαµβάνεται ότι το ροµάντζο που 

εξελισσόταν µε πρωταγωνίστρια την ίδια, ήταν στην πραγµατικότητα µονόπλευρο και 

ο σύντροφός της το συµµετείχε µόνο επαγγελµατικά; Στις περιπτώσεις που ο 

επαγγελµατίας κρύβει στην αρχή τις πραγµατικές του προθέσεις, η αποκάλυψη της 

αλήθειας µπορεί να αποτελέσει µια τραυµατική εµπειρία για τη γυναίκα. Η αντίδραση 

της κάθε γυναίκας εξαρτάται από το χαρακτήρα της, αλλά ένα πολύ µικρό ποσοστό 

από αυτές καταγγέλλουν το γεγονός στις αρχές. Οι περισσότερες προσπαθούν να µην 

πάθουν πάλι κάτι παρόµοιο και κάποιες άλλες που αποτελούν επίσης ένα ιδιαίτερα 
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µικρό ποσοστό, εθίζονται σε αυτό και γίνονται τα λεγόµενα «θύµατα» του 

ροµαντισµού που επιζητούν κάθε φορά επαγγελµατική συντροφιά. 

     ∆εν είναι εύκολο να εξεταστεί µε ακρίβεια ένα τόσο λεπτεπίλεπτο θέµα, γιατί οι 

περισσότερες γυναίκες στις οποίες συµβαίνει νιώθουν άβολα µε την αποκάλυψη µιας 

τόσο προσωπικής κατάστασης. Όσες το αποκαλύπτουν, το κάνουν εµπιστευτικά, 

εφόσον η µειονεξία είναι συνηθισµένο χαρακτηριστικό των συναισθηµάτων, όταν η 

εµπειρία του ροµαντισµού έχει πλέον ξεθωριάσει.  

     Η άλλη όψη του νοµίσµατος, είναι οι γυναίκες που ταξιδεύουν µόνες µε σκοπό να 

εξοικονοµήσουν στις διακοπές τους χρήµατα. Μετατρέπονται εκείνες σε 

επαγγελµατίες και κρατούν παρέα σε τουρίστες (σε λιγοστές περιπτώσεις και σε 

ντόπιους) έναντι αµοιβής. Καθώς η σεξουαλική δραστηριότητα είναι πιο αυξηµένη 

κατά τη διάρκεια των διακοπών, σε έναν τουριστικό προορισµό υπάρχει πληθώρα 

ευκαιριών για µια γυναίκα να εκµεταλλευτεί τα πρωτόγονα ένστικτα του τουριστικού 

πληθυσµού.  

     Σαφώς, οι άντρες που αναφέρουν στις αρχές εξαπάτηση από γυναίκες 

επαγγελµατίες συνοδούς είναι επίσης λιγοστοί και αυτό καθιστά τη µελέτη του 

θέµατος σχεδόν αδύνατη. Ωστόσο, είναι ευρέως γνωστό ότι αυτός ο επαγγελµατικός 

τοµέας δε θα πάψει ποτέ να υπολειτουργεί, διότι για τους τουριστικούς προορισµούς 

αποτελεί σηµαντική πηγή εσόδων και τον έχουν ανάγκη. 

 

 

4.  ΓΥΝΑΙΚΕΙΟΣ ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΓΚΑΜΠΙΑ 
 

     Στην Γκάµπια της Αφρικής, οι λευκές γυναίκες δε γίνεται να 

περπατήσουν µόνες στην παραλία, χωρίς να βρεθεί έστω ένας 

ντόπιος και να προσπαθήσει να κερδίσει χρήµατα από αυτές 

µέσω των σεξουαλικών υπηρεσιών που διατίθεται να προσφέρει. 

Εκεί, οι επαγγελµατίες του ή boom ters, όπως ονοµάζονται

µοναχικές γυναίκες, και όχι µόνο εκείνες, αν χρειάζονται τις υπηρεσίες τους, γιατί για 

εκείνους το χάσιµο χρόνου σηµαίνει κυριολεκτικά χάσιµο χρήµατος.  

     Οι παραλίες της Γκάµπια είνα

έρωτα s , ρωτούν ευθέως τις 

ι γεµάτες µε «αγόρια Rasta», τα οποία δεν έχουν 

επάγγελµα, ούτε µέλλον και παραµονεύουν τις λευκές τουρίστριες, ακολουθώντας 

τακτικές gigolo, προσπαθώντας να επιβιώσουν. Το θετικό στην Γκάµπια, αντίθετα µε 
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άλλες αφρικανικές χώρες, είναι ότι δεν υπάρχει έξαρση στο AIDS. Το αποτέλεσµα 

είναι οι ερωτικές συµπτύξεις να γίνονται πιο ελεύθερα.  

     Η πλειοψηφία των γυναικών που ταξιδεύουν στην Γκάµπια είναι ξεκάθαρη για το 

 τουρίστρια στη Γκάµπια για να περιγράψει 

 γυναίκες πηγαίνουν στην Γκάµπια για να νιώσουν εντελώς διαφορετικά 

µατ ι απ

 

ουν µία µέρα να αφήσουν την Γκάµπια 

σκοπό του ταξιδιού. Οι Ευρωπαίες συνήθως γυναίκες που πηγαίνουν εκεί, αφήνουν 

πίσω τους οικογένεια, δουλειά και µια οργανωµένη κοινωνική ζωή για να νιώσουν 

ελεύθερες και να ζήσουν για λίγο τον έρωτα που τους προσφέρει µια χώρα γνωστή 

κυρίως για το σεξουαλικό της τουρισµό.  

     Η φράση που χρησιµοποίησε µια απλή

τον τρόπο µε τον οποίο φέρονται οι ντόπιοι στις λευκές γυναίκες, ήταν «οι 

βασίλισσες της Γκάµπια». Οι γυναίκες αυτές έχουν διαφορές µε τους ντόπιους, που η 

κοινωνία θεωρεί απαράδεκτες, ακόµα και για τα κοινωνικά δρώµενα χωρών, όπως η 

Ολλανδία. Το χρώµα του δέρµατος, το οικονοµικό επίπεδο, η θρησκεία και η 

κουλτούρα, είναι λίγες µόνο από τις διαφορές που αναγνωρίζονται σε ένα τέτοιο 

ζευγάρι.  

     Ενώ οι

από ό,τι στην πατρίδα τους, οι σχέσεις που κάνουν µε τους ντόπιους, έγχρωµους 

νέους, είναι αρκετά διαφορετικές από αυτό που ίσως περίµεναν να βιώσουν στην 

αρχή του ταξιδιού τους. Οι ντόπιοι 

βασίζονται οικονοµικά σε αυτό που 

εκείνες θεωρούν διακοπές και δε 

βάζουν στη µέση άλλα 

συναισθή α. Συντηρούντα ό τις 

γυναίκες και αυτός είναι ο ένας λόγος 

για τον οποίο παραµένουν µαζί τους. 

∆εν προτίθενται να κάνουν σχέση 

µαζί τους, χωρίς να κερδίσουν κάτι 

«σχέσεις» ταυτόχρονα, παρόλο που η 

µουσουλµανική τους πίστη δεν το επιτρέπει.  

     Ο δεύτερος λόγος είναι ότι σχεδόν όλοι θέλ

από εκείνες και πολλές φορές κάνουν πολλές

για να ταξιδέψουν στην Ευρώπη και να µείνουν για πάντα εκεί. Σκέφτονται µόνο 

αυτό που θέλουν και την ταρίφα που θα αποκοµίσουν από τις γυναίκες, εάν αυτές 

δεχτούν να συζήσουν για διάστηµα µιας εβδοµάδας µαζί τους. Ο λεγόµενος «έρωτας 

a la carte» έχει διάρκεια µιας εβδοµάδας, αντί µιας βραδιάς ,µε αποτέλεσµα να 

 36



δηµιουργείται δέσιµο ανάµεσα στη γυναίκα και τον ντόπιο, γεγονός που οδηγεί τις 

γυναίκες αυτές να επιστρέφουν στο ίδιο µέρος και στον ίδιο σύντροφο κάθε χρόνο.  

     Ο εφήµερος έρωτας που δανείζουν οι κάτοικοι της Γκάµπια στις ∆υτικές, είναι ένα 

διαβατήριο για την Ευρώπη και µια προσπάθεια απόκτησης πραγµατικού 

διαβατηρίου για να γνωρίσουν τον «πολιτισµένο» κόσµο. «Τους ντόπιους και τις 

Ευρωπαίες χωρίζει η άβυσσος», είπε χαρακτηριστικά δηµοσιογράφος που κάλυψε το 

θέµα για λογαριασµό γνωστού καναλιού. Οι γυναίκες όµως αρέσκονται σε αυτού του 

είδους τις διακοπές για τους δικούς τους λόγους. Πόσο µεγάλη αξία έχουν τα 

χρήµατα, αν µέσω αυτών µπορείς να αγοράσεις τον παράδεισο;    

 

 

5.  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
 

     Όσο καλά και αν γνωρίζονται οι άνθρωποι στις διακοπές, δεν υπάρχει πάντα 

απόλυτη ειλικρίνεια στις σχέσεις που αναπτύσσονται µεταξύ τους. Παρόλα αυτά, δε 

δίνουν πολλή βάση στο γεγονός αυτό, ακριβώς γιατί βρίσκονται σε διακοπές και όχι 

στην καθηµερινή τους ζωή. Οι τουρίστες συνάπτουν σχέσεις που συχνά προκαλούν 

περιέργεια και για το λόγο αυτό οι ειδικοί τους έχουν χωρίσει σε τρεις κατηγορίες µε 

βάση τα χαρακτηριστικά και τα ενδιαφέροντά τους.  

     Για τις γυναίκες που ταξιδεύουν χωρίς αντρική συντροφιά, υπάρχει πάντα ποικιλία 

ερωτικών εµπειριών που περιµένουν να εκδηλωθούν και εξαρτάται από την κάθε 

γυναίκα ποιο δρόµο θα ακολουθήσει για να αποφύγει ή να προκαλέσει τα γεγονότα 

που θέλει να της συµβούν. Οι προσδοκίες του κάθε ανθρώπου είναι ο καθρέφτης των 

ελλείψεών του και στηριζόµενοι σε αυτό οι επιστήµονες προσπαθούν να εξηγήσουν 

τη συµπεριφορά του κάθε τουρίστα.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
 

 

1.  ΤΑΪΛΑΝ∆Η 
 

     Η φιλοσοφία της παγκοσµιοποίησης και της υπερεθνικότητας έχει εστιάσει κυρίως 

στην µακρο-κοινωνιολογική διαδικασία της οικονοµίας, της κυβερνητικής πολιτικής 

και του πολιτισµού. Της µακροχρόνιας δηλαδή προόδου των στοιχείων εκείνων που 

επηρεάζουν άµεσα την κοινωνία. Η µικρο-κοινωνιολογική διαδικασία, που 

περιλαµβάνει τις διαπροσωπικές επαφές, τις σχέσεις και τις συναλλαγές σε διεθνές 

επίπεδο, έχει στερηθεί του ενδιαφέροντος. Όµως, η µακρο-κοινωνιολογική πρόοδος 

συχνά συνοδεύεται από πολλές διαπροσωπικές σχέσεις σε παγκόσµια κλίµακα, 

φέρνοντας κοντά ανθρώπους από πολύ διαφορετικά επίπεδα σε όλους τους τοµείς.  

     Αν και κάποιες από αυτές τις επαφές είναι επιφανειακές και προσωρινές, κάποιες 

µπορεί να οδηγήσουν σε πιο στενές σχέσεις, η πιο χαρακτηριστική µορφή των οποίων 

είναι οι διηπειρωτικοί γάµοι. Το φαινόµενο αυτό είναι νεοεµφανιζόµενο, αλλά 

κερδίζει συνεχώς έδαφος. Με τον τρόπο αυτό διευκολύνεται η παγκοσµιοποίηση, 

διευρύνεται η διεθνής αγορά και συγκλίνουν τα προσωπικά και πολιτισµικά 

χαρακτηριστικά των ανθρώπων. 

     Η έρευνα που έκανε ο Erik Cohen το 1998-1999 και αφορούσε τους γάµους που 

έγιναν ανάµεσα σε γυναίκες από την Ταϊλάνδη και άντρες από δυτικές χώρες 

(farang), έχει πολύ ενδιαφέροντα αποτελέσµατα να επιδείξει. Η έρευνα 

επικεντρώνεται σε διηπειρωτικούς γάµους που προήλθαν από τις σχέσεις που 

σύναψαν οι δυτικοί τουρίστες µε ιερόδουλες στην Ταϊλάνδη που πρόσφεραν τις 

υπηρεσίες τους ειδικά σε τουρίστες.  

     Προφανώς, δεν προέκυψαν όλοι αυτοί οι γάµοι από την πορνεία και βέβαια δεν 

υπονοείται πουθενά ότι τέτοιοι γάµοι αποτελούν παραλλαγµένη µορφή πορνείας! 

Πολλοί αλλοδαποί έχουν κάνει γάµους µε Ταϊλανδές που ουδεµία σχέση είχαν ποτέ 

µε την πορνεία. Η επιµονή όµως της ταϊλανδέζικης κοινωνίας να ονοµάζει αυθαίρετα 

«πόρνες» όλες τις Ταϊλανδές που συνάπτουν γάµους µε ξένους, αν και είναι 

λανθασµένη, έχει σοβαρές κοινωνικές επιπτώσεις  στα ζευγάρια αυτά.  
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     Εκτός από την παράθεση των αποτελεσµάτων της µελέτης, είναι απαραίτητο να 

γίνει και διαχωρισµός ανάµεσα στους ενδοκοινωνικούς µικτούς γάµους και τους 

διακοινωνικούς, διεθνείς γάµους. 

     Η πρόοδος των διεθνών γάµων εµποδίζεται από πολλές οριοθετήσεις. Οι διεθνείς 

γάµοι µεταξύ διαφόρων κοινωνικών, εθνικών, θρησκευτικών και κοινωνικο-

οικονοµικών οµάδων έχουν µελετηθεί και παλιότερα ως ευρύτερες κοινωνικές 

διαδικασίες, όπως η αφοµοίωση και η κοινωνική ολοκλήρωση και όχι από απλό 

ενδιαφέρον. Οι περισσότερες µελέτες πάνω στο θέµα όµως έχουν επικεντρωθεί σε 

απογραφές και στατιστικά στοιχεία, ενώ πολύ λίγες είναι εκείνες που ασχολήθηκαν 

µε την ουσία των πραγµάτων και τις άµεσες έρευνες στα ίδια τα ζευγάρια. 

     Η σύντοµη ιστορία γάµων µεταξύ ατόµων που ανήκουν σε διαφορετικά κοινωνικά 

και πολιτιστικά επίπεδα, µας έχει διδάξει ότι οι γάµοι αυτοί έχουν πολύ περισσότερες 

πιθανότητες από τους υπόλοιπους να διαλυθούν, καθώς η κοινωνία γύρω τους δεν 

τους αποδέχεται εύκολα. Συστηµατικές προσπάθειες έχουν γίνει για να διευκαλυνθεί 

το ζήτηµα εάν οι τρεις κοινωνικές δυνάµεις – οι προτιµήσεις, ο κοινωνικός έλεγχος 

και η αγορά - επηρεάζουν στον ίδιο βαθµό και τους διεθνείς και τους ενδο-

κοινωνικούς γάµους. 

 

 

1.1 ΓΑΜΟΙ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΕ ΤΑΪΛΑΝ∆ΟΥΣ ΠΟΛΙΤΕΣ ΚΑΙ ΞΕΝΟΥΣ 
 

     Στο παρελθόν, στους Ταϊλανδούς πολίτες απαγορευόταν δια νόµου να κάνουν 

γάµους µε αλλοδαπούς. Ωστόσο, οι νόµοι αυτοί δεν ήταν ιδιαίτερα σκληροί. Στον 19ο 

αιώνα, ξένοι έκαναν περιστασιακά γάµους µε Ταϊλανδές, όµως «οι γάµοι µε 

αλλοδαπούς δεν ήταν δηµοφιλείς στους Ταϊλανδούς» (Bumroongsook, 1995). Στις 

αρχές του 20ου αιώνα, Ταϊλανδοί βασιλιάδες και αριστοκράτες άρχισαν να 

παντρεύονται µε γυναίκες από τη δύση, συχνά ενάντια στη θέληση των γονιών τους. 

Μέχρι τα µέσα της δεκαετίας του ’60, οι γάµοι µε ξένους θεωρούνταν 

απαγορευµένοι, «εκτός από τους γάµους των Ταϊλανδών αριστοκρατών» (Smith, 

1971).  

     Αυτοί οι γάµοι τυπικά περιελάµβαναν Ταϊλανδούς άντρες και αλλοδαπές γυναίκες. 

Κάποιοι είχαν γνωρίσει το σύντροφό τους ενώ σπούδαζαν, αλλά οι περισσότεροι 

συναντήθηκαν κατά τη διάρκεια των διακοπών του ενός από τους δύο. ∆υστυχώς, 
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πολύ λίγοι από τους πρώτους γάµους ανάµεσα σε Ταϊλανδούς και ξένους – που 

παρέµεναν σε ταϊλανδέζικο έδαφος - δεν έφτασαν σε διαζύγιο. Το ότι δεν τελείωσαν 

όλοι αυτοί οι γάµοι µε διαζύγιο, οφειλόταν µάλιστα στο γεγονός ότι οι γυναίκες δεν 

είχαν το δικαίωµα να ζητήσουν διαζύγιο, καθώς αυτό ήταν προνόµιο µόνο των 

αντρών (ίσχυε µόνο σε συγκεκριµένες περιοχές της Ταϊλάνδης).  

     Οι πιο πολλοί γάµοι διαλύονταν νωρίς, εξαιτίας της κακοµεταχείρισης των 

γυναικών από τους άντρες, οι οποίοι έφταναν κάποιες φορές στο σηµείο να 

νυµφεύονται και δεύτερη γυναίκα, αφού το επέτρεπε η θρησκεία τους. Επίσης, οι 

δυτικές γυναίκες που πήγαιναν να εγκατασταθούν στην πατρίδα του συζύγου τους δεν 

κατάφερναν να αντέξουν τους τοπικούς νόµους που υποβίβαζαν τη γυναίκα και της 

στερούσαν βασικά δικαιώµατα. 

     Για πολλά χρόνια στην Ασία , προωθούσαν τον τουρισµό, ώστε να γίνονται πολλοί 

γάµοι µε αλλοδαπούς άντρες και να αποκτούν οι Ασιάτες περισσότερο στρατιωτικό 

δυναµικό, όπως έγινε και στην περίπτωση της Ιαπωνίας, της Νότιας Κορέας και της 

Ταϊλάνδης. Σε καµία περίπτωση δε θεωρείται πως ο πόλεµος είναι διακοπές, αλλά 

υπήρχαν πολλές περιοχές, οι οποίες δε συµµετείχαν ενεργά στις µάχες και µετά το 

τέλος του πολέµου παρέµειναν τουριστικές λόγω των στρατιωτών. 

     Με την εµπλοκή των Αµερικανών στον πόλεµο του Βιετνάµ, για παράδειγµα, 

εγκαταστάθηκαν πολλές στρατιωτικές βάσεις στην Ασία και αρκετές από αυτές στην 

Ταϊλάνδη. Επιπλέον, τεράστιος αριθµός Αµερικανών που είχαν στρατοπεδεύσει στο 

Βιετνάµ και την Βανγκόγκ πήγαιναν στην Ταϊλάνδη για ξεκούραση και 

αναζωογόνηση. Το 1969, την περίοδο που η Αµερική έκανε την παρουσία της πιο 

αισθητή από ποτέ, ο αριθµός των Αµερικανών στρατιωτών που έµεναν στην 

Ταϊλάνδη ανερχόταν στις 49.000, ενώ ο αριθµός όσων την επισκέπτονταν για 

αναψυχή, είχε φτάσει τις 71.000 (Meyer, 1988).         

     Κάθε µία από τις αµερικανικές βάσεις περιτριγυριζόταν από µία «ζώνη 

αναψυχής», η οποία περιείχε εστιατόρια, καφετέριες, µπαρ, ταχυδροµεία, ξενοδοχεία 

και µαγαζιά νυχτερινής διασκέδασης. Στις «ζώνες αναψυχής» αναπτύσσονταν 

πολλών ειδών σχέσεις, που ποίκιλαν από τις ηµι-εµπορευµατοποιηµένες σχέσεις, έως 

και τις λεγόµενες «ενοικιαζόµενες συζύγους», που ήταν και η πιο µόνιµη. Στην 

τελευταία περίπτωση, οι Ταϊλανδές που ενοικιάζονταν ζούσαν µε έναν Αµερικανό 

στρατιώτη για όσο διαρκούσε η θητεία του στη χώρα.  

     Τυπικά, οι Ασιάτισσες πληρώνονταν για όλες τις υπηρεσίες που προσέφεραν – στο 

νοικοκυριό και σεξουαλικές -, αλλά πολλές φορές τα ζευγάρια δένονταν τόσο, που οι 
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διακανονισµοί γίνονταν µεταξύ τους. Μεγάλος αριθµός από τα ζευγάρια αυτά 

κατέληγε στο γάµο και συνήθως παρέµεναν στην Ταϊλάνδη, όπου και βρίσκονταν. 

Είναι αξιοσηµείωτο το γεγονός ότι κάποιοι ζουν εκεί µέχρι και σήµερα.  

     Η πορνεία στην οποία είχαν υποπέσει οι Ταϊλανδές πριν παντρευτούν τους 

Αµερικανούς, δηµιούργησε αµέσως στις συνειδήσεις - και ίσως στις επιλεκτικές 

µνήµες - των ντόπιων σύνδεση ανάµεσα σε πορνεία και γάµους µε ξένους. Η σύνδεση 

συνεχίζεται µέχρι και σήµερα και έχει εξαπλωθεί σε όλους τους γάµους µε 

αλλοδαπούς οποιασδήποτε καταγωγής και ανεξάρτητα από το παρελθόν των ατόµων. 

     Η παρουσία των Αµερικανών στην Ταϊλάνδη βοήθησε στην προώθηση της 

εικόνας της ως η «Πρωτεύουσα του Σεξ της Ανατολής». Τουλάχιστον αυτό 

ακουγόταν καλύτερα από την «Πρωτεύουσα της Πορνείας της Ανατολής» (Meyer, 

1988). Παρόλα αυτά, η ουσία παρέµενε ακριβώς η ίδια. Πολλές νέες κοπέλες από 

αποµακρυσµένα χωριά κατέβαιναν για να ασπαστούν την πορνεία και εξυπηρετούσαν 

κυρίως τουρίστες, όταν οι τουριστικές µάζες κατέφταναν στην Ταϊλάνδη και 

διοργανώνονταν εκδροµές εκεί µε αποκλειστικό σκοπό τις σεξουαλικές εµπειρίες. 

Όπως είναι λογικό, οι µάζες αποτελούνταν κυρίως από άντρες, που είτε ήταν 

στρατιώτες που επέστρεφαν, είτε απλοί τουρίστες που είχαν γνωρίσει την Ταϊλάνδη  

     Η εύκολη πρόσβαση στο σεξ ήταν πόλος έλξης για καινούριους τουρίστες και οι 

καινούριοι τουρίστες προκαλούσαν µε τη σειρά τους πολλές σεξουαλικές 

δραστηριότητες. ∆ηµιουργήθηκε έτσι ένας κύκλος, που κάθε άλλο ήταν παρά 

φαύλος. Ο τουρισµός της χώρας αναπτύχθηκε τόσο, που η Ταϊλάνδη αποτελεί µέχρι 

και σήµερα έναν από τους πλέον σηµαντικούς τουριστικούς προορισµούς του 

κόσµου. Με τον τουρισµό, η Ταϊλάνδη κατάφερε να ορθοποδήσει τουριστικά, 

δηµιουργώντας µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες και προσφέροντας ποιοτικότερες 

υπηρεσίες στους τουρίστες.  

     Η πορνεία, που δεν έπαψε ούτε στιγµή να υφίσταται στην Ταϊλάνδη εφόσον εκείνη 

ήταν υπαίτια για τις τεράστιες τουριστικές µάζες που καταφτάνουν στην περιοχή 

µέχρι σήµερα, έχει περάσει σε άλλα επίπεδα: έναντι του συµφωνηθέντος ποσού, οι 

ιερόδουλες είναι διατεθειµένες να παραµείνουν µε τον πελάτη – τουρίστα για όσο 

διαρκούν οι διακοπές του. Όπως συµβαίνει µε κάθε τοµέα, έτσι και σε αυτή την 

περίπτωση, δηµιουργήθηκαν και µακροχρόνιες σχέσεις µέσα από τις καθαρά 

επαγγελµατικές.  

     Πολλοί τουρίστες επιστρέφουν για να συναντηθούν πάλι µε τη σύντροφο που 

έχουν αφήσει πίσω και δεν είναι λίγες οι φορές που γίνονται γάµοι ανάµεσα σε άτοµα 
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που έχουν γνωριστεί µε αυτό τον τρόπο. Οι τουρίστες έχουν την υποσυνείδητη 

εντύπωση πως µε τη σύναψη ενός γάµου, θα λυτρώσουν την ιερόδουλη από το 

µαρτύριο της δουλειάς της. ∆εν αποκλείονται βέβαια και οι τουρίστριες που 

επιστρέφουν για να παντρευτούν µε κάποιον ντόπιο.  

     Ο κύριος λόγος που οι γάµοι αυτοί καταλήγουν σε διαζύγιο σήµερα, είναι ο 

έρωτας! Οι τουρίστες νιώθουν τόσο ερωτευµένοι όταν εγκαταλείπουν τους 

Ταϊλανδούς πολίτες, ώστε δεν µπορούν να αντέξουν την ιδέα του αποχωρισµού και 

πολύ σύντοµα γυρίζουν πίσω για να παντρευτούν µε τον / την σύντροφό τους. Αυτό 

µπορεί να γίνει ίσως  και µερικές εβδοµάδες µετά τη γνωριµία τους, συχνά χωρίς να 

γνωρίζει ο ένας το παρελθόν του άλλου, γεγονός που έχει σοβαρά αποτελέσµατα στη 

σταθερότητα του γάµου. Γενικά, οι γάµοι αυτοί είναι τόσο επιπόλαιοι, που τις 

περισσότερες φορές το διαζύγιο είναι θέµα χρόνου.       

     ∆ιαφορετικά είναι τα πράγµατα µε τουρίστες που ταξιδεύουν στην Ταϊλάνδη 

αποφασισµένοι να γνωρίσουν και να παντρευτούν Ταϊλανδές. Αυτοί οι άντρες είναι 

συνήθως στερηµένοι σεβασµού στην πατρίδα τους ή δεν είναι ιδιαίτερα εµφανίσιµοι 

ή είναι πλέον γέροι και δε βρίσκουν την επιθυµητή γυναίκα στην πατρίδα τους ή είναι 

απογοητευµένοι από τις γυναίκες στην πατρίδα τους. Κάποιες φορές, οι επιλογές τους 

στην πατρίδα τους είναι πολύ περιορισµένες, γι’ αυτό αναγκάζονται να ψάξουν στο 

εξωτερικό για σύζυγο. Για παράδειγµα, σε κάποια αποµακρυσµένα χωριά, οι γυναίκες 

είναι τόσο λίγες, ώστε οι άντρες χρειάζεται να ταξιδέψουν σε µακρινές χώρες για να 

βρουν σύζυγο.  

     Τα τελευταία χρόνια, οι τουρίστες που πηγαίνουν στην Ταϊλάνδη για να 

γνωρίσουν την υποψήφια σύζυγό τους αυξάνονται µε υπερβολικά γοργό ρυθµό. Ήδη 

έχουν ιδρυθεί πρακτορεία, τα οποία δεσµεύονται να µεσολαβήσουν στις γνωριµίες 

και να αναλάβουν όλα τα τυπικά χαρτιά, ώστε να έρθουν επαφή οι Ταϊλανδές µε 

αλλοδαπούς που επιθυµούν να τις νυµφευτούν. 

     Γενικά, ο τουρισµός στην Ταϊλάνδη έχει πάψει να σηµαίνει απλώς την περιήγηση 

και την ξενάγηση και έχει πάρει πολύ µεγαλύτερες διαστάσεις. Για όποιο λόγο και αν 

επισκέπτεται κάποιος την Ταϊλάνδη όµως, σίγουρα θα γνωρίσει τη σεξουαλική 

πλευρά του τόπου, που είναι ολοφάνερη και κραυγαλέα. Η πορνεία εξασφαλίζει 

στους τουρίστες διακοπές γεµάτες εµπειρίες και στους ντόπιους έσοδα και ανοιχτούς 

δρόµους για βελτίωση της ζωής τους.  
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1.2  ΠΟΡΝΕΙΑ ΚΑΙ ∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΓΑΜΟΙ 
 

Κατά τη διάρκεια της παραµονής τους στην Ταϊλάνδη, οι τουρίστες έχουν τη 

δυνατότητα να γνωρίσουν υποψήφιες συζύγους σε πολλά σηµεία συνάντησης, όπως 

στην εργασία τους, σε ακαδηµαϊκά ιδρύµατα, σε πρακτορεία παροχής πληροφοριών 

και κοινωνικές συγκεντρώσεις. Όµως, τα µέρη που υπάρχουν κατ’ εξοχήν για αυτό το 

σκοπό, είναι οι οίκοι ανοχής, τα µπαρ, τα νυχτερινά κέντρα και τα κέντρα µασάζ. Οι 

τουρίστες που δεν έχουν πολυγλωσσικές ικανότητες και κοινωνικότητα, εξαιρούνται 

εκ των πραγµάτων από αυτά τα µέρη. 

     Το παρελθόν των συζύγων σε αυτές είναι πάντα αµφισβητήσιµο και ίσως η πιο 

άβολη ερώτηση που µπορεί να γίνει σε κάποιον από αυτούς τους τουρίστες, είναι 

«πού γνωρίσατε τον / τη σύζυγό σας;» Είναι πραγµατικά ειρωνικό το γεγονός ότι σε 

έναν γάµο µεταξύ µιας Ταϊλανδής και ενός τουρίστα, το κοινωνικό περιβάλλον του 

τουρίστα πάντα θεωρεί τη γυναίκα ιερόδουλη – ακόµα και αν δεν είναι – και το 

κοινωνικό περιβάλλον της Ταϊλανδής πάντα θεωρεί τον άντρα ως αλλοδαπό 

εκµεταλλευτή – ακόµα και αν δεν ισχύει! Οι άνθρωποι αυτοί µπαίνουν πολύ εύκολα 

στο κοινωνικό περιθώριο και αντιµετωπίζονται ως διαφορετικοί, ενώ παράλληλα 

υπάρχουν χιλιάδες άλλοι που κάνουν το ίδιο ακριβώς πράγµα και ζουν µε τον ίδιο 

ακριβώς τρόπο. 

     Οι ιερόδουλες που παρέχουν τις υπηρεσίες τους στους τουρίστες έχουν ένα πολύ 

βασικό µειονέκτηµα σε σχέση µε τις υπόλοιπες στην Ταϊλάνδη: είναι µεγαλύτερες σε 

ηλικία. Πιθανότατα έχουν ήδη έναν γάµο στη ζωή τους, ίσως και παιδιά, που πρέπει 

να φροντίζουν. Ο κύριος λόγος που ωθούνται εκείνες τόσο εύκολα στην πορνεία, δεν 

είναι το υψηλό εισόδηµα, αλλά η µεγαλύτερη πιθανότητα να βρουν έναν αλλοδαπό 

σύζυγο που θα τις απαλλάξει από τα οικονοµικά βάρη δια παντός. Άλλωστε, σε 

σύγκριση µε την αυστηρότητα που επικρατεί στους Ταϊλανδούς άντρες, οι γυναίκες 

προτιµούν τους δυτικούς τουρίστες, γιατί τους φέρονται καλύτερα.  

     Οι συνθήκες ζωής έχουν αναγκάσει τους πολίτες να ψάχνουν διαρκώς για διέξοδο 

προς ένα καλύτερο µέλλον. Οι Ταϊλανδές πιστεύουν µάλλον εσφαλµένα ότι ο γάµος 

µε έναν τουρίστα θα τις µεταφέρει αυτόµατα στη δυτική κοινωνία και θα τους 

επιτρέψει να συνεχίσουν τη ζωή τους διαγράφοντας το παρελθόν τους. Συγχρόνως, 

είναι πολλοί εκείνοι που κυρίως λόγω προχωρηµένης ηλικίας, στη µοναδική 

κατεύθυνση που µπορούν να κοιτάξουν ελπίζοντας σε γάµο µε γυναίκες νεαρότερης 

ηλικίας, είναι ανατολικά. Έτσι δηµιουργούνται ζευγάρια που ανοίγει ο ένας το 
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αδιέξοδο του άλλου και µε κάθε κόστος αποφασίζουν να προσπαθήσουν για τη 

βελτίωση της κατάστασής τους. Είναι πάντως πραγµατικότητα ότι η κοινωνία θεωρεί 

αυτούς τους γάµους σαν µία ακόµη µορφή πορνείας. Χαρακτηριστική είναι η 

έκφραση που χρησιµοποιείται για αυτές τις περιπτώσεις: «αντί να υπηρετούν 

σεξουαλικά πολλούς άντρες, υπηρετούν µόνο έναν». 

     Από την άλλη πλευρά, ο γάµος είναι µια διέξοδος από την ασταθή και άβολη 

κατάσταση της πορνείας. Ειδικά για τις µεγαλύτερες σε ηλικία γυναίκες, που 

εξοστρακίζονται από τις νεότερες και αποβλέπουν σε γάµο µε κάποιον τουρίστα για 

σταθερότητα, σιγουριά και ασφάλεια. Η περιορισµένη ενηµέρωση που έχουν πολλές 

φορές οι τουρίστες για το παρελθόν των γυναικών αυτών, τους κάνει εύκολα θύµατα 

γάµου. Πολλές ιστορίες έχουν εµφανιστεί κατά καιρούς στον Τύπο, αποκαλύπτοντας 

Ταϊλανδές που παντρεύονταν συνεχώς τουρίστες ή τους έταζαν γάµο και τους 

παρατούσαν µόλις κατάφερναν να τους αποσπάσουν µεγάλα χρηµατικά ποσά.  

      

     Ανάµεσα στα χαρακτηριστικά των Ταϊλανδών γυναικών και των δυτικών αντρών 

υπάρχουν πολλές εµφανείς διαφορές από κάθε άποψη, όπως η φυλή, η γλώσσα, η 

κουλτούρα, η θρησκεία και το χρώµα, που αναδεικνύουν τη διαφορετικότητά τους 

και σε πολλές περιπτώσεις αποτελούν την αιτία για αµοιβαία έλξη. Τα περισσότερα 

ζευγάρια όµως, διαφέρουν και σε χαρακτηριστικά που ίσως δε φαίνονται, όπως η 

ηλικία, το κοινωνικό επίπεδο, το µορφωτικό επίπεδο και η ανατροφή.  

     Οι άντρες είναι συνήθως πολλά χρόνια µεγαλύτεροι από τις συζύγους τους, έχουν 

µεγαλώσει σε µεγάλες πόλεις, είναι πολύ καλά µορφωµένοι και έχουν σεβαστή 

οικονοµική επιφάνεια. Αντίθετα, οι γυναίκες είναι πολύ νεαρές (πολλές φορές µόλις 

που έχουν ενηλικιωθεί), προέρχονται από αγροτικές περιοχές, δεν έχουν ούτε 

στοιχειώδη µόρφωση και φυσικά έχουν πολλά οικονοµικά προβλήµατα. Αν δεν 

µιλάνε ούτε την ίδια γλώσσα, το αποτέλεσµα αυτών των διαφορών είναι τα ζευγάρια 

να βρίσκονται στις δύο απέναντι πλευρές ενός τεράστιου χάσµατος που δε 

γεφυρώνεται ποτέ.  

     Συνεπώς, κλείνουν όλα τα κανάλια επικοινωνίας µεταξύ τους. Από το σηµείο 

εκείνο, υπάρχουν συγκεκριµένες περιπτώσεις που συµβαίνουν. Αν το ζευγάρι 

συνεχίσει να είναι “µαζί”, συµβιβάζονται σε τυπική συνύπαρξη. Εάν χωρίσει, εκείνη 

επιστρέφει στην παλιά της ζωή κι εκείνος ψάχνει για νέα σύντροφο. Παρόλο που και 

οι δύο γνωρίζουν από την αρχή της σχέσης τους αυτή την περίπτωση, κανείς δεν 
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ξέρει αν παίρνουν αυτό το δρόµο από απόγνωση ή αν πραγµατικά πιστεύουν ότι κάτι 

µπορεί να αλλάξει.  

 

 

1.3  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
 

     Η ανάµιξη των Ταϊλανδών µε τους δυτικούς ξεκίνησε υπό άσχηµες συνθήκες, 

κατά τη διάρκεια του πολέµου του Βιετνάµ. Οι γάµοι που άρχισαν να γίνονται τότε, 

ήταν από ανάγκη, εφόσον οι γυναίκες κατέφευγαν στην πορνεία για να 

ανταπεξέλθουν οικονοµικά στην καθηµερινότητα και οι άντρες ήταν στρατιωτικοί, 

µακριά από την πατρίδα τους για πολύ καιρό. Μετά τον πόλεµο, η Ταϊλάνδη 

απέκτησε απότοµα πολύ τουρισµό και οι γάµοι µε αλλοδαπούς συνέχισαν να γίνονται 

µε δραµατικούς ρυθµούς. Ωστόσο, οι διαφορές ανάµεσα στα ζευγάρια τα 

αποξενώνουν και αποµακρύνουν τον έναν από τον άλλο. Σήµερα, η Ταϊλάνδη είναι 

γνωστή παγκοσµίως ως η «Πρωτεύουσα του Σεξ της Ανατολής», γεγονός που έλκει 

κάθε χρόνο εκατοµµύρια τουρίστες, µε κάθε κόστος. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
 
 
 

1.  Η ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 
 
 

1.1  Η ΟΠΤΙΚΗ ΓΩΝΙΑ ΤΩΝ Ι∆ΙΟΚΤΗΤΩΝ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΩΝ 

 
 

1.1.1  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
      

     Ο όρος «σεξοτουρισµός» χρησιµοποιείται σήµερα µε υποτιµητική έννοια. 

Συνήθως αναφέρεται στην παιδική πορνεία ή σε οργανωµένα ταξίδια από τις δυτικές 

χώρες προς την Ασία, όπου οι τουρίστες εκµεταλλεύονται σεξουαλικά τις ντόπιες 

γυναίκες. Ο Oppermann στο βιβλίο του «Τουρισµός και Πορνεία» συνδέει τον 

τουρισµό µε την πορνεία ήδη από τον τίτλο, προϊδεάζοντας τους αναγνώστες του. 

Εξηγεί παρόλα αυτά, ότι τα δύο αυτά φαινόµενα είναι ξεχωριστά, αλλά έχουν πολλά 

τεµνόµενα σηµεία.  

     Ο Oppermann λέει επίσης, ότι οι σεξουαλικές δραστηριότητες στις διακοπές έχουν 

διττή σηµασία. Για τους άντρες, η ανταλλαγή χρηµάτων για σεξ, είναι ενδιαφέρουσα 

και αξίζει τον κόπο, ενώ για τις γυναίκες ο ροµαντισµός παίζει τον πιο σηµαντικό 

ρόλο. Σύµφωνα µε τους Hobson και Heung (Σεξ, Τουρισµός και Πορνεία), τα τρία 

κύρια συστατικά του τουρισµού είναι το ταξίδι, το σεξ και η οικονοµικές συναλλαγές. 

Παρόλο που έχουν δοθεί διάφοροι ορισµοί για τον τουρισµό, υπάρχει διάσταση 

απόψεων για το πότε ένας τουρίστας είναι τουρίστας για σεξ. Για παράδειγµα, το σεξ 

θα πρέπει να είναι ο κύριος παράγοντας του σεξοτουρισµού ή απλά µια εµπειρία 

όπως τόσες άλλες; Όποια και αν είναι η απάντηση, ο σεξοτουρισµός καλύπτει ένα 

µεγάλο ποσοστό του συνολικού τουρισµού παγκοσµίως. 

     Έρευνες που διεξήχθησαν στη Γερµανία και τη Σουηδία έδειξαν ότι το 8 % των 

τουριστών είχαν µία τουλάχιστον σεξουαλική εµπειρία µε άγνωστο άτοµο που 

γνώρισαν στις διακοπές. Το άγνωστο αυτό άτοµο θα µπορούσε να είναι εξίσου 

πιθανώς τουρίστας, ντόπιος ή επαγγελµατίας. 
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     Όσοι βρίσκονται µακριά από το σπίτι τους λόγω δουλειάς, µπορεί να 

χρησιµοποιήσουν τις υπηρεσίες µιας ιερόδουλης, αλλά κατατάσσουν τον εαυτό τους 

στους τουρίστες λόγω δουλειάς. Επίσης, στα συνέδρια που γίνονται ανά τον κόσµο, 

αποτελεί πλέον ένα είδος παράδοσης να προσφέρονται σεξουαλικές υπηρεσίες στους 

σύνεδρους και θεωρείται µέρος του όλου συνεδρίου. Γενικά, λίγοι συµπεριλαµβάνουν 

τον εαυτό τους στους τουρίστες για σεξ, αλλά πολύ περισσότεροι ανταποκρίνονται 

στα κριτήρια.  

     Ο παραδοσιακός ρόλος των καταλυµάτων ήταν να παρέχουν στέγη για τη 

διανυκτέρευση των τουριστών. Άτοµα του ίδιου φύλου µπορούσαν να µοιραστούν το 

ίδιο δωµάτιο, µε τον όρο ότι τα κρεβάτια τους θα ήταν χωριστά. Αρχικά, για να µπει 

ένα ζευγάρι στο ίδιο δωµάτιο, έπρεπε να καταβάλει πειστήρια ότι είναι ενωµένο µε τα 

δεσµά του γάµου. Σε ακόµα πιο συντηρητικές εποχές, οι ιδιοκτήτες των καταλυµάτων 

θύµιζαν οχυρό Βικτοριανής ηθικής.  

     Με τη δηµιουργία του σηµερινού «µοτέλ», όλα αυτά άλλαξαν για πάντα. Το 

πρώτο άνοιξε τις πόρτες του το ∆εκέµβρη του 1925 στο San Louis Obispo της 

Καλιφόρνια των Η.Π.Α. Είκοσι χρόνια µετά, τα µοτέλ υπήρχαν παντού στην 

Αµερική. ∆εν υπάρχει σιγουριά για την έλευση της ονοµασίας τους, αλλά το πιο 

σίγουρο είναι ότι προήλθε από τις λέξεις motor + hotel (όχηµα + ξενοδοχείο). Στον 

υπόλοιπο κόσµο έγιναν ευρέως γνωστά γύρω στο 1960, µε αφετηρία την Αυστραλία.  

     Τα µοτέλ αποτελούνταν από ατοµικά δωµάτια, έξω από τα οποία µπορούσαν να 

παρκάρουν οι πελάτες. Το νέο αυτό σχέδιο παρείχε διακριτικότητα και έγινε αµέσως 

αποδεκτό. Άρχισε τότε να θεωρείται ότι τα µοτέλ παρείχαν κάτι περισσότερο από 

υπηρεσίες διανυκτέρευσης. Πρέπει να υπογραµµιστεί ότι από εκείνο το ∆εκέµβρη του 

1960, οι ηθικές αξίες της κοινωνίες άλλαξαν δραµατικά και στράφηκαν για πρώτη 

φορά προς τη µοντέρνα ζωή και την ελευθερία κινήσεων. Η κοινωνία έγινε πιο 

δεκτική στους προγαµιαίους δεσµούς και τις εξωσυζυγικές σχέσεις.  

      

 

1.1.2  ΜΟΤΕΛ, ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟΤΗΤΑ 
 

     Παρόλο που τα περισσότερα µοτέλ υπάρχουν για να διανυκτερεύουν οι 

περαστικοί, υπάρχουν και πολλά που µέχρι ένα βαθµό τουλάχιστον, συµβάλουν στη 

βιοµηχανία του σεξουαλικού τουρισµού. Για κάποια µοτέλ, τα έσοδα από τους  
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τουρίστες που διαµένουν µε σκοπό τις σεξουαλικές δραστηριότητες αποτελούν το 

µεγαλύτερο ποσοστό των συνολικών τους εσόδων. Οι ιδιοκτήτες γνωρίζουν ότι οι 

σεξουαλικές δραστηριότητες αποτελούν συχνά το κίνητρο για να γίνουν κρατήσεις 

στα δωµάτια. Αν και είναι πολλοί όσοι δεν αποδέχονται τέτοιου είδους ενέργειες στο 

κατάλυµά τους, είναι ακόµη περισσότεροι αυτοί που χαίρονται από τα έσοδα που 

τους αποφέρουν οι σεξουαλικές δραστηριότητες των τουριστών και τις αποδέχονται 

ευχαρίστως.                

     Σε µερικά µοτέλ, παρέχονται εκτός από τις συνήθεις ευκολίες, και κάποια κίνητρα 

για να τα προτιµήσουν οι τουρίστες. Τον τελευταίο καιρό, τα µοτέλ έχουν αποδειχτεί 

µαγνήτες για τις τουριστικές σεξουαλικές δραστηριότητες. Οι πελάτες έχουν δίπλα 

στο δωµάτιό τους όλα όσα χρειάζονται, συµπεριλαµβανοµένης της διακριτικότητας, 

εφόσον δε χρειάζεται πλέον να περνάνε από τη ρεσεψιόν.  

     Παρόλο που πολλοί ιδιοκτήτες υποστηρίζουν ότι το κατάλυµά τους δεν συναινεί 

στον σεξουαλικό τουρισµό, οι υπηρεσίες και οι ευκολίες παρέχονται ούτως ή άλλως. 

Κάποιες από τις ευκολίες που παρέχονται, είναι οι εξής: 

• Κρεβάτια που δονούνται 

• Στρώµατα νερού 

• Ταβάνια µε καθρέφτες 

• Ταινίες για ενηλίκους 

• Μονάδες σπα 

• ∆ιαφηµιστικά φυλλάδια µε τηλέφωνα από ιερόδουλες 

• Άλλα βοηθήµατα που ζητούνται από τη ρεσεψιόν 

     Στη βιοµηχανία των µοτέλ, οι υπηρεσίες δωµατίου που προσφέρουν οι ιερόδουλες, 

ονοµάζεται «εµπόριο καυτού µαξιλαριού». Οι ιδιοκτήτες επωφελούνται πολύ 

οικονοµικά από τους πελάτες που πηγαίνουν για αυτό το σκοπό και πλέον οι 

πινακίδες είναι ευδιάκριτες αµέσως.  

     Όπως πολύ καλά γνωρίζουν όλοι όσοι ασχολούνται µε τον τουρισµό, το 

αντικείµενο που προσφέρουν οι τουριστικοί προµηθευτές (καταλύµατα, αεροπορικές 

εταιρίες, µεταφορείς κτλ) είναι φθαρτό. Αυτό σηµαίνει ότι δεν αποθηκεύεται και δεν 

πωλείται αργότερα. Κάθε στιγµή που δεν ενοικιάζεται ένα κρεβάτι ή µία θέση, ο 

ιδιοκτήτης χάνει χρήµατα.  

     Αυτή είναι η απάντηση στο ερώτηµα «γιατί οι υπεύθυνοι ‘κυνηγούν’ τόσο πολύ 

τους πελάτες για να κλείσουν δωµάτια ή θέσεις. Πουλώντας σεξουαλικές εµπειρίες, 
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οι υπεύθυνοι έλυσαν µεγάλο µέρος του προβλήµατός τους. Η πληρότητα µπορεί µε 

αυτό τον τρόπο πολύ εύκολα να φτάσει ακόµα και το 100 %.    
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
 
 
 

1.  Η ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΑ ΣΤΑ ΤΑΞΙ∆ΙΑ 
 
 

1.1  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

     Εκτός από τις οργανωµένες εκδροµές που έχουν ως σκοπό την ξεκούραση και τη 

γνωριµία µε έναν άλλο τόπο, οργανώνονται επίσης εκδροµές που έχουν στόχο την 

εισαγωγή της περιπέτειας στη ζωή των ανθρώπων που ζουν σε πόλεις και έχουν να 

αντιµετωπίσουν, εκτός των άλλων, και τη ρουτίνα. Για εκείνους που διαθέτουν τόλµη 

και όρεξη, υπάρχουν ειδικά διαµορφωµένα ταξίδια µε περιπετειώδες περιεχόµενο, 

που δίνουν µια τελείως διαφορετική έννοια στη λέξη «τουρισµός». 

     Όταν ξεκινούν για διακοπές, οι τουρίστες είναι ήδη προδιατεθειµένοι για 

διασκέδαση και περιπέτεια, χωρίς την πίεση της κατάκρισης από κάποιον γνωστό. 

Συνεπώς είναι και πιο χαλαροί και πιο έτοιµοι να δεχτούν κάποια ερωτική πρόκληση. 

Παρόλο που ήταν πάντοτε εύκολο να γίνει µια γνωριµία στις διακοπές, σήµερα 

υπάρχουν τόσα οργανωµένα ταξίδια σαν επιλογή, που και ο πιο ντροπαλός τουρίστας 

µπορεί να γνωρίσει πληθώρα ανθρώπων.  

     ∆εν είναι µυστικό το γεγονός ότι αυτού του είδος οι εξορµήσεις µαγνητίζουν 

κυρίως τους αδέσµευτους τουρίστες, που συνεπαίρνονται από την προοπτική νέων 

γνωριµιών και ερωτικών εµπειριών. Μέσα από τις διάφορες δραστηριότητες, δίνεται 

στους συµµετέχοντες η δυνατότητα να έρθουν πιο κοντά και να αναπτύξουν 

τουλάχιστον φιλικές σχέσεις. Η χρησιµοποίηση του περιπετειώδους ταξιδιού σαν 

όχηµα µεταφοράς από τη µοναξιά στη γνωριµία µε κάποιο ενδιαφέρον άτοµο µπορεί 

να έχει και πλεονεκτήµατα: 

 

 Μπορεί κανείς να παρατηρήσει το άτοµο που τον / την ενδιαφέρει και 

να δει τον τρόπο µε τον οποίο λειτουργεί, αλλά και φέρεται στους γύρω του, 

χωρίς πραγµατικά να δείξει το ενδιαφέρον του / της. 

 Μπορεί κανείς να παρατηρήσει την οξυδέρκεια του ενδιαφέροντος 

ατόµου και τον τρόπο µε τον οποίο αντιµετωπίζει τις καταστάσεις. 
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 Φαίνεται καθαρά πόσο γυµνασµένος είναι κάποιος και σε τι φυσική 

κατάσταση βρίσκεται. 

      

     Το µειονέκτηµα είναι βεβαίως ότι οι άνθρωποι στις διακοπές δε φέρονται πάντα µε 

τον ίδιο τρόπο που φέρονται και στην καθηµερινή τους ζωή. Το γεγονός αυτό 

οφείλεται σίγουρα σε κάποιους λόγους, κάποιοι από τους οποίους µπορεί να είναι: 

 

 Κατά τη διάρκεια των διακοπών, µακριά από το άγχος της 

καθηµερινότητας, οι άνθρωποι συχνά βρίσκονται σε πολύ καλύτερη 

ψυχολογική κατάσταση. 

 Οι τοποθεσίες, η φύση και γενικά το περιβάλλον µπορεί να επηρεάζει 

τον τρόπο µε τον οποίο οι άνθρωποι δρουν και αντιδρούν. 

 Αυτό που κάποιος στις διακοπές ονοµάζει δυνατή σχέση, ο σύντροφός 

του µπορεί να το θεωρεί απλώς καλοκαιρινό φλερτ. 

 

     Κάτι επιπλέον που οι άνθρωποι κάνουν στις διακοπές τους, είναι να 

εκµυστηρεύονται πράγµατα σε ανθρώπους, επειδή ακριβώς γνωρίζουν ότι δε θα τους 

ξαναδούν ποτέ. Αυτός είναι ένας ιδιαίτερα δηµοφιλής τρόπος να πλησιάσουν δύο 

άνθρωποι ο ένας τον άλλο. Για πολλούς ανθρώπους είναι εντονότερη περιπέτεια να 

κάνουν µια νέα γνωριµία, παρά σαφάρι µε άγρια ζώα.    

     Σε κάθε εκδροµή, οι συµµετέχοντες µπορεί να µοιράζονται το κοινό ενδιαφέρον 

προς τη φύση και την περιπέτεια, πολύ σύντοµα όµως βγαίνει στην επιφάνεια το 

ιδιαίτερο στοιχείο του εαυτού τους που τους κάνει να ξεχωρίζουν και να 

χαρακτηρίζονται. Για παράδειγµα, υπάρχουν οι αθλητικοί τύποι, οι ευαίσθητοι, οι 

σοβαροί και φυσικά οι «κυνηγοί». 

     Οι «κυνηγοί» είναι εκείνοι που λαµβάνουν µέρος στην εκδροµή κυρίως για να 

«αιχµαλωτίσουν» ένα άτοµο από την οµάδα. Τα άτοµα αυτά, συνήθως δεν αφήνουν 

αµφιβολίες για τις προθέσεις τους. Είναι αποφασισµένα να πετύχουν το στόχο τους 

και είναι διατεθειµένα να το καταφέρουν πάση θυσία. Για το λόγο αυτό, 

επιστρατεύουν ό,τι θεµιτό και αθέµιτο µέσο διαθέτουν, αλλά κυρίως βασίζονται στην 

αυτοπεποίθησή τους. Οι περιπετειώδεις εκδροµές είναι µια πολύ καλή ευκαιρία για 

γνωριµίες, όχι µόνο στα πλαίσια των διακοπών, αλλά οποιαδήποτε στιγµή. Εξάλλου, 

αν δηµιουργηθεί µια µακροχρόνια σχέση µέσα από µια τέτοια εκδροµή, το ζευγάρι θα 
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έχει όµορφες αναµνήσεις, όχι µόνο από την ίδια τη σχέση, αλλά και από τον τρόπο µε 

τον οποίο αυτή ξεκίνησε.  

 

 

1.2  ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕΤΑΞΥ ΠΕΛΑΤΩΝ ΚΑΙ ΞΕΝΑΓΩΝ 
 
 

1.2.1  Η ΟΠΤΙΚΗ ΓΩΝΙΑ ΤΩΝ ΞΕΝΑΓΩΝ 
 

     Οι σχέσεις µεταξύ των ατόµων που συµµετέχουν στις εκδροµές και των ξεναγών 

τους, είναι ένα φαινόµενο που συµβαίνει αρκετά συχνά. Το καθήκον του ξεναγού να 

δηµιουργήσει µια ευχάριστη ατµόσφαιρα για τους πελάτες και να τους ψυχαγωγήσει, 

διευκολύνει το δέσιµό του µε τους υπόλοιπους της οµάδας. Σε πολλές περιπτώσεις 

δεν επιτρέπεται να αναπτυχθεί ερωτικός δεσµός µεταξύ του ξεναγού και ενός πελάτη. 

Και σε αυτές τις περιπτώσεις όµως, η γνωριµία είναι αρκετή για να αναπτυχθούν 

αργότερα (όταν ο πελάτης πάψει να είναι πελάτης) διάφορα συναισθήµατα. 

     Σύµφωνα µε το Εγκυκλοπαιδικό Λεξικό Επιχειρηµατικής Πολιτικής του Blackwell, 

η ηθική ορίζεται ως «µία αντανακλαστική διαδικασία αυτοκριτικής, ώστε να µπορούν 

τα άτοµα να παίρνουν αποφάσεις που αφορούν το ποιες πράξεις ή πολιτικές είναι 

σωστές, ποιες λανθασµένες και ποιες στα όρια του επιτρεπτού». Εποµένως, επαφίεται 

στο ίδιο το άτοµο να πάρει µία αντανακλαστική απόφαση για τη συµπεριφορά του.      

     Το κουτί των πρώτων βοηθειών (απαραίτητο στοιχείο κάθε εκδροµής στη φύση) 

περιέχει οπωσδήποτε συγκεκριµένα βοηθήµατα για τις πρώτες βοήθειες σε 

περίπτωση ατυχήµατος. Το µοναδικό στοιχείο που δεν συµπεριλαµβάνεται 

απαραίτητα στο κουτί πρώτων βοηθειών, αλλά συνήθως βρίσκει µια θέση εκεί, είναι 

τα προφυλακτικά. Το γεγονός ότι ορισµένες εταιρίες επιτρέπουν την ύπαρξή τους στα 

πλαίσια της εκδροµής, αποδεικνύει ότι οι υπεύθυνοι όχι µόνο εθελοτυφλούν µπροστά 

σε τέτοιες εξελίξεις, αλλά επιδιώκουν ερωτικές σχέσεις κατά τη διάρκεια των 

εκδροµών, γιατί πιστεύουν ότι µε αυτό τον τρόπο οι τουρίστες θα φύγουν πιο 

ευχαριστηµένοι και θα γίνει διαφήµιση από στόµα σε στόµα που θα τους αποφέρει 

περισσότερους πελάτες. 

     Οι ενέργειες ανάπτυξης σεξουαλικής σχέσης κατά τη διάρκεια µιας εκδροµής είναι 

σίγουρα ριψοκίνδυνες, ευκαιριακές και γεµάτες αυτοπεποίθηση. Ο πελάτης 
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ριψοκινδυνεύει ούτως ή άλλως τη σωµατική του ακεραιότητα µε τη συµµετοχή του 

στις διάφορες δραστηριότητες. Για εκείνον, ο κίνδυνος της αποκάλυψης των 

σεξουαλικών του ενεργειών είναι κοµµάτι του συνολικού κινδύνου που επωµίζεται.  

Τα κίνητρά του ζευγαριού πάντως δεν µπορεί να είναι οικονοµικής φύσεως, γι’ αυτό 

τα άτοµα είναι πιο ελεύθερα και πιο επιρρεπή στις σχέσεις αυτού του τύπου.  

     Η εκδοχή των Weiler και Hall στο βιβλίο τους «Το Ειδικό Ενδιαφέρον Του 

Τουρισµού» για τον τουρισµό της περιπέτειας, διαφέρει από τις υπόλοιπες, στο ότι οι 

συγγραφείς του βιβλίου είναι της άποψης πως οι σεξουαλικές σχέσεις στις εκδροµές 

έχουν και µια εµπορική διάσταση. Η βάση της δική τους εκδοχής είναι το γεγονός ότι 

οι εκδροµές όπου οι σεξουαλικές επαφές είναι ελεύθερες, είναι πολύ διαφορετικές 

από εκείνες όπου δίνεται προσοχή κυρίως στον αθλητισµό και τις υπόλοιπες 

δραστηριότητες. Επιπλέον, υποστηρίζουν ότι:   

      

     «Ο τουρισµός της περιπέτειας αντιπροσωπεύει ένα ευρύ φάσµα 

εµπορευµατοποιηµένων, ριψοκίνδυνων εξωτερικών δραστηριοτήτων, όπου το κύριο 

κίνητρο για αυτούς που τις παρέχουν, είναι το οικονοµικό όφελος. Χαρακτηρίζεται από 

την εσκεµµένη πρόθεση και αποδοχή φυσικού κινδύνου από τον τουρίστα και το 

αποτέλεσµα εξαρτάται από τον συµµετέχοντα, το περιβάλλον και την προσεκτική 

προσαρµογή της εµπειρίας».    

 

     Ό,τι γίνεται εποµένως, σύµφωνα πάντα µε τους Weiler και Hall, είναι στα πλαίσια 

της διαφήµισης των δραστηριοτήτων και όλες οι ενέργειες είναι µελετηµένες και 

προκαθορισµένες. Το ερώτηµα που τίθεται εδώ είναι το εξής: µπορεί να υπάρξει 

εµπορευµατοποιηµένο σεξ χωρίς άµεσο χρηµατικό αντίτιµο; 

     Οι Dutton  και Aron (Αποδείξεις Σεξουαλικότητας Υπό Αγχώδης Συνθήκες, 1974) 

από την άλλη πλευρά, υποστηρίζουν ότι «η σεξουαλική έλξη επιτυγχάνεται µε 

αυξηµένη συχνότητα, κατά τη διάρκεια καταστάσεων δυνατών συναισθηµάτων». 

Συναισθήµατα, όπως ο φόβος και ο ενθουσιασµός είναι συνώνυµα µε τις 

περιπετειώδης δραστηριότητες. Χωρίς αυτές τις συναισθηµατικές διακυµάνσεις, οι 

τουρίστες δε θα απολάµβαναν τόσο τις εκδροµές.  

     Οι αποδείξεις που οι Dutton  και Aron κατέθεσαν, έδειξαν ότι οι άντρες είναι πολύ 

περισσότερο ελκυστικοί στις γυναίκες όταν κατέβουν µια βραχώδη και επικίνδυνη 

πλαγιά, παρά όταν κάνουν jogging σε οµαλό δρόµο. Έδειξαν επίσης ότι οι τουρίστες 
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που δεν είναι εξοικειωµένοι µε τις δυσκολίες της φύσης και φοβούνται περισσότερο 

από τους άλλους, είναι πιο ελκυστικοί στους / στις ξεναγούς.  

     Εκτός από τον κίνδυνο που θέλουν να νιώσουν οι τουρίστες, επιθυµούν επίσης να 

βιώσουν µια µοναδική εµπειρία, που δε µοιάζει µε αυτές που ζουν στην 

καθηµερινότητά τους. Η επιθυµία τους αυτή συντελεί σε συµπεριφορές που δεν είναι 

τυπικές και εύκολα µπορεί να προκύψει µια ερωτική σχέση. Ποια εµπειρία θα 

µπορούσε να είναι πιο µοναδική σε µια εκδροµή από το να συνάψει κανείς 

σεξουαλική επαφή µε τον / την ξεναγό του; 

     Πάρα πολλοί µελετητές έχουν ερευνήσει τα κίνητρα των τουριστών για 

επικίνδυνες δραστηριότητες και τον σεξουαλικό ρόλο που παίζουν. Η Hirschman για 

παράδειγµα, ασχολήθηκε µε τη µελέτη της σχέσης ανάµεσα στα κίνητρα των 

επικίνδυνων δραστηριοτήτων και τα δύο φύλα. Το αποτέλεσµα της έρευνάς της 

έδειξε ότι η διασκέδαση, οι αποδράσεις από την καθηµερινότητα και οι δυνατές 

σχέσεις κατά τις διακοπές ήταν στοιχεία που είχαν περισσότερο οι γυναίκες. Από την 

άλλη πλευρά, οι έντονες δραστηριότητες, οι αθλητικές δραστηριότητες, η βελτίωση 

της φυσικής κατάστασης και η ανταγωνιστικότητα σχετίζονται κυρίως µε την 

αρρενωπότητα.      

     Ωστόσο, τα κίνητρα που σχετίζονται µε την περιπέτεια και τον ενθουσιασµό 

ανήκουν εξίσου και στα δύο φύλα, είναι ουδέτερα. Το γεγονός αυτό οδηγεί στο 

συµπέρασµα ότι οι γυναίκες και οι άντρες έχουν κατά µέσο όρο ίδια επίπεδα ανάγκης 

κινδύνου, ενθουσιασµού και περιπέτειας (τα τρία αυτά στοιχεία οδηγούν στην 

παραγωγή της ορµόνης «αδρεναλίνης», που παράγεται στον ανθρώπινο οργανισµό 

όταν οι χτύποι της καρδιάς υπερβαίνουν για πολύ ώρα τον κανονικό αριθµό). 

      Τα ίδια επίπεδα ανάγκης για αδρεναλίνη εξηγούν το λόγο που ο αριθµός των 

ατόµων µιας εκδροµικής οµάδας είναι σχεδόν πάντα ανάλογα µοιρασµένος ανάµεσα 

σε άντρες και γυναίκες. Ο ξεναγός όµως, είναι συνήθως άντρας, για πολλούς λόγους. 

Καταρχήν, ο ξεναγός πρέπει να είναι καλά γυµνασµένος και δυνατός, για να 

ανταπεξέλθει στις ανάγκες µιας περιπετειώδους εκδροµής. Είναι αναγκασµένος να 

δουλεύει πολλές ώρες σε εξωτερικούς χώρους και µπορεί να λείψει για µέρες από το 

σπίτι του - όταν η εκδροµή διαρκεί πάνω από µία µέρες. 

     Για όλους αυτούς τους λόγους, ο ξεναγός είναι συνήθως άντρας. Σε συνεργασία µε 

το γεγονός ότι µπορεί να δουλεύει για ολόκληρες περιόδους µακριά από την πόλη και 

δεδοµένου του ότι υπάρχουν µόνο λίγες γυναίκες ξεναγοί που ζουν υπό τις ίδιες 

συνθήκες, δεν είναι καθόλου δύσκολο να συνάψει σεξουαλικές σχέσεις µε τις 
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τουρίστριες που αναλαµβάνει να περιηγήσει. ∆εν εξυπακούεται βέβαια ότι οι σχέσεις 

ανάµεσα στους ξεναγούς και τις τουρίστριες είναι απαραίτητα µικρής διάρκειας. 

 

 

1.2.2  Η ΟΠΤΙΚΗ ΓΩΝΙΑ ΤΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ / ΤΟΥΡΙΣΤΡΙΩΝ 
 

      Αν υποθέσουµε ότι η στάση των ξεναγών απέναντι στους τουρίστες είναι 

δικαιολογηµένη, πρέπει να εξετάσουµε τα πράγµατα και από την πλευρά των 

τουριστών, για να κατανοήσουµε πλήρως τους λόγους που συνάπτονται ερωτικές 

σχέσεις µεταξύ τους.  

     Ο Cohen (Ο Ρόλος του Ξεναγού), είναι της άποψης ότι γύρω από τον ξεναγό 

υπάρχουν δύο νοητές σφαίρες: αυτή της αρχηγίας και εκείνη του µεσολαβητή. Με 

άλλα λόγια, ο ξεναγός πρέπει ταυτόχρονα να ηγείται της οµάδας και να µεσολαβεί 

στους τουρίστες όταν υπάρχει πρόβληµα. Η θέση του µπορεί να είναι πολύ δύσκολη, 

ακόµα και δυσάρεστη, όταν πρέπει να πάρει αποφάσεις για την οµάδα εις βάρος 

κάποιου ατόµου.  

     Όµως, και οι δύο αυτές νοητές σφαίρες µαγνητίζουν το ενδιαφέρον των 

τουριστριών. Είναι πολύ πιθανό να δηµιουργηθούν οικείες σχέσεις µεταξύ του 

ξεναγού και των τουριστριών όταν αποµονώνονται ή όταν βρίσκονται εν τω µέσω 

περιπετειώδους δραστηριότητας και είναι επίσης πιθανό να δηµιουργηθούν ερωτικές 

σχέσεις µεταξύ τους. 

     Στην περίπτωση που η ξεναγός είναι γένους θηλυκού, η παρουσία της και µόνο 

µαγνητίζει το ενδιαφέρον. Οι τουρίστες έρχονται αντιµέτωποι µε ένα θέαµα που δε 

βλέπουν συχνά στις µεγαλουπόλεις: η ξεναγός είναι µία καλογυµνασµένη, δυναµική 

γυναίκα, που δεν σταµατάει µπροστά στις δυσκολίες της φύσης και δε φοβάται να 

αναλάβει υπό την προστασία τα µέλη µίας ολόκληρης οµάδας.  

     «Οι αρχηγοί πρέπει να εµπνέουν εµπιστοσύνη στην οµάδα τους, ώστε τα µέλη της 

να µπορέσουν να συνεργαστούν και να γίνουν πιο υπεύθυνα», λέει ο Heifeitz στο 

βιβλίο του, «Η ∆υσκολία της Αρχηγίας». Ο ξεναγός πρέπει οπωσδήποτε να εµπνέει 

υπευθυνότητα για να µπορέσουν οι τουρίστες να τον εµπιστευτούν. Η εµπιστοσύνη, η 

υπευθυνότητα και η καθοδηγητικές ικανότητες, σε συνδυασµό µε την καλή φυσική 

κατάσταση, το γυµνασµένο σώµα και την ικανότητα να αντιµετωπίζει τις δυσκολίες 
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µιας εκδροµής στο ύπαιθρο, καθιστούν τον ξεναγό πιο αρρενωπό από τους 

υπόλοιπους άντρες στα µάτια των τουριστριών. 

     Ο ξεναγός είναι πιο προσιτός και διαθέσιµος και υπάρχουν πάντα πολλές 

δικαιολογίες για να τον πλησιάσει µια τουρίστρια. Όταν όµως γίνει αντιληπτό από 

τους υπόλοιπους συµµετέχοντες ότι ο ξεναγός κάνει διακρίσεις σε ένα άτοµο, είναι 

πολύ πιθανό να χαθεί η ισορροπία ανάµεσα σε εκείνον και τους πελάτες. Και µαζί µε 

την ισορροπία χάνεται τότε και η εµπιστοσύνη που του είχαν δείξει. Πρέπει λοιπόν να 

είναι ιδιαίτερα προσεχτικός και τυπικός, γιατί η διάκριση από τη µεριά του και η 

ζήλια από τη µεριά των υπολοίπων µπορούν να χαλάσουν το οµαδικό πνεύµα. 

     Επιπλέον, αν ο ξεναγός ενδιαφερθεί για κάποια τουρίστρια, ίσως χρειαστεί να 

αντιµετωπίσει πιθανούς ανταγωνιστές που είναι στην ίδια εκδροµή. Αν όµως 

δυσαρεστήσει κάποιον πελάτη και εκείνος κάνει παράπονα στη διοίκηση της εταιρίας 

που κάνει την εκδροµή, ο ξεναγός µπορεί να χάσει ακόµα και τη δουλειά του. Γι’ 

αυτό, οι κινήσεις του πρέπει να είναι εξαιρετικά προσεγµένες.     

 

 

1.3  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
 

     Οι ερωτικές σχέσεις ανάµεσα σε τουρίστες, αλλά και µεταξύ ξεναγών και 

τουριστών συµβαίνουν κάποιες φορές. Οι περιπετειώδεις δραστηριότητες και η 

αποµόνωση συντελούν στη δηµιουργία αυτών των σχέσεων, αλλά είναι πολύ 

σηµαντικό να υπάρχει ισορροπία και εµπιστοσύνη στην οµάδα. 

     Εµπορευµατοποιηµένο ή όχι, το σεξ είναι ένα φαινόµενο που υφίσταται στις 

εκδροµές. Οι υπεύθυνοι των εκδροµών πρέπει να κινούνται προσεκτικά µε τις 

ελευθερίες που δίνουν στους ξεναγούς τους, γιατί είναι πολύ εύκολο να δηµιουργηθεί 

νοµικό και συναισθηµατικό πρόβληµα.  

     Γνωστοποιώντας στους ξεναγούς και στους τουρίστες τις αρνητικές συνέπειες των 

σεξουαλικών σχέσεων µεταξύ τους, οι οργανωτές ενεργούν πιο υπεύθυνα και βάζουν 

τα θεµέλια για επιτυχηµένες εταιρίες σε µία πολύ ανταγωνιστική αγορά. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 
 
 

    1. Η ΠΟΡΝΕΙΑ ΣΗΜΕΡΑ ΣΑΝ ΤΡΟΠΟΣ ∆ΙΑΣΚΕ∆ΑΣΗΣ ΤΩΝ 
ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ 

 
     Τα σηµερινά νυχτερινά µαγαζιά στα οποία προσφέρονται σεξουαλικές υπηρεσίες 

από επαγγελµατίες του είδους, αντιπροσωπεύουν την εξέλιξη που γίνεται µε το 

χρόνο. Ανέβασαν το κοινωνικό επίπεδο των πελατών τους, προσάρµοσαν τις 

οικονοµικές τους απαιτήσεις στα σηµερινά δεδοµένα και άλλαξαν το προφίλ τους, 

που κάποτε ήταν συνώνυµο µε την πορνεία. 

     Τέτοια µέρη δηµιουργούνται ειδικά για να γίνουν κερδοφόροι παραγωγοί 

ευχαρίστησης. Είναι επιχειρήσεις, των οποίων τα κεφάλαια επενδύονται για να 

αποφέρουν κέρδος στους ιδιοκτήτες µε κάθε τρόπο. Γενικά, αυτός είναι ο σκοπός 

κάθε επιχείρησης, αλλά τα νυχτερινά µαγαζιά έχουν µια µεγάλη διαφορά από τα 

υπόλοιπα: όλα προσπαθούν να αποφέρουν κέρδος, αλλά στην πλειοψηφία τους είναι 

παράνοµα. Ο λόγος που υπάρχουν, ακόµα και έτσι, είναι οι αγοραστικές δυνάµεις 

στις οποίες βασίζονται και τα στηρίζουν οικονοµικά σχεδόν πάντα. ∆ηλαδή, η 

ύπαρξή τους βασίζεται σχεδόν αποκλειστικά στους νόµους της οικονοµικής θεωρίας, 

σύµφωνα µε την οποία η ζήτηση οδηγεί στην προσφορά.  

     Η βασική ανάγκη αυτών των µαγαζιών είναι να νοµιµοποιηθούν, γιατί έτσι θα 

κερδίσουν την εµπιστοσύνη όλων των πολιτών, όχι µόνο των τουριστών. Στη Νέα 

Ορλεάνη των Η.Π.Α. υπάρχει µία οδός, η Bourbon Street, που είναι πασίγνωστη για 

το εξωτικό άρωµα που αποπνέει η παράδοση των νυχτερινών µαγαζιών αυτού του 

είδους. Είναι πλέον όλα νόµιµα και έλκουν µεγάλο αριθµό τουριστών κάθε χρόνο, 

γιατί η νοµιµότητα που τα διακρίνει, αποτελεί εγγύηση για τις υπηρεσίες, τη 

διακριτικότητα και την ασφάλεια που προσφέρεται σε όλους τους τοµείς.   

     Όπως και σε κάθε τυπική αγορά, οι εµπορικοί προµηθευτές συνυπάρχουν σε ένα 

πολύ ανταγωνιστικό περιβάλλον. Ανεξάρτητα από τις προσωπικές προτιµήσεις του 

ιδιοκτήτη, για να είναι επιτυχηµένη µια εµπορική επιχείρηση, πρέπει πρώτα να 

αντανακλά την συγκαταβατική συµπεριφορά ενός ορισµένου µεριδίου της κοινωνίας. 

Συνεπώς, η βιοµηχανία του εµπορικού σεξουαλικού τουρισµού πρέπει να γίνει 
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αποδεκτή από τους καταναλωτές, µε την ίδια διαδικασία που το κάνει και κάθε άλλη 

βιοµηχανία.             

     Επιπλέον, επειδή κάθε ρυθµιστικός µηχανισµός είναι τµήµα του νόµιµου εύρους 

των αγοραστικών δυνάµεων, πρέπει να υπάρξει η πρέπουσα προνοητικότητα, ώστε να 

φανεί πως ο ρυθµιστικός αυτός µηχανισµός βοηθά στη δοµή και τη λειτουργία µιας 

εµπορικής επιχείρησης. Η ισορροπία ανάµεσα στα καταστήµατα που προσφέρουν 

σεξουαλικές υπηρεσίες και τα παραδοσιακά καταστήµατα είναι ιδιαίτερα εύθραυστη. 

Το κόστος από τη συσσώρευση της φύρας του τουριστικού προϊόντος απορροφάται 

αναγκαστικά από τη συνολική τοπική οικονοµία, µε αποτέλεσµα τη φειδωλή χρήση 

της τοπικής φιλοξενίας. Απεναντίας, η πλουσιοπάροχη προσφορά φιλοξενίας είναι 

µέσον προώθησης της τουριστικής πλευράς ενός τόπου, ακόµα και όταν οι τουρίστες 

δεν σκοπεύουν να χρησιµοποιήσουν οτιδήποτε προσφέρει ένας τόπος, παρά µόνο τις 

σεξουαλικές του υπηρεσίες.         

     Η κατάσταση όµως περιπλέκεται αρκετά, γιατί σχεδόν ποτέ δεν είναι ξεκάθαρες οι 

υπηρεσίες που προσφέρονται σε αυτά τα καταστήµατα. Συνεπώς, δηµιουργείται 

πρόβληµα ορισµού του κέρδους - ή της ζηµίας – που προκύπτει από την επίδραση 

των τουριστικών δραστηριοτήτων σε έναν τόπο. Τα καταστήµατα αυτά δε θα 

µπορέσουν ποτέ να απαλλαγούν από τη φήµη που υπάρχει γύρω από το είδος των 

υπηρεσιών που προσφέρουν, εν µέρει γιατί έτσι έχει απορροφηθεί από τις µνήµες των 

ανθρώπων και εν µέρει γιατί η φήµη αυτή δεν είναι πάντα άδικη.  

     Παρόλο που υπάρχουν πολλοί παράγοντες που είναι πολέµιοι στην ύπαρξη και τη 

δηµιουργία νυχτερινών καταστηµάτων µε τέτοιου είδους περιεχόµενο, οι απαιτήσεις 

των νοµικών και των ηθικών αρχών σήµερα έχουν οδηγήσει σε αυτά τα καταστήµατα 

σε ένα είδος συνεργασίας και αλληλεγγύης, µέσα σε µία ευρύτερη, καλά οργανωµένη 

τουριστική βιοµηχανία. Το αποτέλεσµα είναι η διεύρυνση του τουρισµού σε περιοχές 

που δεν είναι γνωστές για τα τουριστικά τους αξιοθέατα και η κερδοφόρα 

συνεισφορά των νυχτερινών καταστηµάτων στην τουριστική βιοµηχανία γενικότερα.  

     Έως κάποιο βαθµό, η διαφήµιση αυτή αποτελεί πηγή έλξης τοπικού τουρισµού. 

Σταδιακά, προβάλλεται ένα ξεχωριστό είδος τουρισµού, ανεξάρτητα από την 

ενδόµυχη πρόθεση των τουριστών. Η αµφιλεγόµενη - για πολλούς – ασφάλεια που 

προσφέρεται σε αυτόν τον διαφορετικό τουρισµό όµως, είναι για αρκετούς ταξιδιώτες 

µία ευκαιρία από την οποία δεν µπορούν να ξεφύγουν. 
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2.  ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΝΥΧΤΕΡΙΝΩΝ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ 
ΠΟΥ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

 
     Η ζήτηση οπωσδήποτε καθιστά τα νυχτερινά καταστήµατα που προσφέρουν 

σεξουαλικές υπηρεσίες απαραίτητα. Είναι ο κύριος λόγος που παρά τις εµπόλεµες 

τακτικές που χρησιµοποιούν διάφοροι παράγοντες, δεν έχουν ακόµα καταργηθεί. 

Ωστόσο, χρειάζονταν ένα πολύ βαθύ θεµέλιο, ώστε να µην γκρεµίζονται οι 

προσπάθειες κάθε φορά που η δηµιουργία ενός νέου καταστήµατος ενοχλεί έναν 

κοινωνικό τοµέα. Η απάντηση σε αυτό το πρόβληµα ήρθε µέσα από την ίδρυση των 

λεγόµενων «κηδεµόνων».  

     Οι «κηδεµόνες» είναι επίσης καταστήµατα που έχουν νοµιµοποιηθεί και 

υποστηρίζουν µικρότερες επιχειρήσεις του ίδιου τύπου, ώστε να συνεχίσουν να 

εξυπηρετούν τους τουρίστες. Όπως συµβαίνει και στην ίδια τη ζωή, οι επιχειρήσεις 

που δένονται µεταξύ τους είναι πιο δύσκολο να διαλυθούν. Η αλληλεγγύη γίνεται 

αλληλεξάρτηση και τελικά, συναίνεση και στροφή προς τον ίδιο στόχο. 

     Η δεύτερη κίνηση που έκαναν τα µεγάλης εµβέλειας καταστήµατα, ήταν να 

δηµιουργήσουν συνθήκες, ώστε να µην αποκλείουν κανενός τύπου τουρίστα. 

Συνήθως, το target group (το κοινό – στόχος) στο οποίο απευθύνεται µια επιχείρηση 

είναι ιδιαίτερα στενό και συγκεκριµένο. Τα καταστήµατα που ήθελαν να έχουν 

πελάτες διαφόρων τύπων, έπρεπε να διαµορφώσουν διαφορετικούς χώρους για να 

εξυπηρετήσουν διαφορετικά είδη ανθρώπων.                  

     Για παράδειγµα, το French Quarter στη Νέα Ορλεάνη, παρόλο που ήταν και είναι 

από τα πιο οικονοµικώς ισχυρά νυχτερινά καταστήµατα στην περιοχή, δηµιούργησε 

µπαρ ειδικά διαµορφωµένο για τους ναύτες που καταφτάνουν εκεί – των οποίων ο 

αριθµός είναι διόλου ευκαταφρόνητος. ∆ιαµόρφωσε επίσης χώρους για τους 

επιχειρηµατίες πελάτες του και δηµιούργησε φιλική ατµόσφαιρα για τους νέους 

ηλικιακά τουρίστες που το επισκέπτονται, ώστε να κερδίσει όσο το δυνατόν 

περισσότερους πελάτες σε αυτό τον υπερβολικά ανταγωνιστικό χώρο. 

     Ο στόχος τους είναι να µειώσουν τα θρησκευτικά εµπόδια και τα εµπόδια που 

δηµιουργούν οι αρχές των ανθρώπων, ώστε να τους απελευθερώσουν από τη 

συγκρατηµένη φύση τους και τα συναισθήµατα που τους κρατούν δεµένους στην 

κοινωνική τους ζωή. Κι όµως, χρησιµοποιούν µια πολύ παραδοσιακή µέθοδο: οι 
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άντρες προσπαθούν να αποκτήσουν πρόσβαση στις γυναίκες και το αντίστροφο. 

Εξασφαλίζουν ευχάριστες δραστηριότητες µε ένα µικρό ποσοστό κινδύνου – µε 

γνωστά, αλλά απρόβλεπτα αποτελέσµατα -, όπως γίνεται και στην ίδια τη ζωή.  

     Αν και δεν υπάρχει ακόµα απόλυτη εµπιστοσύνη από τη µεριά των τουριστών 

προς τα νυχτερινά καταστήµατα που προσφέρουν και σεξουαλικές υπηρεσίες και το 

πιθανότερο είναι πως δε θα υπάρξει ποτέ, γίνονται προσπάθειες για να ανέβει το 

επίπεδο των εργαζόµενων, αλλά και των πελατών. Οι ιδιοκτήτες είναι όλο και 

περισσότερο διστακτικοί να ρισκάρουν µε υπαλλήλους που δεν τηρούν τις 

προϋποθέσεις ασφάλειας και υγιεινής, γιατί µε αυτό τον τρόπο µόνο να χάσουν 

πελάτες µπορούν και όχι να κερδίσουν έσοδα.  

     Τα περισσότερα από αυτά τα καταστήµατα πληρώνουν πολύ καλά τους 

υπαλλήλους τους για τις ιδιαίτερες υπηρεσίες που προσφέρουν. Όταν στα 

καταστήµατα αυτά υπάρχει και χορευτική παράσταση, τους χορευτές περιµένουν 

µεγάλα χρηµατικά ποσά, αν οι πελάτες µείνουν ευχαριστηµένοι από τις χορευτικές 

τους αποδόσεις. Οι χορευτές είναι πάντα επαγγελµατίες και δεν προσφέρεται τίποτα 

λιγότερο από αυτό που περιµένει ένα απαιτητικό κοινό. 

     Το επίπεδο των εργαζοµένων εκεί είναι τέτοιο, ώστε ο Mattson (1995) ανέφερε ότι 

πολλές φοιτήτριες σε µεγάλα κολέγια, όπως το Brown University, πρόσφεραν 

σεξουαλικές υπηρεσίες για να µπορέσουν να πληρώσουν τα δίδακτρα της σχολής 

τους. ανέφερε επίσης ότι η αµοιβή τους ήταν τόσο υψηλή, ώστε οι ίδιες υποστήριξαν 

ότι ακόµα και µετά το πτυχίο τους, ποτέ δεν πληρώθηκαν τόσο καλά όσο όταν 

προσέφεραν τις χορευτικές και σεξουαλικές τους υπηρεσίες. 

     Κάθε µία από αυτές τις επιχειρήσεις είναι µια µικρή κοινωνία, που κερδίζει 

χρήµατα, πληρώνει µισθούς, καταναλώνει προϊόντα, προσφέρει υπηρεσίες και κάνει 

δηµόσιες σχέσεις. Η ύπαρξή τους στηρίζει ολόκληρη την τοπική οικονοµία και είναι 

ιδιαίτερα σηµαντική για τις περιοχές όπου δηµιουργούνται. Με µια ευρύτερη έννοια, 

οι τουριστικοί προορισµοί, ειδικά εκείνοι που χαρακτηρίζονται από τις αγορές τους, 

είναι «ζώνες µάχης». Έχουν τόσο ανταγωνισµό, ώστε οι προσπάθειες των 

εργαζοµένων να προσελκύσουν πελάτες µπορούν να χαρακτηριστούν σαν µάχες 

σώµα µε σώµα.  

     Πλέον, είναι πολλά τα µέτωπα που έχει να ανταγωνιστεί µια καινούρια επιχείρηση 

που προσφέρει σεξουαλικές υπηρεσίες στους πελάτες της. Ο Sin Section στο 

Άµστερνταµ, η Skin Street στην Ατλάντα, η Bourbon Street στη Νέα Ορλεάνη και η 

Red – Light Street στην Ταϊλάνδη είναι µερικές από τις περιοχές όπου 
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εκµεταλλεύτηκαν την προσέλευση των τουριστών µε ένα διαφορετικό τρόπο και 

κέρδισαν φήµη και περισσότερο τουρισµό.       

     Σε πολλές περιπτώσεις, οι πελάτες είναι ένα κράµα από τουρίστες και ντόπιους. Οι 

ντόπιοι ενισχύουν την τοπική οικονοµία, ενώ οι ξένοι φέρνουν νέο χρήµα, το οποίο 

ανακυκλώνεται και τελικά συσσωρεύεται στα χέρια των ιδιοκτητών των 

επιχειρήσεων. Οι περισσότεροι δεν παραδέχονται ούτε ανώνυµα ότι επισκέπτονται τα 

νυχτερινά καταστήµατα που προσφέρουν υπηρεσίες πέρα των συνηθισµένων. Σήµερα 

όµως µπορούν να υπάρξουν αποδείξεις που διαψεύδουν αυτό την άρνησή τους σε 

αυτό τον ισχυρισµό.  

 

      

3.  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
 

     Στη Νέα Ορλεάνη, όπως και σε άλλα µέρη, η ψυχαγωγία των ενηλίκων δεν είναι 

πλέον απαγορευµένη ή παράνοµη. Οι επιχειρήσεις που ασχολούνται µε αυτήν, 

συντελούν σηµαντικά στην τοπική οικονοµία και αποτελούν ζωντανή διαφήµιση για 

τους τουρίστες. Η νοµιµοποίηση είναι ό,τι σηµαντικότερο για τις επιχειρήσεις αυτές, 

εφόσον µέσω της νοµιµότητας καταφέρνουν να κερδίσουν την εµπιστοσύνη των 

τουριστών.  

     Συχνά, δηµιουργούν τις κατάλληλες προϋποθέσεις για την προσέλκυση πολλών 

ειδών τουριστών, πετυχαίνοντας µεγαλύτερα έσοδα και περισσότερη διαφήµιση. Οι 

υπάλληλοι των νυχτερινών καταστηµάτων που προσφέρουν σεξουαλικές υπηρεσίες 

είναι πλέον υψηλότερου επιπέδου από ό,τι παλιότερα, ανεβάζοντας συνολικά το 

επίπεδο της επιχείρησης. Πολλές φορές οι επιχειρήσεις αυτές δηµιουργούν «οµάδες», 

που τις βοηθούν να µη διαλύονται και να ανταπεξέρχονται καλύτερα στα οικονοµικά 

τους προβλήµατα και στα προβλήµατα ασφάλειας που τους παρουσιάζονται.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 
 
 
 

1. ΠΡΩΗΝ «ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ» ΣΑΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ 
ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ ΣΤΗ ΝΟΤΙΑ ΚΟΡΕΑ 
 

     Το 1999 ιδρύθηκε στο Kwangju της Νότιας Κορέας, στα προάστια της Σεούλ, ένα 

µουσείο, το οποίο χρηµατοδότησαν τα µέλη της µεγαλύτερης βουδιστικής οργάνωσης 

της Νότιας Κορέας. Το µουσείο αυτό είναι αφιερωµένο στην εξερεύνηση και την 

παρουσίαση (και αναπαράσταση) της ιστορίας των γυναικών που έγιναν σκλάβες στις 

σεξουαλικές προτιµήσεις των Ιαπώνων στρατιωτών κατά τη διάρκεια του ∆ευτέρου 

Παγκοσµίου Πολέµου και ονοµάστηκαν «γυναίκες υποστήριξης». Ο κύριος σκοπός 

του µουσείου που λέγεται 

Nanumui Jip, σύµφωνα 

µε αυτούς που το 

διαχειρίζονται, είναι να 

αποκαλύψουν και να 

εκθέσουν αυτά τα 

ιστορικά γεγονότα που 

κρατιόνταν κρυµµένα 

από τη δηµόσια θέα και 

να γνωστοποιήσουν 

στους Ιάπωνες και τους 

Κορεάτες τη βαθιά πληγή 

στην ιστορία των δύο λαών. 

     Το κεντρικό θέµα που βρίσκεται πίσω από όλα τα εκθέµατα του µουσείου και το 

ερµηνευτικό σχόλιο του ξεναγού του µουσείου, είναι ότι το ζήτηµα µε τις «γυναίκες 

υποστήριξης» πρόκειται να διευκαλυνθεί. Για εκείνους είναι πολύ σηµαντική η 

αποκάλυψη που πρόκειται να γίνει, γιατί δεν έχει γίνει ούτε επίσηµη απολογία, ούτε 

έχει δοθεί ψυχολογική ή οικονοµική υποστήριξη σε αυτές τις γυναίκες από την 

ιαπωνική κυβέρνηση.  

     Αντιθέτως, το ίδιο το µουσείο διεξάγει έρευνα και για την ακρίβεια, έχει 

δηµιουργηθεί ένα ερευνητικό κέντρο, µε πολλούς ερευνητές που εργάζονται εκεί µε 
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πλήρη απασχόληση, για να µπορέσουν να συλλέξουν τα στοιχεία, τις ιστορικές 

αποδείξεις, τις µαρτυρίες και τα πειστήρια, ώστε να συνηγορήσουν υπέρ των 

γυναικών. Το κέντρο αυτό οργανώνει επίσης εβδοµαδιαία συλλαλητήρια έξω από την 

ιαπωνική πρεσβεία στη Σεούλ, στα οποία συµµετέχουν και κάποιες από τις ίδιες 

αυτές γυναίκες. Όλες αυτές οι δραστηριότητες ισχυροποιούν και δραστηριοποιούν 

περισσότερο το µουσείο.  

     Είναι αξιοπρόσεχτος ο τρόπος µε τον οποίο ένα κοµµάτι της ιστορίας που 

σχετίζεται µε σεξουαλική εκµετάλλευση και καταπίεση σε επίπεδο φυλών, εθνών και 

κοινωνικών τάξεων, έχει µεταµορφωθεί σε αντικείµενο τουριστικής επίδειξης  και 

κατανάλωσης, µέσω της έρευνας που έγινε από το πρόσφατα ιδρυµένο µουσείο. Άξια 

µελέτης είναι επίσης τα κίνητρα που ωθούν τους τουρίστες να επισκεφτούν το 

µουσείο, που διαφέρει σε µεγάλο βαθµό από τις δραστηριότητες ευχαρίστησης που 

σχετίζονται µε τους τουρίστες.  

     Το Nanumui Jip είναι το πρώτο και σηµαντικότερο βήµα στην αποκάλυψη και την 

κατανόηση του συστήµατος πορνείας του ιαπωνικού στρατού καθ’ όλη τη διάρκεια 

του ∆ευτέρου Παγκοσµίου Πολέµου. Για τους περισσότερους τουρίστες, µια 

επίσκεψη στο µουσείο, τους διευκολύνει να έρθουν πιο κοντά µε το ζήτηµα των 

«γυναικών υποστήριξης». Παραδόξως, το γεγονός αυτό έρχεται σε αντίθεση µε το 

σκοπό του µουσείου να κάνει τους ανθρώπους πολέµιους του συµβάντος.  

     Τα µουσεία έγιναν πρόσφατα αντικείµενο συζήτησης, ειδικά σε σχέση µε το 

ζήτηµα της οικοδόµησης εθνικών ταυτοτήτων. Τίθεται, δηλαδή το ερώτηµα για το 

εάν πρέπει τα µουσεία να έχουν πατριωτική ταυτότητα. Στην περίπτωση των εθνικών 

µουσείων, την εξουσία για τον καθορισµό της ταυτότητάς του έχει το κράτος. Οι 

κρατικές αρχές είναι πολύ συχνά υπεύθυνες για τις διαδικασίες τουριστικής 

ανάδειξης του κράτους, µέσω του πολιτισµικού και εθνικιστικού τουρισµού 

(µουσεία) ή µέσω εθνικής κληρονοµιάς.  

     Εποµένως, υπήρξε ένα σηµαντικό ερώτηµα για το αν έπρεπε να κατατάσσεται το 

µουσείο αυτό στα τουριστικά αξιοθέατα και αν θα έπρεπε να ταυτιστεί µε τη γενική 

ιστορία της Νότιας Κορέας. Η απάντηση ήρθε µέσα από τα λόγια της Delany (1992) 

σε οµιλία της στο Καναδικό Μουσείο Πολιτισµού, σύµφωνα µε τα οποία: 

      

      «Το µουσείο είναι τµήµα της πραγµατικότητας της Νότιας Κορέας και δείχνει την 

πορνεία και την ποιότητα ζωής του τόπου. Τέτοια γεγονότα αναµένονται και πρέπει να 

βγαίνουν σε κοινή θέα».         
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     Εµφανώς, τέτοιου είδους µουσεία θίγουν και πολιτικά συµφέροντα, εκτός από τις 

τουριστικές αξίες που έχουν. Οι τουρίστες που επισκέπτονται το µουσείο των 

«γυναικών υποστήριξης» φεύγουν από εκεί έχοντας διαµορφώσει µια συγκεκριµένη 

άποψη για τους δύο λαούς. Παρόλο που τα γεγονότα που περιγράφει και αναπαριστά 

το µουσείο έγιναν υπό µία συγκεκριµένη κατάσταση (κατάσταση πολέµου), στα 

εκθέµατα φαίνεται καθαρά η σχέση που υπάρχει ανάµεσα στον τουρισµό και την 

ανθρώπινη σεξουαλικότητα. 

Κανείς δεν γνωρίζει µε 

σιγουριά εάν η ίδρυση του 

µουσείου οφείλεται στην 

αναγνώριση της σεξουαλικής 

σκλαβιάς που είχαν υποστεί 

οι Κορεάτισσες από τους 

Ιάπωνες στρατιώτες ή στον 

τουρισµό που µπορεί να 

προκαλέσει η ύπαρξη του 

µουσείου αυτού.  

 

 

2.  ΟΙ ΠΡΩΗΝ «ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ» ΚΑΙ Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ 
ΙΑΠΩΝΙΚΗΣ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗΣ ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗΣ ΣΚΛΑΒΙΑΣ 

 
     Έως τώρα το θέµα µε τις «Γυναίκες Υποστήριξης» παρέµενε καλά συγκαλυµµένο 

και πολλοί ήταν εκείνοι που έψαχναν για µια απάντηση στο ερώτηµα γιατί το θέµα 

δεν είδε το φως της δηµοσιότητας µέχρι το τέλος του 20ου αιώνα. Οι έρευνες 

πρόσφατα αποκάλυψαν το εύρος και τα χαρακτηριστικά του ιαπωνικού συστήµατος 

στρατιωτικής πορνείας στις δεκαετίες του ’30 και του ’40. Εδώ παραθέτονται µερικά 

από τα αποτελέσµατα των ερευνών: 

 

• Η κυβερνητική πολιτική της Ιαπωνίας στην επιστράτευση γυναικών 

στην πορνεία για την εξυπηρέτηση των Ιαπώνων στρατιωτών ξεκίνησε στις 
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αρχές της δεκαετίας του 1930 και κράτησε µέχρι και το τέλος του 2ου 

Παγκοσµίου Πολέµου.  

• Οι εκτιµήσεις του αριθµού των γυναικών που απασχολήθηκαν στον 

τοµέα της πορνείας κυµαίνονται από 200.000 έως 300.000. 

• Οι γυναίκες αυτές µεταφέρθηκαν µε τη βία από διάφορες περιοχές της 

Ασίας, οι οποίες ήταν είτε ιαπωνικές αποικίες, είτε ιαπωνικές σφαίρες 

επιρροής. Σε αυτές συµπεριλαµβάνονται και η Κορέα, η Ταϊβάν, η Κίνα, η 

Ινδονησία, η Μαλαισία, οι Φιλιππίνες και βέβαια η ίδια η Ιαπωνία.  

• Παρά τον µεγάλο αριθµό περιοχών από όπου µεταφέρθηκαν οι 

γυναίκες, εκτιµάται ότι οι Κορεάτισσες αποτέλεσαν το 80 – 90% όλων των 

«Γυναικών Υποστήριξης». 

• Περίπου το 80% των γυναικών ήταν µεταξύ δεκατεσσάρων και 

δεκαοχτώ ετών όταν επιστρατεύτηκαν. 

• Η συντριπτική πλειοψηφία των γυναικών που αναγκάστηκαν να γίνουν 

κοµµάτι αυτής της απάνθρωπης πτυχής της ιστορίας, δεν ήξεραν από την αρχή 

ότι τις προόριζαν για το συγκεκριµένο σκοπό, αφού το µόνο που τους είχαν 

πει ήταν ότι θα τους έβρισκαν εργασίες µε ικανοποιητικούς µισθούς σε 

ιαπωνικά εργοστάσια και θα αποκτούσαν ιαπωνική υπηκοότητα. 

• Ο Hicks (The Comfort Women) εκτιµά ότι η αναλογία του αριθµού 

των στρατιωτών προς τον αριθµό των  «Γυναικών Υποστήριξης» ήταν 50:1. 

 

     Επιπλέον, είναι εξακριβωµένο ότι το σύστηµα που χρησιµοποιήθηκε σε αυτές τις 

γυναίκες απαιτούσε χυδαίους τρόπους και άρση των ανθρώπινων δικαιωµάτων για τις 

γυναίκες. Μαρτυρίες έχουν αποδείξει ότι όχι µόνο οι γυναίκες κρατούνταν ενάντια 

στη θέλησή τους, αλλά επίσης πολλές από αυτές υπέφεραν από σωµατικά και 

ψυχολογικά τραύµατα και πολλές φορές εκδιώχνονταν από τη ίδια την πατρίδα τους 

όταν και αν κατάφερναν να επιστρέψουν, λόγω κοινωνικής κατακραυγής. 
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     Το ζήτηµα αυτό βγήκε στο φως 

στη Νότια Κορέα το Νοέµβριο του 

1990, όταν το Κορεάτικο Συµβούλιο 

Για Τις Γυναίκες Σεξουαλικά 

Θύµατα Πολέµου ανάγκασε την 

Ιαπωνία να αποκαλύψει τα ιστορικά 

γεγονότα για να επανορθώσει για τα 

ανθρώπινα δικαιώµατα που οι 

γυναίκες είχαν στερηθεί τόσο 

βάναυσα. Μετά την πρώτη επίσηµη 

κατάθεση µιας πρώην «Γυναίκας Υποστήριξης», της Kim Han Soon, τον Αύγουστο 

του 1991, ακολούθησαν ακόµη 150 προσωπικές καταθέσεις ατόµων που δέχτηκαν να 

µοιραστούν τις εµπειρίες τους. Οι περισσότερες γυναίκες παρόλα αυτά, είναι 

απρόθυµες να δηµοσιεύσουν στοιχεία από τα βιώµατά τους ως «Γυναίκες 

Υποστήριξης», γιατί φοβούνται να αντιµετωπίσουν την ντροπή και τον κοινωνικό 

εξευτελισµό που, όπως πιστεύουν, θα τους αποδώσει ο κόσµος. 

     Ο Hicks λέει στο βιβλίο του ότι ‘‘δεδοµένης της τεράστιας αξίας που δίνεται στη 

σεξουαλική αγνότητα, οι «Γυναίκες Υποστήριξης» µπορεί να ατιµάζονταν σταθερά 

κατά τη διάρκεια του πολέµου, αλλά ακόµα δεν µπορούν να ρίξουν τις ευθύνες στα 

άτοµα που τις εκµεταλλεύτηκαν. Πιστεύουν ότι θα κερδίσουν µε τη σιωπή τους και 

θα χάσουν µαρτυρώντας τις εµπειρίες τους’’.  

     Ωστόσο, σαν αποτέλεσµα προσωπικών µαρτυριών και καταθέσεων τόσο 

γυναικών, όσο και ιαπώνων στρατιωτών και γιατρών, αποκαλύφτηκε ότι εκτός και αν 

υπήρχε περίπτωση σοβαρής ασθένειας ή προχωρηµένης εγκυµοσύνης (το τελευταίο 

δεν ήταν απόλυτο), οι γυναίκες υποχρεώνονταν να εξυπηρετούν από δέκα µέχρι 

σαράντα άντρες καθηµερινά, εφτά ηµέρες την εβδοµάδα. ∆εν υπήρχε αναβολή κατά 

τη διάρκεια της εµµηνόρροιας ή κάποιας ασθένειας. Πολλές από εκείνες που έµεναν 

έγκυος ή κολλούσαν σεξουαλικά νοσήµατα εγκαταλείπονταν µέχρι θανάτου ή 

θανατώνονταν επί τόπου. Όταν η Ιαπωνία έχασε στον 2ο Παγκόσµιο Πόλεµο, πολλές 

από τις γυναίκες εκτελούνταν από τους στρατιώτες πριν εκείνοι αυτοκτονήσουν.      

     Παρά τη δηµοσιότητα που πήρε το γεγονός διεθνώς, η ιαπωνική κυβέρνηση ακόµα 

αρνείται να λάβει τις ευθύνες των πράξεών της και δεν έχει κάνει µέχρι σήµερα καµία 

επίσηµη δήλωση. Έχει όµως ιδρύσει ένα Ταµείο (Ταµείο Ασιατών Γυναικών, AWF), 
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προσφέροντας σε κάθε θύµα από 17.000 $ Αµερικής. Μεγάλο µέρος αυτών των 

γυναικών ωστόσο, αρνήθηκαν να λάβουν το ποσό κάτω από το συγκεκριµένο Ταµείο.  

     Τον Απρίλιο του 1998 η κυβέρνηση της Νότιας Κορέας έδωσε τέλος στις 

προσπάθειές της να πάρει ψυχολογική υποστήριξη από την ιαπωνική κυβέρνηση για 

τα θύµατα. Αντί γι’ αυτό, η ίδια η Κορέα πρόσφερε 20.000 $ σε κάθε θύµα και 

διέθεσε σε κάθε µία γυναίκα ισόβια µηνιαία υποστήριξη 417 $. 

     Η Κορέα έχει ρίξει τις ευθύνες εκ µέρος των «Γυναικών Υποστήριξης» σε 

διάφορους µη – κυβερνητικούς οργανισµούς, όπως το Κορεάτικο Συµβούλιο Για Τις 

Γυναίκες Σεξουαλικά Θύµατα Πολέµου και τον Ιαπωνικό Οργανισµό Για τη Βία 

Κατά Των Γυναικών Στον Πόλεµο. Έως το 1992, στην Κορέα γίνονταν εβδοµαδιαίες 

εκδηλώσεις, οι οποίες πήραν τη µορφή τουριστικών εκδηλώσεων. Η Κορέα 

προσφέρει µέχρι σήµερα στις γυναίκες αυτές ιατρική περίθαλψη και αναλαµβάνει τα 

έξοδα για τις κηδείες τους.  

     Το ∆εκέµβριο του 2000, το ∆ιεθνές ∆ικαστήριο Εγκληµάτων Πολέµου βρήκε την 

ιαπωνική κυβέρνηση ένοχη για εγκλήµατα κατά των γυναικών κατά τη διάρκεια του 

2ου Παγκοσµίου Πολέµου, συµπεριλαµβανοµένης της σεξουαλικής σκλαβιάς, των 

βιασµών και άλλων µορφών σεξουαλικής βίας, βασανισµών, εξοριών, φόνων και 

µαζικών εξοντώσεων. Η ιαπωνική κυβέρνηση και πάλι αρνήθηκε να δεχτεί την 

απόφαση του ∆ικαστηρίου.    

 

     Ένα χαρακτηριστικό γνώρισµα της εποχής και κυρίως του 21ου αιώνα, είναι η 

αυξανόµενη τάση να πλαισιώνονται ιστορικά γεγονότα βάναυσης συµπεριφοράς, 

συµπεριλαµβανοµένης της σεξουαλικής εκµετάλλευσης και καταπίεσης, µε την 

τουριστική δράση και τον τουρισµό γενικότερα. Έχουν γίνει ειδικές µελέτες πάνω 

στο γεγονός ότι τα µουσεία επιτρέπουν στους τουρίστες να «βιώνουν» και να 

συνειδητοποιούν τις συνθήκες εθνικής, φυλετικής και σεξουαλικής βίας, όποια και αν 

είναι η γνώµη τους για τα ιστορικά αυτά γεγονότα. Παρόλο που το φαινόµενο έχει 

πλέον κυρίως πολιτικές διαστάσεις, είναι αποδεδειγµένο ότι οι τουρίστες στην 

πλειοψηφία τους επιζητούν να δουν τέτοιου είδους µουσεία και δεν αποφεύγουν να 

τα επισκεφτούν. 

      Καθώς τα καταστροφικά γεγονότα των δύο Παγκοσµίων Πολέµων, διαφόρων 

εµφύλιων πολέµων και πολλών καταπιεστικών εθνικιστικών πολιτικών γίνονται 

αντικείµενα αντιπροσώπευσης,  υπενθύµισης και ανασχεδιασµού, ο αριθµός των 

τουριστικών µουσείων, αλλά και των αποκτηµάτων τους, έχει µεγαλώσει δραµατικά. 
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Εποµένως, παράλληλα µε την ιστορία των γενοκτονιών, των ανθρωποσφαγειών και 

των θυσιών στο βωµό της εξουσίας, η ιστορία της σεξουαλικής εκµετάλλευσης σε 

καιρούς πολέµων και συγκρούσεων άρχισε να παρουσιάζεται πλαισιωµένη από την 

τουριστική δραστηριότητα.  

      Ακόµα και όταν οι τουρίστες είναι πολύ νέοι για να έχουν προσωπικές 

αναµνήσεις από τα γεγονότα που αναπαριστώνται στα µουσεία, το κίνητρό τους 

µπορεί να είναι να παρακολουθήσουν από λίγο πιο κοντά την πορεία της ιστορίας και 

να δουν εθνικούς θησαυρούς που παραθέτονται στο κοινό. Η µειοψηφία θεωρεί ότι 

έχει υποχρέωση να επισκεφτεί ένα µουσείο, γιατί το ταυτίζει µε αρχαιολογικό τόπο. 

Στην περίπτωση του µουσείου των «Γυναικών Υποστήριξης», οι τουρίστες νιώθουν 

ότι µία επίσκεψη θα τους φέρει πιο κοντά στην αλήθεια.  

     Το συγκεκριµένο µουσείο είναι αρκετά αποµακρυσµένο από κατοικηµένη περιοχή 

και διαθέτει επιγραφές µόνο στα ιαπωνικά και τα κορεάτικα, ωστόσο µετά την 

αποκάλυψη των γεγονότων, οι τουρίστες σπεύδουν να έρθουν σε επαφή µε τα 

αποµεινάρια της σεξουαλικής βιαιότητας που έδειξε ο ιαπωνικός στρατός στις 

γυναίκες, σα να ήθελε να επιβεβαιώσει το διαχωρισµό των ανθρώπων σε «δυνατό» 

και «αδύνατο» φύλο.    

                

 

3.  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
 

     Η ίδρυση ενός µουσείου 

στην Κορέα, το οποίο είναι 

αφιερωµένο στις γυναίκες 

που αναγκάστηκαν να 

εξυπηρετούν σεξουαλικά 

τους στρατιώτες κατά τη 

διάρκεια του 2ου Παγκοσµίου 

Πολέµου και στο σύστηµα 

σεξουαλικής σκλαβιάς που 

επικρατούσε στον ιαπωνικό 

στρατό, έχει γίνει αφορµή πολλών συζητήσεων γύρω από την σεξουαλική 

εκµετάλλευση, την κακοποίηση και την καταπίεση σαν θέµατα τουριστικής 
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δραστηριότητας. Το θέµα αυτό έχει ως φόντο τον τουρισµό, γιατί επιζητά την 

ψυχολογική παρέµβαση και υποστήριξη των τουριστών στα βιώµατα των πρώην 

«Γυναικών Υποστήριξης».  

     Η σύνδεση µε τον τουριστικό τοµέα γίνεται ορατή, εάν αναλογιστεί κανείς ότι οι 

γυναίκες αυτές έπαιξαν και συνεχίζουν να παίζουν σπουδαίο ρόλο στην ταύτιση 

ορισµένων ασιατικών περιοχών µε σεξουαλικούς προορισµούς. Το µουσείο είναι 

πολύ σηµαντικό στην κατανόηση των πολύπλευρων και πολύπλοκων εκφράσεων της 

σχέσης που υπάρχει ανάµεσα στον τουρισµό και τα ιστορικά στοιχεία της 

σεξουαλικής βίας και εκµετάλλευσης.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 
      

 

1.  ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ AIDS: ΣΥΝ∆ΙΑΣΜΟΣ ΠΟΥ ΣΚΟΤΩΝΕΙ 
 

     H µάστιγα της πορνείας δεν είναι η µοναδική που υπάρχει στις υπό ανάπτυξη 

τουριστικές χώρες. Το AIDS αποτελεί µία από τις πρώτες πέντε αιτίες θανάτου 

παγκοσµίως, µαζί µε τα τροχαία, τον καρκίνο, την ανακοπή καρδιάς και την ασιτία. Ο 

ιός HIV, που εµφανίστηκε στα τέλη της δεκαετίας του 1970, προσβάλει τα άτοµα µε 

τη µετάδοση αίµατος ή σεξουαλικών υγρών από άτοµο που ήδη νοσεί. Όπως είναι 

γνωστό, δεν κάνει διακρίσεις ανάµεσα στα φύλα ή στις ηλικίες και δεν έχει βρεθεί 

ακόµα το εµβόλιο. Είναι εποµένως αναµενόµενο να ακµάζει σε περιοχές όπου οι 

σεξουαλικές επαφές µεταξύ αγνώστων είναι πολύ συχνές και δεν υπάρχουν φερέγγυα 

µέτρα ασφάλειας και υγιεινής. Σήµερα γνωρίζουµε ότι ο µοναδικός τρόπος 

αντιµετώπισης του ιού, είναι η καταπολέµησή του σε εξαιρετικά µικρό διάστηµα από 

τη µετάδοσή του και φυσικά η πρόληψη.  

     Με τον τουρισµό να αυξάνει ολοένα και τη ζήτηση για πορνεία να ανεβαίνει 

κατακόρυφα, είναι πολύ πιθανό το AIDS να εξαπλωθεί ακόµα περισσότερο. Ο 

τουρισµός είναι ζωτικής σηµασίας για πολλές χώρες, ώστε να επιβιώσουν αλλά και 

να αναπτυχθούν. Όµως, «η ανάπτυξη δε γίνεται οµοιόµορφα σε όλο τον πληθυσµό. 

Το πλουσιότερο 10% κερδίζει 12,4 φορές περισσότερα από το φτωχότερο 20%» 

(Batterink, 1994). 

     Η οικονοµική ανάπτυξη είναι σίγουρα ένα θετικό αποτέλεσµα του τουρισµού, 

αλλά οδηγεί τους νέους στις πρωτεύουσες και τις µεγαλουπόλεις, για να αναζητήσουν 

την τύχη τους. Με τους περισσότερους να έχουν λάβει χαµηλή µόρφωση και τις 

απαιτήσεις της εποχής να επιζητούν καλπάζουσες δυνατότητες, πολλά νεαρά άτοµα 

καταλήγουν στο δρόµο, χωρίς φαγητό και κατάλυµα και φυσικά, χωρίς δουλειά. 

Αποτέλεσµα αυτού είναι να βρίσκονται πολύ γρήγορα µπλεγµένοι στα δίχτυα της 

πορνείας και να παλεύουν για την επιβίωσή τους.  

 

     Οι ταξιδιώτες κουβαλάνε µεγάλη ιστορία για τη διάδοση ιών, που κατέληξαν 

ακόµα και σε τροµερές πανδηµίες (τα καραβάνια που ταξίδευαν από την Ασία στην 

Ευρώπη µέσω του «∆ρόµου του Μεταξιού» ήταν η πιθανότερη αιτία εξάπλωσης του 
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«Μαύρου Θανάτου» ή Πανούκλας που θέρισε την Ευρώπη και την Ασία το 14ο 

αιώνα, αφήνοντας 25 εκ. ανθρώπους νεκρούς – περίπου το 1/10 του συνολικού 

πληθυσµού της γης). Στην ιστορία µπορεί κανείς να βρει πολλά παραδείγµατα 

µόλυνσης από ταξιδιώτες και το AIDS δεν αποτελεί εξαίρεση. Η ταχύτατη µετάδοση 

του ιού οφείλεται σίγουρα στις δραστηριότητες των τουριστών.  

     Ο τουρισµός θρέφεται από τις ευκαιρίες νέων εµπειριών που προσφέρει στους 

ανθρώπους (Barnett, 1999). Μια νέα σεξουαλική επαφή αποτελεί πάντα µια νέα 

εµπειρία, είτε µε αµοιβή, είτε χωρίς. Συνεπώς, ο τουρισµός δηµιουργεί εύκολα τις 

συνθήκες για να µεταδοθεί ο ιός και να εξαπλωθεί.     

      

 

2.  ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΣΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ 
 

     Η µετάδοση του ιού του AIDS έχει βέβαια αντίκτυπο στον τουρισµό. Όπως πολύ 

σοφά αναφέρει ο Lewis, «και για τους επισκέπτες και για τη χώρα που τους 

υποδέχεται, ο τουρισµός γίνεται επικίνδυνη επιχείρηση όταν η τουριστική 

δραστηριότητα και το σεξ πωλούνται µαζί». Μεγάλες πόλεις, όπως η Μπανγκόκ και η 

Μανίλα, διαφηµίζουν ανοιχτά τουριστικά πακέτα για σεξουαλικές διακοπές και 

επαναπαύονται στην σεξουαλική δραστηριότητα που πουλάνε για να θέλξουν τους 

τουρίστες τους. περιοχές που έγιναν πρόσφατα σπουδαίοι τουριστικοί προορισµοί, 

όπως η Καµπότζη και το Βιετνάµ, κινδυνεύουν να τραβήξουν την προσοχή 

τουριστών µε αποκλειστικό σκοπό τις σεξουαλικές επαφές και χωρίς αποτελεσµατική 

στρατηγική θα υιοθετήσουν τον σεξουαλικό τουρισµό, γιατί θα δουν ότι πρόκειται για 

προσοδοφόρα αγορά.  

       Όταν µία χώρα κριθεί επικίνδυνη για τη δηµόσια υγεία, παύει να έχει τόσο 

τουρισµό όσο είχε πριν. Αµέσως τα τουριστικά πρακτορεία σταµατάνε να πουλάνε 

εκδροµές προς τα εκεί και οι εκδροµείς την αποφεύγουν όσο γίνεται. Η κοινωνία 

στιγµατίζει αµέσως. Πόσο µάλλον όταν πρόκειται για ένα θέµα τόσο σηµαντικό, όσο 

αυτό της υγείας. Αυτόµατα, η χώρα πρέπει να βρει άλλο πόρο εσόδων, εφόσον ο 

τουρισµός δε θα της τα προσφέρει πλέον. ∆ηµιουργείται έτσι ένας φαύλος κύκλος, µε 

άτοµα να χάνουν τις εργασίες τους, την οικονοµία να µειώνει τους ρυθµούς της και 

πολύ γρήγορα να επικρατούν συνθήκες φτώχειας, ειδικά όταν ο τουρισµός είναι η 

µοναδική ή η κύρια πηγή εσόδων.  
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     Από το 1995 που έγινε γνωστό ότι το Βιετνάµ είναι από τις πόλεις που έχουν 

πρόβληµα µε τον αριθµό των µολυσµένων από το AIDS, µειώθηκαν δραµατικά οι 

αφίξεις από άλλες χώρες: 

 

                                   1995               1996               1997               1998 

 

Ταϊβάν:                    224.127          175.486          156.068          138.529 

Ιαπωνία:                  119.540          118.310          124.862            95.258 

Γαλλία:                   137. 890           87.795             81.513            83.371  

Αγγλία:                     52.820            40.692             44.719            39.631 

Χονγκ Κονγκ:           21.133            14.918             10.696             8.573 

Ταϊλάνδη:                 23.117            19.626            18.337            16.474 

 
ΠΗΓΗ: International Cooperation Department, VNAT, 1999 

 

 

     Οι παρακάτω πόλεις είναι περιπτώσεις µεγάλων ποσοστών µολυσµένων µε τον ιό 

HIV / AIDS και παραθέτονται ορισµένοι από τους λόγους που τις έφεραν στη 

σηµερινή τους κατάσταση, αλλά και κάποιες από τις κινήσεις που κάνουν για να 

απαλλαγούν από τον ιό:  

 

 

2.1  ΑΣΙΑ 
 

2.1.1  ΙΑΠΩΝΙΑ 
 
     «∆ΕΝ ΠΡΟΚΕΙΤΑΙ ΓΙΑ ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΟ ΛΟΓΟ ΑΥΤΟ ∆ΕΝ ΑΠΟΤΕΛΕΙ 

ΑΚΟΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ». Αυτή ήταν η απάντηση της κυβέρνησης 

της Ιαπωνίας όταν της ζητήθηκε να πάρει θέση για την εξάπλωση του ιού του HIV 

στη χώρα το 2005.  

     Η κύρια συνεισφορά του 7ου ∆ιεθνούς Συµβουλίου για το AIDS (ICAAP) στην 

Ιαπωνία, ήταν να εντείνει την προσοχή στη σύγκριση της εξάπλωσης του ιού στην 
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Ασία σε σχέση µε την Αφρική. Το ξεκάθαρο µήνυµα που έστειλε ήταν ότι η κρίση 

στην οποία έχει εισέλθει η Ασία µπορεί να ξεπεραστεί µόνο µε ισχυρά πολιτικά 

πλάνα πριν να είναι πολύ αργά. Το µοναδικό πρόβληµα στη δηµιουργία δυνατής 

θέληση εκ µέρους της κυβέρνησης για να λάβει µέτρα για την αντιµετώπιση του 

προβλήµατος, είναι ότι σύµφωνα µε τα γνωστά στοιχεία, η µετάδοση του ιού δεν 

αποτελεί «κρίση» µε την πολιτική έννοια της λέξης. 

     Πράγµατι, σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία, στην Ιαπωνία παρουσιάζονται 

ποσοστά νοσούντων περίπου 3 %, αριθµός που δε θεωρείται µεγάλος, µέχρι να 

ληφθούν υπ’ όψιν τα τεράστια πληθυσµιακά νούµερα που υπάρχουν στην Ασία (η 

Ιαπωνία µόνο είχε πληθυσµό 127.417.244 άτοµα στην πιο πρόσφατη απογραφή). 

Κάθε µέρα, 1.500 άνθρωποι πεθαίνουν από AIDS στην Ασία και 3.500 µολύνονται. 

Αυξανόµενος είναι επίσης ο αριθµός των βρεφών που γεννιούνται µολυσµένα µε τον 

ιό. Σήµερα, περίπου το 60 % των µολυσµένων στην Ιαπωνία δέχεται θεραπεία, αλλά 

το πρώτο βήµα για να καταπολεµηθεί ένα πρόβληµα, είναι να γίνουν αντιληπτές οι 

διαστάσεις της σοβαρότητάς του. Η Ιαπωνία δε δέχεται ότι το AIDS αποτελεί 

µάστιγα για τη χώρα.  

     Ωστόσο, σαν µέλος των G-8 της Ασίας, αλλά και σαν µία χώρα, όπου ο αριθµός 

των µολυσµένων από τον ιό HIV, η Ιαπωνία συµφώνησε να πάρει δραστικότερα 

πολιτικά και οικονοµικά µέτρα απέναντι στην εξάπλωση του ιού και ήδη διέθεσε 500 

εκ. αµερικάνικα δολάρια στο παγκόσµιο Ταµείο κατά του ιού. 

 
ΠΗΓΗ: Eric Johnson, The Japan Times, 6 Ιουλίου 2005 

 

 

2.1.2  ΝΕΠΑΛ 
 

     Στο Νεπάλ η µετάδοση του ιού του AIDS είναι σχετικά νέα, αλλά αποτελεί ένα 

πρόβληµα που παίρνει γρήγορα µεγάλες διαστάσεις. Πρόσφατα κυκλοφόρησε στο 

Νεπάλ ένα βιβλίο µε τον τίτλο «Παγιδευµένοι στο AIDS» («Ensnared By AIDS»), το 

οποίο εξετάζει τον τρόπο µε τον οποίο οι ντόπιοι κάτοικοι αντιµετωπίζουν τον ιό. 

Εξετάζει επίσης τον τρόπο µε που η κοινωνία αντιµετωπίζει την επιδηµία, σύµφωνα 

µε τα πιστεύω και τις προκαταλήψεις της.  

     Το βιβλίο αυτό γράφτηκε µε σκοπό να προστατέψει τους ντόπιους από τον ιό πριν 

αυτός µεταδοθεί και να βοηθήσει τον κόσµο να διακρίνει την ευχαρίστηση από τον 
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κίνδυνο της υγείας. Οι περισσότεροι κάτοικοι στο Νεπάλ είναι χαµηλής µόρφωσης 

και δεν γνωρίζουν την πρόληψη και την προστασία από τα σεξουαλικώς 

µεταδιδόµενα νοσήµατα.  

     Η κυβέρνηση του Νεπάλ κάνει προσπάθειες να καλυτερέψει το Σύστηµα Υγείας 

της χώρας, δηµιουργώντας περισσότερα νοσοκοµεία µε εγκαταστάσεις ειδικά για 

άτοµα µολυσµένα µε τον συγκεκριµένο ιό, αλλά κυκλοφορεί επίσης µε έξοδα του 

κράτους ιατρικά και ψυχολογικά βιβλία, ώστε να µάθουν οι κάτοικοι να 

αντιµετωπίζουν πιο ανθρώπινα τα άτοµα που έχουν ήδη µολυνθεί.  

 
ΠΗΓΗ: WWW.AIDSINNEPAL.COM/INDEX.ASP

             Family Health International, Nepal 

 

 

2.2  ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΕΥΡΩΠΗ & ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΑΣΙΑ 

 
     Παρά την πρόοδο που έχει γίνει τα τελευταία χρόνια στις χώρες της ανατολικής 

Ευρώπης και της κεντρικής Ασίας, ο ιός συνεχίζει να εξαπλώνεται µε γρήγορους 

ρυθµούς. Λόγω του σεξουαλικού τουρισµού που ανθίζει στις χώρες αυτές, το AIDS 

βρίσκει πρόσφορο έδαφος για να µεταδοθεί και να χειροτερέψει την κατάσταση. Οι 

συνθήκες υγιεινής που επικρατούν σε αυτές τις περιοχές δεν είναι οι καλύτερες και η 

φτώχεια δεν έχει αφήσει περιθώρια για ιατρικές µελέτες.  

      Οι κυβερνήσεις των χωρών αυτών είναι απασχοληµένες µε διάφορα άλλα 

διακρατικά προβλήµατα και σε κάποιες από αυτές τις χώρες επικρατεί εµφύλιος, µε 

αποτέλεσµα να γίνεται ακόµα πιο δύσκολη η λήψη µέτρων ασφαλείας για τη δηµόσια 

υγεία. Ο πληθυσµός της ανατολικής Ευρώπης και της κεντρικής Ασίας είναι επίσης 

πολύ µεγάλος και τα ποσοστά µπορούν να ξεγελάσουν σε σχέση µε τα άτοµα που 

νοσούν σε κάθε χώρα.  

     Ένας από τους τρόπους προφύλαξης των ντόπιων αλλά και των τουριστών και σαν 

µέτρο αναπτυξιακής πολιτικής που ακολουθούν ορισµένα από τα κράτη αυτά, είναι η 

πρόσβαση όλων στο ∆ιαδίκτυο σε δηµόσιους χώρους, ώστε να υπάρχει στοιχειώδης 

ενηµέρωση στο ευρύ κοινό. Παρ’ όλες τις προσπάθειες όµως, εκτιµάται ότι ο αριθµός  
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των µολυσµένων σε αυτές τις περιοχές σήµερα ανέρχεται συνολικά στα 1,6 εκ άτοµα, 

σύµφωνα µε τα γνωστά στοιχεία. 

 
ΠΗΓΗ: http:/siteresources.worldbank.org/INTECA/Resources?ECA-MDG-full.pdf 

 

 

2.3  ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΑΜΕΡΙΚΗ 
 

2.3.1  ΚΟΛΟΜΒΙΑ 
 

     Το εµπόριο ανθρώπινης σάρκας είναι η τρίτη πιο επικερδής επιχείρηση στον 

κόσµο, πίσω από το εµπόριο όπλων και το εµπόριο ναρκωτικών. Σε συνδιασµό µε το 

γεγονός ότι οι γυναίκες είναι πιο ευάλωτες και εκτίθενται συχνότερα στις 

σεξουαλικές επαφές χωρίς προφυλάξεις, προκύπτει η συνεχώς αυξανόµενη ισχύς της 

εξάπλωσης του ιού του AIDS. Σύµφωνα µε επίσηµα στατιστικά στοιχεία, 100.000 

γυναίκες και παιδιά γίνονται κάθε χρόνο αντικείµενο σεξουαλικού εµπορίου στη 

Λατινική Αµερική και τα νησιά της Καραϊβικής.  

     Η πολιτική αστάθεια και το γεγονός ότι σε κάποιους τοµείς δεν υπάρχει ποτέ 

αδράνεια, έχουν δηµιουργήσει ένα πολύ καλό κλίµα δράσης για τους εµπόρους 

λευκής σαρκός. Ειδικά µε τα πειθαρχικά µέτρα που έχουν επιβληθεί σε πολλές 

περιοχές στην Ασία όσο αφορά το σεξουαλικό τουρισµό, το εµπόριο στην Αµερική 

έχει πάρει επικίνδυνες διαστάσεις.  

     Σύµφωνα µε την Interpol, περίπου 35.000 γυναίκες πωλούνται σε άλλα κράτη από 

την Κολοµβία κάθε χρόνο. Τον Ιούλιο του 2001, η επίσηµη αναφορά από τις Η.Π.Α. 

σχετικά µε το εµπόριο λευκής σαρκός στο ∆υτικό Ηµισφαίριο έκανε γνωστό ότι η 

κυβέρνηση της Κολοµβίας έχει τις απαραίτητες δυνατότητες για την καταπολέµηση 

του φαινοµένου και το δικαστικό της κύκλωµα µπορεί να αντιµετωπίσει τέτοιου 

είδους καταστάσεις. Ταυτόχρονα τέθηκε σε εφαρµογή ένας νέος νόµος, που 

αναλογούσε αυστηρότερες ποινές για τα ίδια αδικήµατα σεξουαλικής φύσεως. 

Επίσης, ιδρύθηκε Μονάδα Σεξουαλικών Εγκληµάτων, η οποία εξετάζει ειδικά τις 

περιπτώσεις σεξουαλικής βίας και η κυβέρνηση της Κολοµβίας πιστεύει ότι µε την  
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κατάργηση του ανθρώπινου εµπορίου, θα µπορέσει να θέσει υπό έλεγχο και τη 

µετάδοση του φονικού ιού.  

 
ΠΗΓΗ: www. Survivorsrightsinternational.org/ms_word_files/Colombia.doc 

 

 

2.3.2  ΒΡΑΖΙΛΙΑ 
 

     Αυτό που είναι γνωστό ως ο «παγκόσµιος κανόνας απαγορεύσεως λόγου στη 

βουλή» της Ουάσιγκτον, είναι η άρνηση της κυβέρνησης των Ηνωµένων Πολιτειών 

να χρηµατοδοτήσει οποιονδήποτε ξένο οργανισµό που σχετίζεται µε τις εκτρώσεις. 

Το γεγονός έχει συντελέσει στην αποµάκρυνση πολλών εκατοµµυρίων δολαρίων από 

προσφορές σε ιδιωτικές κλινικές σε ολόκληρο τον κόσµο και έχει προκαλέσει 

αντιδράσεις στη διεθνή κοινότητα.  

     Το Μάιο του 2005, άλλη µία κυβερνητική πρόταση προκάλεσε σύγχυση στη 

διεθνή κοινότητα: η ανακοίνωση ότι οι Ηνωµένες Πολιτείες θα σταµατούσαν να 

χρηµατοδοτούν όλους τους οργανισµούς που είχαν να κάνουν µε το AIDS σε όλο τον 

κόσµο εκτός των συνόρων τους. ενώ ακόµα η υπόθεση εκκρεµούσε, η Βραζιλία έγινε 

η πρώτη χώρα διεθνώς που εναντιώθηκε δηµόσια στην κυβερνητική πολιτική του 

Bush, που έκοβε κάθε ελπίδα από τις φτωχότερες χώρες να έχουν τέτοιους 

οργανισµούς.  

     Οι Η.Π.Α. δεν άλλαξαν στάση απέναντι στις εναντιώσεις της Βραζιλίας, οπότε 

όλοι οι ιδιωτικοί οργανισµοί που χρηµατοδοτούνταν µέχρι εκείνη τη στιγµή από την 

Αµερικανική κυβέρνηση έπρεπε να στηριχτούν στη βοήθεια του κόσµου. Η 

κυβέρνηση της Βραζιλίας πιστεύει ότι το σηµαντικότερο είναι να διατηρηθούν σε 

υψηλό επίπεδο τα δικαιώµατα των ατόµων που πάσχουν από τη µεταδοτική ασθένεια 

και θα στηρίξει όσο το δυνατόν περισσότερο τις δηµόσιες και ιδιωτικές κλινικές που 

ασχολούνται µε τις εκτρώσεις και τους ασθενείς µε AIDS. 

 
ΠΗΓΗ: Sarah Boseley & Suzanne Goldenberg, The Guardian, 4 Μαΐου 2005   
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   Τα στατιστικά στοιχεία που αφορούν το µέσο όρο του αριθµού των ατόµων που 

είναι φορείς του ιού HIV παγκοσµίως, είναι τα εξής: 

 

 

 
                Εικόνα 7.1      Πληθυσµός που φέρει τον ιό του AIDS έως στο τέλος του 2005 

 

∆υτική & Κεντρική Ευρώπη: 720.000 

Βόρεια Αµερική: 1.200.000 

Νησιά Καραϊβικής: 300.000 

Λατινική Αµερική: 1.800.000 

Βόρεια Αφρική & Μέση Ανατολή: 510.000 

Κεντρική & Νότια Αφρική: 25.800.000 

Ανατολική Ευρώπη & Κεντρική Ασία: 1.600.000 

(Ελλάδα: 2.000) 

Ανατολική Ασία: 870.000 

Νότια & Ανατολική Ασία: 7.400.000 

Ωκεανία: 74.000 

 
ΠΗΓΗ: www.globalhealth.org
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3.  ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΠΟΡΝΕΙΑ 
 

     Τα τελευταία χρόνια, η σύνδεση της οργανωµένης σεξουαλικής βιοµηχανίας µε 

τον αυξηµένο τουρισµό, έχει τραβήξει την προσοχή των ακαδηµαϊκών του τουρισµού 

και έχει δηµιουργήσει µεγάλη ποσότητα έντυπου υλικού που αναφέρεται στη 

σύνδεση αυτή. Ο Cohen ήταν ένας από τους πρώτους συγγραφείς που τόνισαν τη 

σηµαντικότητα του σεξ ως στοιχείο που θα έπρεπε να ληφθεί υπ’ όψιν, σαν σοβαρό 

πεδίο µελέτης από τους ερευνητές. Τον τελευταίο καιρό έχουν δηµοσιευτεί κάποιες 

ενηµερωτικές µελέτες πάνω στο θέµα, το οποίο µέχρι πριν λίγα χρόνια θεωρούνταν 

κοινωνικό ταµπού.  

     Αρκετές θεωρίες έχουν προσπαθήσει να δώσουν ερµηνεία στο λόγο που η πορνεία 

έχει πήρε τόσο µεγάλες διαστάσεις στην Ασία. Οι Goughlin, Phongpaichit και Truong 

έχουν δείξει ότι η πορνεία στην Ταϊλάνδη είναι µέρος της εθνικής ιστορίας και της 

παράδοσης και ότι οι οίκοι ανοχής υπάρχουν εδώ και πολλούς αιώνες. Οι Kirsch και 

Khin Thitsa υποστήριξαν ότι ουσιαστικά ο βουδισµός είναι αυτός που σπρώχνει τις 

γυναίκες στην πορνεία, γιατί τις θεωρεί κατώτερες, απαξιώνει το θηλυκό σώµα και 

πνεύµα και τις κάνει να νιώθουν τόσο ατιµωτικά για τον εαυτό τους, ώστε νοµίζουν 

ότι δεν τους αποµένει τίποτα άλλο από το να γίνουν ιερόδουλες. «Όντως, η 

παραδοσιακή έµφαση στην πολυγαµία µέσα στις βουδιστικές κοινότητες ενθαρρύνει 

την ευρεία πρακτική της πορνείας στη σύγχρονη Ταϊλάνδη», είπε συγκεκριµένα ο 

Khin Thitsa.   

     Παρατηρητές του φαινοµένου είναι της άποψης ότι οι κυβερνήσεις έχουν παίξει 

επίσης πολύ σηµαντικό ρόλο στη διευκόλυνση του σεξουαλικού τουρισµού. Στην 

Ταϊλάνδη, οι πολιτικοί αρχηγοί έχουν επίσηµα πάρει θέση υπέρ της πορνείας, όταν 

αυτή εξυπηρετεί τα τουριστικά συµφέροντα (Del Rosario – 1994, Lee – 1991, Richter 

– 1989). Παραδέχτηκαν δηµόσια την οικονοµική σηµασία που έχει για αυτούς ο 

σεξουαλικός τουρισµός και συνεισέφεραν µε την υποστήριξή τους στη συνέχιση της 

κατάστασης. Κανείς δεν µπορεί να αρνηθεί το γεγονός ότι όλοι αυτοί οι παράγοντες 

έχουν βοηθήσει στη µεσουράνηση της πορνείας σε αυτές τις περιοχές και την έχουν 

κάνει µία από τις πιο διαδεδοµένες στον κόσµο.  

    Το πρόβληµα κάθε άλλο, παρά τοπικό είναι. Κάθε χρόνο, 500.000 χιλιάδες 

γυναίκες διακινούνται σε συνθήκες που ισοδυναµούν µε σύγχρονη δουλεία και 

εξαπατώνται ή εξαναγκάζονται στην πορνεία και σε άλλες µορφές σεξουαλικής 

εκµετάλλευσης. Τα θύµατα της παράνοµης διακίνησης (trafficking) ζουν σε 
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καθεστώς πλήρους ανελευθερίας, σε άθλιες συνθήκες και υπόκεινται σε ψυχολογική 

και σωµατική βία από τους εκµεταλλευτές τους, ενώ οι δυνατότητες διαφυγής από το 

κύκλωµα είναι ελάχιστες.  

     Στη Μεγάλη Βρετανία, για παράδειγµα, το πρόβληµα θεωρείται τόσο οξύ, ώστε η 

καταπολέµησή του συγκαταλέγεται στις προτεραιότητες της νέας υπηρεσίας για την 

Πάταξη του Σοβαρού Οργανωµένου Εγκλήµατος (SOCA), που έχει δηµιουργηθεί στη 

µορφή του FBI και ξεκίνησε επίσηµα τη δράση του στις 3 Απριλίου 2006. σύµφωνα 

µε το Υπουργείο Εσωτερικών της Μεγάλης Βρετανίας, ενώ το 2000 είχαν µπει 

παράνοµα στη χώρα 1400 γυναίκες, σήµερα το 80 % των ιερόδουλων στις µεγάλες 

πόλεις, όπως Λονδίνο και Γλασκόβη, προέρχεται από το trafficking. Πολλές από 

αυτές τις γυναίκες είναι φτωχιές, χωρίς οικογένεια και αντιµετώπιζαν σεξουαλική βία 

και εκµετάλλευση ήδη από την πατρίδα τους.      

     Όπως και στην περίπτωση της Ταϊλάνδης, οι µισθοί των εργαζοµένων στα 

εργοστάσια στην Ασία και των οικιακών βοηθών – των άλλων δύο επιλογών των 

γυναικών για εργασία – είναι χαρακτηριστικά χαµηλοί. Οι Cooper και Hanson ήταν 

της άποψης ότι η σεξουαλική βιοµηχανία στο Βιετνάµ µπορεί να εξηγηθεί µόνο µέσα 

από κοινωνικές και οικονοµικές σχέσεις, που συµβαίνουν στα πλαίσια κάθε 

κοινωνίας. Είναι προφανές ότι η εκµετάλλευση της ήδη υπάρχουσας υποδοµής 

εµπορευµατοποιηµένου σεξ, µπορεί µόνο να θεωρηθεί εξειδικευµένη υποκατηγορία 

της ευρύτερης σεξουαλικής βιοµηχανίας που λειτουργεί στο κόσµο. Το σίγουρο 

πάντως είναι ότι η σεξουαλική βιοµηχανία, όπως και κάθε άλλη βιοµηχανία, 

αναπτύσσεται και λειτουργεί µέσα σε οποιαδήποτε αγορά που υπάρχουν πελάτες και 

οι τουρίστες αποτελούν απλώς το µεγαλύτερο τµήµα πελατών και όχι το σύνολο. 

     Η πορνεία δεν είναι καινούρια, ειδικά στο Βιετνάµ. Μέχρι το τέλος της 

αµερικάνικης φάσης στον Πόλεµο του Βιετνάµ το 1973, εκτιµάται ότι υπήρχαν 

300.000 – 500.000 ιερόδουλες στο Νότιο Βιετνάµ. Μετά τη νίκη του Βόρειου 

Βιετνάµ εις βάρους του Νότιου, πολλές από τις ιερόδουλες στάλθηκαν σε στρατόπεδα 

αποκατάστασης. Ο αριθµός των ιερόδουλων δε θα είναι ποτέ ξεκάθαρος, γιατί η 

αστυνοµία έχει επίσηµα πολύ µεγαλύτερο αριθµό από αυτόν της κυβέρνησης ίσως 

λόγω της αµήχανης θέσης στην οποία φέρνει µια κυβέρνηση η παραδοχή της 

πορνείας, πολιτικά και ιδεολογικά. 
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4.  Ο ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΑΝ ΜΕΣΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 
ΑΝΟΡΘΩΣΗΣ 
 

     Έχει περάσει ένας χρόνος και πέντε µήνες από τη µέρα που όλη η ανθρωπότητα 

καθηλώθηκε από την εξέλιξη που πήρε ένας υποθαλάσσιος σεισµός στη νότια Ασία. 

Τα αλλεπάλληλα υπερµεγέθη κύµατα που δηµιουργήθηκαν, προκάλεσαν χάος σε 

τεράστια ακτίνα. Στην Ταϊλάνδη, την Ινδία, την Ινδονησία, τη Σρι Λάνκα, τις 

Μαλδίβες, τη Σοµαλία και τις Σεϋχέλλες, χιλιάδες άνθρωποι πνίγηκαν, χιλιάδες 

έχασαν τους οικείους τους και χιλιάδες έµειναν άστεγοι και έχασαν όλη τους την 

περιουσία κάτω από το νερό, του οποίου η ορµή βρήκε διέξοδο αρκετά χιλιόµετρα 

µέσα στη στεριά.   

     Η πληγή φαινόταν αγιάτρευτη. Κι όµως, µόνο ενάµιση χρόνο µετά, τα ξενοδοχεία 

έχουν επισκευαστεί, τα περισσότερα σπίτια έχουν επιδιορθωθεί και ολόκληρη η ζωή 

έχει ξεκινήσει από την αρχή, για να υποδεχτεί και πάλι τον τουρισµό, ο οποίος είναι 

πιθανώς η µόνη λύση για να σταθούν οι ντόπιοι οικονοµικά στα πόδια τους. «Ο 

τουρισµός θα µας θεραπεύσει», ήταν το λογότυπο σε όλες τις διαφηµίσεις για 

τουριστική επίσκεψη στην Ταϊλάνδη, περιοχές της οποίας επλήγησαν περισσότερο.   

     Με τόσο µεγάλη έµφαση να δίνεται – και όχι άδικα – στο tsunami, κάποιοι 

σκέφτηκαν να εκµεταλλευτούν το γεγονός ότι µία φυσική καταστροφή µπορεί να 

στρέψει τόσα βλέµµατα προς µία κατεύθυνση. Ελάχιστες εβδοµάδες µετά τo tsunami, 

στήθηκε ένα εµπορικό παζάρι, στο οποίο κανείς µπορούσε να βρει από µπλουζάκια 

µε κύµατα και DVD µε στιγµιότυπα της καταστροφής, έως και πίνακες ζωγραφικής 

που απεικόνιζαν ανθρώπους να τρέχουν για να σωθούν από τα τεράστια κύµατα. 

      Η εµπορικότητα του φαινόµενου δεν άργησε να εξελιχτεί ακόµα περισσότερο. Οι 

κάτοικοι περιοχών, όπως το Πουκέ, υπέφεραν λόγω της οικονοµικής τους 

κατάστασης και οι κυβερνήσεις ήταν σχεδόν ανήµπορες να βοηθήσουν όλους όσους 

είχαν καταστραφεί, ενώ η βοήθεια που κατέφτανε από άλλα κράτη, δεν αρκούσε για 

όλους. Οι περισσότεροι δεν είχαν πλέον απολύτως κανέναν άλλο πόρο ζωής και 

έπρεπε να βρεθεί µια λύση τάχιστα.  

     Οι περιοχές που επλήγησαν περισσότερο ήταν ήδη γνωστές για τις φυσικές τους 

οµορφιές, αλλά επίσης είχαν και τη φήµη των σεξουαλικών προορισµών και εκεί θα 

έπρεπε να στηριχτούν για να συνεχίσουν να επιβιώνουν. Όλα τα χρόνια που οι 

περιοχές αυτές προσπαθούσαν να ξετινάξουν από πάνω τους το χαρακτηρισµό 

«σεξουαλικοί προορισµοί», διαγράφτηκαν µονοµιάς και ξεκίνησε ένας αγώνας 
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δρόµου για το ποιο κράτος θα προσέλκυε τους περισσότερους σεξουαλικούς 

τουρίστες. 

     Το γεγονός ότι η σεξουαλικότητα που ενέπνεαν αυτές οι χώρες ήταν ήδη 

διαδεδοµένη, έγινε λαβή για κατηγορίες από προληπτικούς και θρησκόληπτους να 

κατηγορήσουν τις σεξουαλικές δραστηριότητες που λάµβαναν χώρα για τη φυσική 

καταστροφή. Ένα σηµάδι από το Θεό ή µια προειδοποίηση για το µέλλον, οι 

φανατικοί οπαδοί των οιωνών θεώρησαν ότι η κατάσταση είχε φτάσει στο 

απροχώρητο. Η ζωή απέδειξε ειρωνικά ότι εκεί έπρεπε να στηριχτούν και πάλι για να 

ανακάµψουν οικονοµικά.  

     Η πορνεία είναι τεχνικά παράνοµη στην Ταϊλάνδη, αλλά ανάµεσα στους 

Ταϊλανδούς δεν υπάρχει ντροπή για αυτό που κάνουν. Οι τουρίστες είναι και πάλι σε 

θέση να θαυµάσουν τις οµορφιές της άγριας φύσης σε συνδιασµό µε την άγρια 

οµορφιά που προσφέρουν οι ντόπιες παρουσίες. Τα χρήµατα που αφήνουν οι 

τουρίστες για τις σεξουαλικές υπηρεσίες που µπορούν να προσφέρουν οι εργαζόµενοι 

– πλέον – στην πορνεία, είναι πολύ λίγα σε σχέση µε αυτά που χρειάζονται οι ντόπιοι 

για να ανακάµψουν. Ωστόσο, και τα χρήµατα που ζητούν οι ίδιοι οι εργαζόµενοι είναι 

επίσης λίγα, γιατί η ανάγκη δεν τους έχει αφήσει περιθώρια απαιτήσεων. Αυτό έχει 

ως αποτέλεσµα τις επισκέψεις ακόµα περισσότερων τουριστών, οι οποίοι επιζητούν 

φτηνές σεξουαλικές υπηρεσίες.  

     Προς το παρόν, φαίνεται πως η δίοδος που βρήκαν οι ντόπιοι κάτοικοι της 

Ταϊλάνδης και άλλων περιοχών που είχαν καταστροφές από το tsunami, έχει 

αντίκρισµα, αφού λίγα είναι εκείνα που θυµίζουν ακόµα πως η παλίρροια άλλαξε τον 

τρόπο ζωής εκατοµµυρίων ανθρώπων. Η προώθηση του σεξουαλικού τουρισµού στις 

πληγείσες περιοχές συνεχίζεται, το ίδιο και η προσπάθεια για αναστήλωση των 

κτιρίων και της ψυχικής διάθεσης των ντόπιων. Ποιος όµως µπορεί να κατηγορήσει 

τα άτοµα αυτά για τις ενέργειές τους;      

 

 

5.  Η CAPE TOWN ΠΡΟΩΘΕΙ ΤΟ ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟ ΤΟΥΡΙΣΜΟ  
 

     Η Cape Town, το κυριότερο τουριστικό θέρετρο της Νοτίου Αφρικής, που δέχεται 

κάθε χρόνο πάνω από 1,2 εκ. ξένους τουρίστες, σχεδιάζει να αυξάνει το µερίδιο που 

της αναλογεί στην παγκόσµια τουριστική αγορά, προωθώντας την πόλη ως 
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παγκοσµίου φήµης προορισµό για σεξουαλικό τουρισµό. Ένας νέος οργανισµός, ο 

Cape Town Tourism (CTT), δηµιουργήθηκε το 1998, σαν µία προσπάθεια να 

σταµατήσει την πρόσφατη µείωση των τουριστικών επισκέψεων. Λέγεται πως ο CTT 

µίσθωσε άτοµα για να συµβουλεύουν τους τουρίστες γύρω από τις υπηρεσίες των 

ιερόδουλων που µπορούσαν να προσφερθούν στην πόλη.  

     Η διευθύντρια του οργανισµού, Cheryl Ozinsky, διέψευσε την κατηγορία αυτή στο 

κανάλι BBC, προσθέτοντας: «το µόνο που κάναµε, ήταν να διαχειριστούµε 

κατάλληλα µία ήδη υπάρχουσα υπηρεσία». Ισχυρίστηκε επίσης ότι ο οργανισµός θα 

επικεντρωνόταν στις δίκαιες συνθήκες µεταχείρισης των εργαζοµένων στην πορνεία, 

στους ελέγχους υγιεινής και τις φαρµακευτικές αγωγές προς τα άτοµα αυτά. Αυτό θα 

βοηθούσε στον αγώνα ενάντια στο AIDS, υποστήριξε, όπως θα έπρεπε να κάνει εξ 

αρχής όποιος προορισµός ήθελε να έχει σεξουαλικό τουρισµό. Η διευθύντρια του 

CTT τόνισε επίσης ότι «η εναλλακτική θα ήταν να αγνοηθεί το θέµα, αλλά 

κλείνοντας τα µάτια δεν εξαφανίζεις µια ενοχλητική κατάσταση».  

    Η πορνεία είναι απαγορευµένη στην Cape Town και για την ακρίβεια αποτελεί 

ποινικό αδίκηµα υπό το νόµο 23 του 1957. Παρόλα αυτά, το σχέδιο της 

νοτιοαφρικανικής πρωτεύουσας, που ακόµα εξελίσσεται, φαίνεται να έχει τις 

ευλογίες της κυβέρνησης, αλλά και των τοπικών αρχών.  

 

 

6.  ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΣΤΟ ΡΙΟ ΝΤΕ ΤΖΑΝΕΙΡΟ 

 
     Το Ρίο ντε Τζανέιρο είναι ο πιο γνωστός προορισµός παγκοσµίως για τον 

εορτασµό του καρναβαλιού. Καθώς οι καιρικές συνθήκες το επιτρέπουν, 

εκατοµµύρια άνθρωποι συγκεντρώνονται στην πολιτισµική αυτή πόλη της Βραζιλίας, 

για να διασκεδάσουν στους ξέφρενους ρυθµούς του καρναβαλιού. Υπολογίζεται ότι 

περίπου τέσσερα εκατοµµύρια άτοµα ταξιδεύουν προς το Ρίο ντε Τζανέιρο τη 

συγκεκριµένη περίοδο, το 80 % του οποίου έχει ως σκοπό το σεξουαλικό τουρισµό, 

πέρα από την παρακολούθηση του διάσηµου συµβάντος. 

     Είναι ευνόητο ότι για τη σεξουαλική εξυπηρέτηση τόσων ατόµων σε τόσο λίγο 

διάστηµα, όσο αυτό που διαρκεί το καρναβάλι, χρειάζονται πολλά άτοµα που να 

εργάζονται στην πορνεία. Η Λατινική Αµερική είναι γνωστή για το παρελθόν που 

έχει στην πορνεία και το σεξουαλικό τουρισµό. Το Ρίο ντε Τζανέιρο είναι η 
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πρωτεύουσα του σεξουαλικού τουρισµού και της πορνείας κατά την περίοδο του 

καρναβαλιού, µε την παιδική πορνεία να ακµάζει και τους εργαζόµενους στην 

πορνεία γενικά, να φτάνουν τις 45.000. 

     Έως σήµερα δεν έχει γίνει έµπρακ

ί στον 

 τ

τα καµία προσπάθεια να απαγορευτεί η πορνεία 

και η παιδική πορνεία στο Ρίο ντε Τζανέιρο. 

Λόγω του καρναβαλιού που συγκεντρώνει 

άτοµα από ολόκληρο τον κόσµο, οι 

σωµατέµποροι βρ σκονται παράδεισο της 

πορνείας και η ζήτηση που έχει το εξηζητηµένο 

αυτό προϊόν δένει τα χέρια των υπευθύνων, 

καθώς ο ουρισµός αποτελεί έναν από τους 

σηµαντικότερους οικονοµικούς πόρους, όχι µόνο της πόλης του Ρίο, αλλά και 

ολόκληρης της Βραζιλίας.       

 

 

7.  ΤΑΚΤΙΚΕΣ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΗΝ ΠΟΡΝΕΙΑ 
 

     Για να προσδιοριστεί η πιθανότητα της µετάδοσης του ιού HIV από τις ιερόδουλες 

στους τουρίστες, έγινε µια έρευνα στους οίκους ανοχής επάνω στις σεξουαλικές 

πρακτικές που ακολουθούν οι ιερόδουλες. Όσες ιερόδουλες πήραν µέρος στην 

έρευνα, έπρεπε να δώσουν δηµογραφικές πληροφορίες, όπως ηλικία και µορφωτικό 

επίπεδο και να δηλώσουν εάν ήταν υπό την επήρεια αλκοόλ και / ή ευφορικών 

ουσιών και αν χρησιµοποίησαν κάποιο µέτρο προφύλαξης. 

     Η πλειοψηφία όσων απάντησαν ήταν µεταξύ δεκαέξι και δεκαοχτώ ετών, λίγες 

από αυτές δήλωσαν ότι είχαν παρακολουθήσει τις πρώτες τάξεις του σχολείου και οι 

περισσότερες παραδέχτηκαν ότι βρίσκονταν υπό την επήρεια αλκοόλ, αλλά όχι 

ναρκωτικών ουσιών την ώρα της δουλειάς. Οι περισσότερες απάντησαν ότι 

κατανάλωναν αλκοόλ µαζί µε τον πελάτη πριν την εργασία τους και φρόντιζαν να 

καταναλώσει και ο πελάτης όσο το δυνατόν περισσότερο αλκοόλ. Και αυτές που 

είχαν κάνει χρήση ναρκωτικών όµως, υποστήριξαν ότι δεν είχαν χρησιµοποιήσει 

βελόνες. Επίσης, οι περισσότερες από αυτές που απάντησαν, είπαν ότι 

χρησιµοποιούσαν µέτρα προφύλαξης µε τους πελάτες.  

 83



     Σύµφωνα µε τις απαντήσεις τους, υπάρχει αρκετά µεγάλη πιθανότητα να 

διαδίδεται το AIDS και τα άλλα αφροδίσια νοσήµατα από τους εργαζόµενους στην 

πορνεία. Μία σεξουαλική επαφή χωρίς προφυλάξεις είναι αρκετή για να µεταδώσει 

τον ιό και όλες απάντησαν ότι αυτή η µία φορά έχει υπάρξει σίγουρα. Το 57,9 % 

όλων των ερωτηθέντων είπαν ότι η χρηµατική αµοιβή ήταν ο λόγος που δεν 

χρησιµοποιούσαν πάντα µέτρα προφύλαξης.  

     Εκτός από τα άτοµα που εργάζονταν στην πορνεία, ερωτήθηκαν επίσης και οι 

πελάτες τους, οι οποίοι συµφώνησαν απόλυτα µαζί τους σε όλες τις περιπτώσεις. Το 

τελευταίο αποτέλεσµα που βγήκε από την έρευνα, ήταν το γεγονός ότι οι 

περισσότεροι πελάτες στους οίκους ανοχής είναι αλλοδαποί. 

      

 

8.  ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ 
 

     Επί του παρόντος, τα στοιχεία και οι πληροφορίες που υπάρχουν πάνω στη 

µετάδοση των αφροδίσιων νοσηµάτων λόγω της έλλειψης δραστικών µέτρων 

προφύλαξης κατά τη διάρκεια των σεξουαλικών επαφών των εργαζοµένων στην 

πορνεία µε τους πελάτες, δείχνουν ότι η εξάπλωσή τους θα συνεχίσει µε γρήγορους 

ρυθµούς. Όλα δείχνουν ότι η εθνικότητα του κάθε ατόµου θα παίξει πολύ σηµαντικό 

ρόλο στην εξάπλωση των νοσηµάτων αυτών, αφού η Αυστραλιανή κυβέρνηση και 

αρκετές από τις Ευρωπαϊκές και Αµερικανικές κυβερνήσεις έχουν χρηµατοδοτήσει 

εκπαιδευτικά προγράµµατα για να αυξήσουν τις πιθανότητες ασφαλών σεξουαλικών 

επαφών στους πολίτες τους.  

     ∆υστυχώς, το επίπεδο άγνοιας των τουριστών στις νεότερες γενιές, αντί να γίνεται 

όλο και υψηλότερο, έχει πάρει αντίθετη κλίση και έχει καταλήξει πολύ χαµηλότερα 

από όσο θα ευχόµασταν. Η Ρωσία, για παράδειγµα, από την οποία έχουν αρχίσει 

εκδροµές µε περισσότερα άτοµα απ’ ό,τι παλιότερα, φαίνεται να µη γνωρίζει καλά 

τους κινδύνους που µπορούν να υπάρξουν µέσα από µία και µοναδική σεξουαλική 

επαφή. Παρόλα αυτά, χώρες όπως η Κίνα, έχουν παρουσιάσει στο κοινό µαζικές 

εκστρατείες υγείας και προγράµµατα για να γίνουν γνωστοί στους νέους οι τρόποι 

προφύλαξης, γιατί σε αυτή την περίπτωση η άµυνα είναι σίγουρα η καλύτερη 

επίθεση. 

 84



     Αν παρθεί η απόφαση να από-εγκληµατικοποιηθεί ο σεξουαλικός τουρισµός, 

δηλαδή να νοµιµοποιηθούν οι εργαζόµενοι στην πορνεία και να γίνουν νόµιµα όλα 

όσα - σε λογικά επίπεδα – σήµερα ντροπιάζουν και διώκονται από τις αρχές, είναι 

πολύ πιθανό ότι θα εδραιωθούν υψηλότερα επίπεδα τόσο στον τοµέα υγείας, όσο και 

στους ίδιους τους εργαζόµενους. Κάτι τέτοιο θα βοηθήσει τα κράτη να 

καταπολεµήσουν τη µετάδοση επικίνδυνων ασθενειών, όπως ήδη γίνεται σε περιοχές 

της Γερµανίας, της Τουρκίας και της Αυστραλίας.  

     Από την άλλη πλευρά, αν δεν γίνει τίποτα και το πρόβληµα απλώς αγνοηθεί, τα 

τεράστια χρηµατικά ποσά που κερδίζονται από την παράνοµη πώληση και προώθηση 

του σεξ, έχουν πολλές πιθανότητες να συµβάλουν στην εξάπλωση των αφροδίσιων 

νοσηµάτων διεθνώς και να προβάλουν µία εξαιρετικά άσχηµη εικόνα στις χώρες 

όπου το πρόβληµα δε θα είναι τόσο έντονο.    

    

 

9.  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
 

     Σαν συµπέρασµα, το Βιετνάµ θα πρέπει να επανεξετάσει τις πολιτικές του 

στρατηγικές που αφορούν την πορνεία. Ο σεξουαλικός τουρισµός είναι µία 

σηµαντικότατη είσοδος ξένου κεφαλαίου, αλλά η αύξηση της ζήτησης για πορνεία 

υπό τις συνθήκες που είναι σήµερα µπορεί να φέρει καταστροφικά αποτελέσµατα και 

να επηρεάσει την παγκόσµια υγεία. Ωστόσο, ο τουρισµός και συγκεκριµένα ο 

σεξουαλικός τουρισµός είναι αυτός που βοήθησε πολλές περιοχές στο παρελθόν να 

ορθοποδήσουν οικονοµικά και να µπορέσουν να βγουν από το οικονοµικό αδιέξοδο 

των φυσικών καταστροφών.   

     Μία λύση για να βελτιωθεί η κατάσταση και να µειωθεί ο ρυθµός εξάπλωσης των 

αφροδίσιων νοσηµάτων, είναι να ενηµερωθούν όλοι και να χρησιµοποιούνται τα 

απαραίτητα µέτρα προφύλαξης πριν από κάθε σεξουαλική επαφή µεταξύ 

εργαζοµένων στην πορνεία και πελατών. Η λύση δηλαδή, έγκειται ουσιαστικά στην 

καλύτερη εκπαίδευση των παιδιών από τα πρώτα χρόνια της ζωής τους, ώστε να 

πάρουν στα σοβαρά την επικινδυνότητα της κατάστασης.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9 
 
 

1.  Η ΣΚΟΤΕΙΝΗ ΠΛΕΥΡΑ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 

     Για το ευρύ κοινό, η σεξουαλική επιθυµία ήταν πάντοτε ταυτόσηµη µε τη 

βιολογική ανάγκη. Η σεξουαλική επιθυµία όµως, δεν µπορεί να ταυτιστεί και µε τη 

σεξουαλική επαφή, γιατί η δεύτερη χρησιµοποιείται µόνο για σεξουαλικές 

δραστηριότητες που είναι απόλυτα νόµιµες. Για κοινωνική αποδοχή και πολιτική 

ορθότητα, αρκεί η λέξη «βιολογική». Ωστόσο, το σεξ είναι πολύ πιο πολύπλοκο από 

µια βιολογική ανάγκη, γιατί υπάρχει ένα κοινωνικό παρελθόν πίσω από αυτό που οι 

άνθρωποι θεωρούν ως το ιδανικό και από αυτό που αποκλείουν ως απρεπές. Οι 

ερωτικές επιθυµίες απαιτούν παράξενους, ασυνήθιστους και µη βιολογικούς τρόπους 

εκπλήρωσης. Οι απαιτήσεις µπορεί να είναι δηµιουργικές, αλλά και βίαιες.  

     Ο σεξουαλικός τουρισµός εξηγείται µε µη βιολογικούς παράγοντες. Για 

παράδειγµα, το σεξ µεταξύ ενός τουρίστα και µιας ντόπιας ιερόδουλης δεν θεωρείται 

σηµαντικό, αλλά κανείς από τους δύο δε νιώθει το ίδιο. Παρ’ ό,τι συχνά δεν υπάρχει 

ιδιαίτερη λεκτική επικοινωνία, οι περισσότεροι αισθάνονται την ανάγκη να 

συστηθούν, σε όποια γλώσσα µπορούν.  

     Ποιος θεωρείται τουρίστας µε σκοπό το σεξ; Μια έρευνα που έγινε στις 

διαφηµίσεις για τον σεξουαλικό τουρισµό, έδειξε ότι το κύριο αντικείµενο – στόχος 

των διαφηµίσεων αυτών ήταν ένας άντρας που περνάει την κρίση της µέσης ηλικίας, 

που έχει κουραστεί από τις φεµινιστικές προσπάθειες για απελευθέρωση των 

γυναικών και από τη ρουτίνα της σεξουαλικής του ζωής. Θα µπορούσε να είναι 

οποιοσδήποτε άντρας, οποιασδήποτε κοινωνικής και οικονοµικής θέσης. Η 

παγκοσµιοποίηση έχει συντελέσει, ώστε ο καθένας να µπορεί να ταξιδέψει ακόµα και 

στις πλέον αποµακρυσµένες γωνιές του πλανήτη. Ταυτόχρονα έχει επιτρέψει την 

απελευθέρωση των σεξουαλικών προτιµήσεων, µε αποτέλεσµα την έναρξη µιας 

εποχής, όπου κάθε άνθρωπος είναι ελεύθερος να χειριστεί µόνος του το χρόνο του. 

     Στην ιστορία της σεξουαλικότητας, η σύνδεση ανάµεσα στη σεξουαλική επαφή 

και τη βία παραµένει συγκαλυµµένη, αν και έχει γίνει δεκτή η ύπαρξή της στα 

σκοτεινά ενδόµυχα του ανθρώπου. Στο προσκήνιο έχει βγει η µεταφυσική και 

ροµαντική πλευρά της σεξουαλικότητας. Οι επικίνδυνες και ισχυρές δυνάµεις της 

ταυτότητας, τα συστήµατα και τα ταµπού (οι ενοχές απρεπούς πράξης) και οι 
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απαγορεύσεις που οι κοινωνίες έχουν ανορθώσει για να ελέγξουν αυτές τις δυνάµεις, 

συχνά δεν περιλαµβάνουν καµία απάντηση στο ερώτηµα «γιατί χρειαζόµαστε αυτά τα 

ταµπού». 

     Χωρίς αυτή την πολυπόθητη απάντηση, η ανυπόµονη συµπεριφορά της λαχτάρας 

και της λαγνείας ξεφεύγει από κάθε έλεγχο. Επαναστατικές θεωρίες που θέλουν τον 

Έρωτα να νικάει κατά κράτος τον Θάνατο, δεν έχουν επίσης µπορέσει να εξηγήσουν 

το λόγο για τον οποίο οι δυνάµεις της βίας και της καταστροφής, του 

σαδοµαζοχισµού και άλλων µορφών βίας έχουν συνεχίσει να κυριαρχούν στην 

ιστορία της σεξουαλικότητας (Rattray Taylor 1965, Sex in History).  

     Παρόλο που σήµερα είναι ξεκάθαρο ότι ο τουρισµός δεν εκθέτει µόνο τη 

δηµιουργική πλευρά της σεξουαλικότητας, συνεχώς δηµιουργούνται θύµατα της 

δυσάρεστης πλευράς της σεξουαλικότητας. Η αποδοχή της πορνείας δείχνει ένα είδος 

κοινωνικής συνοµωσίας ανάµεσα σε αυτούς που αποφασίζουν ποια θα είναι τα 

κοινωνικά πρότυπα και σε αυτά που θεωρούν ως πρέποντα. Για το λόγο αυτό, η 

πορνεία βρίσκεται στην κόχη της νοµιµότητας µε την παρανοµία και αποτελεί το 

αρχαιότερο επάγγελµα, γιατί κάποιοι άνθρωποι έχουν να πάρουν µια απόφαση που 

είναι δίκοπο µαχαίρι: να εργαστούν στην πορνεία ή να κλείσουν κάθε πόρο εσόδων. 

     Πιο δυσάρεστο και από το γεγονός της ύπαρξης της πορνείας, είναι όµως το 

γεγονός ότι η πορνεία παρουσιάζεται από τις κυβερνήσεις σαν ένα «αναγκαίο κακό» 

για την εξυπηρέτηση των τουριστών και δεν νοµιµοποιείται, χρησιµοποιώντας σαν 

βαλβίδα ασφαλείας κοινωνική προκατάληψη. Το αποτέλεσµα είναι να υπάρχουν 

άνθρωποι κατατρεγµένοι κοινωνικά για πάντα, που αντιµετωπίζονται επίσης σαν 

«αναγκαίο κακό», φυσική συνέπεια της πορνείας. Έχει γίνει προσπάθεια να 

νοµιµοποιηθεί εξ ολοκλήρου η πορνεία και να αποκτήσουν οι εργαζόµενοι σε αυτήν 

τα ίδια δικαιώµατα µα όλους τους άλλους εργαζόµενους. Ωστόσο, κυβερνητικοί 

οργανισµοί (NGO), φεµινιστικοί οργανισµοί και άλλοι οργανισµοί που ασχολούνται 

µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα, αντιστέκονται σε αυτή την προσπάθεια.  

     Ας ξεκινήσουµε µε τη σεξουαλική παρενόχληση σαν απειλή και σαν έγκριση. Η 

παρενόχληση έγκειται στον ισχυρισµό ότι η το άτοµο που παρενοχλείται - που τις 

περισσότερες φορές πρόκειται για γυναίκα, αλλά όχι πάντα – υπάρχει µόνο για να 

προσφέρει σεξουαλική ευχαρίστηση στο άτοµο που ασκεί την πίεση, είναι 

αντικείµενο και όχι υποκείµενο και δεν έχει ίσα σεξουαλικά δικαιώµατα. Ανήκει στο 

ισχυρότερο (σωµατικά ή ψυχολογικά) άτοµο και εκείνο παίρνει τις αποφάσεις. Το 

αντικείµενο λοιπόν, της παρενόχλησης είναι ευάλωτο και αδύναµο και νιώθει πολύ 
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εύκολα φόβο. Σύµφωνα µε ψυχολογικές έρευνες, νιώθει συνήθως και έλξη προς το 

δυνατότερο άτοµο, γι’ αυτό και δεν αντιδρά πάντα (Kitzenger 1985, Woman’s 

Experience of Sex). 

     Στην Ασία, οι ετεροφυλικές σχέσεις είναι µια έκφραση κοινωνικής ανισότητας. Η 

κακοποίηση παιδιών, η αιµοµιξία και ο βιασµός είναι σήµερα γνωστά αδικήµατα. 

Οµάδες υποστήριξης και τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης συχνά ασχολούνται µε 

τέτοια περιστατικά και βγάζουν στο φως τους δυνατούς δεσµούς που κρύβονται πίσω 

τους. Αυτές οι βιολογικές ανάγκες που ήταν κρυµµένες τόσο καιρό, βγαίνουν τώρα 

στην επιφάνεια και κανενός είδους κοινωνία δεν είναι στο απυρόβλητο.  

     Η πορνεία είναι ένα κανάλι βίας, η οποία διοχετεύεται σε άτοµα που δεν είναι 

αγαπητά, σεβαστά ή έστω ελεγχόµενα από το άτοµο που ασκεί τη βία. Τα χρήµατα 

δίνουν τη δύναµη και την εξουσία πάνω στα άτοµα που εργάζονται στην πορνεία, 

πολλά από τα οποία είναι θύµατα του ίδιου τους χαµηλού κοινωνικοπολιτικού 

επιπέδου, της πίεσης από την οικογένεια, των φυσικών καταστροφών και της 

εµπορευµατοποίησης της ανθρώπινης σάρκας. Αρκετά από αυτά τα άτοµα εργάζονται 

στο σεξουαλικό τουρισµό, όπου οι τουρίστες µπορούν για λίγο να αποκτήσουν 

δύναµη πάνω τους και να κάνουν πράγµατα που ίσως δεν µπορούν στην πατρίδα 

τους, ακόµα και αν δεν ανήκουν στις ανώτερες κοινωνικές τάξεις.  

     Η µεγαλύτερη ώθηση για την αποκάλυψη, την προσοχή και τη µετρίαση των 

εµπορευµατοποιηµένων σεξουαλικών δραστηριοτήτων, δόθηκε µέσα από την ανάγκη 

να ελεγχθεί η εξάπλωση του ιού του AIDS, για τον οποίο γνωρίζουµε όλοι πολύ καλά 

ότι µεταδίδεται κυρίως µε τη σεξουαλική επαφή, είναι θανατηφόρος και µέχρι 

σήµερα έχουν αποτύχει οι προσπάθειες για να βρεθεί αντίδοτο. Οι εργαζόµενοι στην 

πορνεία είναι οι υπ’ αριθµόν ένα εκτεθειµένοι στον κίνδυνο µόλυνσης από τον ιό, 

καθώς τα µέτρα ασφάλειας είναι σχεδόν ανύπαρκτα σε πολλές περιπτώσεις.  

     Οι έρευνες έχουν ξεσκεπάσει ένα κοµµάτι της εγκληµατικής σύνδεσης που 

υπάρχει ανάµεσα στην πορνεία και το εµπόριο. Αυτή ακριβώς η σύνδεση υπήρξε το 

κεντρικό θέµα συζήτησης σε µια µεγάλη εκστρατεία δράσης και αντίδρασης στο 

Πεκίνο το 1995. Το φαινόµενο περιγράφηκε ως η πλέον ανυπόφορη µορφή δουλείας 

σήµερα. Στη Νότια Ασία, το πρόβληµα είναι πιο έντονο στη Μποµπάη, το Νεπάλ, την 

Καλκούτα, το Μπαγκλαντές και το Πακιστάν. 

     Η πορνεία όµως, δεν είναι το µοναδικό πρόβληµα που χρήζει αντιµετώπισης. Το 

ανθρώπινο εµπόριο δεν περιορίζεται στη σεξουαλική και οικονοµική εκµετάλλευση. 

Σε κάποιες περιοχές της Ασίας γίνονται επίσης αγοραπωλησίες ατόµων, τα οποία 

 88



µεταφέρονται πολλές φορές σε άλλη χώρα µε τη βία και συνεχίζουν τη ζωή τους 

µακριά από το σπίτι τους στην ίδια άβολη κατάσταση.  

     Σύµφωνα µε τη UNIFEM, εκτιµάται ότι περίπου δύο εκατοµµύρια παιδιά 

ωθούνται στην πορνεία κάθε χρόνο. Τη δυσάρεστη πρωτιά έχει το νοτιότερο άκρο της 

Ασίας, όπου υπάρχει περίπου ένα εκατοµµύριο παιδιών κάτω των δεκαέξι ετών σε 

οίκους ανοχής µόνο, αλλά ο αριθµός είναι εξαιρετικά δύσκολο να γίνει πιο ακριβής. 

Περίπου δώδεκα χιλιάδες παιδιά εξυπηρετούν σεξουαλικά τους τουρίστες στο Νεπάλ 

και τις Ινδίες και γύρω στις διακόσιες χιλιάδες άτοµα (γυναίκες και παιδιά) 

πωλήθηκαν από το Νεπάλ στις Ινδίες για τον ίδιο σκοπό µέχρι το 1998, από τα οποία 

το 10 % ήταν µεταξύ δέκα και δεκατεσσάρων ετών, σύµφωνα πάντα µε τα στατιστικά 

στοιχεία της UNIFEM. Τουλάχιστον 50 % των εκατό χιλιάδων ατόµων που 

εργάζονται στην πορνεία στην Μποµπάη κατάγονται από το Νεπάλ, ενώ την ίδια 

στιγµή, τα στατιστικά στοιχεία στις Ινδίες τοποθετούν αυτό το ποσοστό στο 5 %. 

     Παρόλο που οι τουρίστες σε ινδικούς οίκους ανοχής προτιµούσαν πάντοτε τα 

κορίτσια από το Νεπάλ και ήταν ευρέως γνωστό πως γινόταν ανθρώπινη 

αγοραπωλησία εκεί, για την «πολιτισµένη» κοινωνία, η πρώτη προσπάθεια για 

εξάρθρωση αυτού του παράνοµου και εγκληµατικού εµπορίου έγινε σε έναν από τους 

πιο δηµοφιλείς οίκους ανοχής της Μποµπάης, το Kamathipura. Με την πίεση της 

Εθνικής Επιτροπής Γυναικών, οι αρχές ελευθέρωσαν από τον οίκο 450 κορίτσια από 

το Νεπάλ, σε µια προσπάθεια για καταπολέµηση της παιδικής πορνείας. Τα διακόσια 

από αυτά ήταν πολύ µικρής ηλικίας και ήταν ήδη προσβεβληµένα από τον ιό του 

AIDS όταν τα οδήγησαν πίσω στο Κατµαντού. 

     Το εµπόριο ιερόδουλων είναι σήµερα ένα πολύ σηµαντικό θέµα για τις Ινδίες και 

το Νεπάλ και η καταπολέµησή του εξακολουθεί να συζητείται. Πρόκειται για ένα 

ζήτηµα που έχει πάρει µεγάλες διαστάσεις παγκοσµίως. Το εµπόριο αυτό 

συµπεριλαµβάνει πλέον ιστοσελίδες στο διαδίκτυο, αλλά η βία, η άσκηση εξουσίας 

και η στέρηση ελευθερίας παραµένουν ακόµη τα κύρια χαρακτηριστικά του. Είναι 

ειρωνικό το γεγονός ότι σαν εγκληµατίες αντιµετωπίζονται οι ίδιοι οι εργαζόµενοι 

στην πορνεία και όχι οι άνθρωποι που τους αναγκάζουν σε αυτή. Παρόλα αυτά, το 

οικονοµικό όφελος για την Ασία, είναι τόσο µεγάλο, ώστε είναι σίγουρο πως το 

φαινόµενο θα πάρει και µεγαλύτερες διαστάσεις.  

     Σήµερα, το Νεπάλ δέχεται τεράστιες πιέσεις από ∆ιεθνή Προγράµµατα ∆όµησης 

Και Προσαρµογής και την World Bank για ταχύτατη ανάπτυξη του τουρισµού. Έχουν 

ήδη δηµιουργηθεί κάποια τουριστικά κέντρα και υπάρχουν πολλές βιοµηχανίες 
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χαλιών, οι οποίες απασχολούν άτοµα χαµηλής ηλικίας, συνήθως κορίτσια, που τις 

περισσότερες φορές καταλήγουν στην πορνεία, γιατί παρασύρονται από τις 

υποσχέσεις των επιτήδειων για γάµο µε ∆υτικούς και µια καλύτερη ζωή. 

     Τα νεαρά άτοµα κάποιων εθνικών οµάδων, όπως οι ∆αλίτες, αλλά και πολλών 

άλλων φυλών, προορίζονται για την πορνεία από την αρχή της ζωής τους, είτε στο 

Νεπάλ, είτε σε οίκους ανοχής της Ινδίας. Το 1996 3.138 κορίτσια πωλήθηκαν από 

δεκαεννιά Επαρχιακές Αναπτυσσόµενες Κοµητείες από την περιοχή του Νουκαγουότ 

µόνο. Τετρακόσια κορίτσια προέρχονταν από ένα και µόνο χωριό, το Γκιανπέντι. Οι 

αγοραπωλησίες σήµερα έχουν στραφεί και προς το ανατολικό Νεπάλ, στην περιοχή 

του Μόρανγκ.  

 

 

2.  ΚΑΤΗΓΟΡΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ  
 

     Οι ερευνητές έχουν χωρίσει το εµπόριο σάρκας σε δύο κατηγορίες: το «σκληρό» ή 

καταναγκαστικό εµπόριο και το «µαλακό» εµπόριο ή την παρακίνηση από την 

οικογένεια. Από τους χαρακτηρισµούς µπορεί κανείς να καταλάβει τον τρόπο µε τον 

οποίο γίνεται το ανθρώπινο εµπόριο και την οδό που ακολουθεί σε κάθε περίπτωση.  

     Οι έµποροι που αναγκάζουν ένα άτοµο στην πορνεία και κάνουν «σκληρό» ή 

καταναγκαστικό εµπόριο, συνήθως το πλησιάζουν φιλικά και του πλάθουν έναν 

ιδανικό κόσµο, έξω από τα σύνορα του χωριού ή της κοινότητας. Τα θύµατα, που 

είναι πολύ νεαρής ηλικίας, εντελώς αµόρφωτα και εξαιρετικά εύπιστα, παγιδεύονται 

σε µία παγίδα που δε χρειάζεται να είναι καν καλοστηµένη. Έχουν τόσο µεγάλη 

ανάγκη να βιώσουν κάτι διαφορετικό από την εξευτελιστική φτώχεια, ώστε 

µπλέκονται εθεληµένα στον ιστό. Ενθουσιάζονται από τα δώρα που τους 

προσφέρονται και το κύρος και την αίγλη που έχει ο έµπορος.  

     Οι έµποροι, αφού κερδίσουν την εµπιστοσύνη των ατόµων – τα οποία είναι 

συνήθως νεαρά κορίτσια -, τους προσφέρουν δουλειά σαν καµαριέρες σε µεγάλες 

πόλεις, ακόµα και σαν ηθοποιοί σε αστικό κέντρο. Μία ταινία είναι αρκετή για να 

παρασύρει οποιοδήποτε άτοµο έχει το σενάριο της ταινίας σαν όνειρο ζωής. Μία 

ακόµη µέθοδος είναι ένας λευκός γάµος. Τις περισσότερες φορές προσφέρονται 

χρήµατα σε κάποιο άτοµο για να κάνει λευκό γάµο µαζί τους και φυσικά να 

εξαφανιστεί αµέσως µετά τη µεταφορά των υποψήφιων ιερόδουλων στον οίκο ανοχής 
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που πρόκειται να περάσουν τα επόµενα χρόνια της ζωής τους. στις περισσότερες των 

περιπτώσεων, οι γονείς δε µαθαίνουν ποτέ που είναι τα παιδιά τους.  

     Τα προάστια του Κατµαντού, που είναι γεµάτα µε βιοµηχανίες χαλιών και φτηνών 

ρούχων, είναι µία από τις περιοχές από όπου παίρνουν πολύ εύκολα οι έµποροι νεαρά 

κορίτσια. Όποια και αν είναι η περιοχή, ο τρόπος παραµένει ο ίδιος. Τα κορίτσια 

πείθονται µε µεγάλη ευκολία να φύγουν από το σπίτι τους, µόλις τους προσφερθεί 

ένας µισθός, έστω και εξευτελιστικός, ή ένας γάµος. Κατά τη µεταφορά τους από το 

ένα µέρος στο άλλο, γίνεται συχνά χρήση ναρκωτικών ουσιών, ώστε να µη 

µπορέσουν να φέρουν αντίρρηση σε δηµόσιους χώρους, όπως αεροδρόµια, τραίνα και 

δρόµους. Κάποιες φορές, τους εµπόρους βοηθούν εργαζόµενοι στα σύνορα, 

αστυνοµικοί και πολιτικοί και αυτός είναι ένας ακόµα λόγος που δεν βγαίνουν στη 

δηµοσιότητα πολλές περιπτώσεις.  

     Το «µαλακό» εµπόριο επαφίεται στην παρακίνηση που δέχονται τα παιδιά από το 

ίδιο τους το σπίτι. Οι γονείς σε κάποιες περιπτώσεις σπρώχνουν τα παιδιά τους στην 

πορνεία γιατί αυτή είναι ίσως η µοναδική ευκαιρία τους να σταµατήσουν να τα 

συντηρούν. Σε κάποιες άλλες περιπτώσεις, οι γονείς εθελοτυφλούν ευχαρίστως, 

προκειµένου τα παιδιά τους να αποκτήσουν δικά τους έσοδα. Και στις δύο 

περιπτώσεις πρόκειται για παρακίνηση από το σπίτι, εφόσον οι γονείς που είναι 

υπεύθυνοι για το µέλλον των παιδιών δεν τα εµποδίζουν να εργαστούν στην πορνεία. 

     Αν και υπάρχουν πολύ λίγα ντοκουµέντα, είναι αρκετά κοινότυπο για τους 

συγκεκριµένους γονείς να στέλνουν τις κόρες τους στην Ινδία για να κερδίσουν το 

εισόδηµά τους. οι οικογένειες µπορούν να είναι στερηµένες από βασικές 

«πολυτέλειες», αλλά και αρκετά αχάριστες. Επιπλέον, οι γονείς δέχονται καλύτερα 

την προοπτική λίγων εσόδων από το παιδί τους, παρά την προοπτική ενός γάµου που 

δεν ξέρουν πόσο θα αργήσει.  

     Τα κορίτσια που στέλνονται συνήθως στην πορνεία είναι µεταξύ δώδεκα και 

δεκατεσσάρων ετών και είναι αρκετά αµφισβητήσιµη η υπόθεση του αν γνωρίζουν το 

µέλλον που τα περιµένει. Αµφίβολο είναι επίσης το πόσο καλά ενηµερωµένα είναι 

για τις συνθήκες της εργασίας για την οποία προορίζονται, τις σεξουαλικές σχέσεις, 

τη βία, τα δικαιώµατά τους, τις κακουχίες και τους τρόπους προστασίας από τα 

αφροδίσια νοσήµατα.  

       To «µαλακό» εµπόριο και οι δυτικές προσεγγίσεις στην πορνεία έχουν 

δηµιουργήσει την εντύπωση ότι τα άτοµα που ξεκινούν να εργάζονται στην πορνεία, 

το κάνουν γιατί κάπως έτσι είναι το έθιµο ή γιατί το θέλουν πολύ. Όµως πόσο 
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αυτόβουλο θεωρείται ένα ανήλικο άτοµο που δεν έχει λάβει ούτε καν στοιχειώδη 

µόρφωση, ώστε να αποκτήσει τις δικές του απόψεις και να ενηµερωθεί για τις 

συνθήκες που επικρατούν στη ζωή, που έχει µεγαλώσει µέσα στην φτώχεια και 

συνεπαίρνεται από κάθε τι ελπιδοφόρο και δεν υπάρχουν εναλλακτικές λύσεις για να 

σκεφτεί για να αποφύγει αυτό, στο οποίο η ίδια η οικογένεια το σπρώχνει; 

     Τα άτοµα που τελικά καταλήγουν στην πορνεία δεν έχουν την ψυχική δύναµη να 

επαναστατήσουν ενάντια σε όλα όσα προδιαγράφουν την πορεία της ζωής τους. Το 

κύριο χαρακτηριστικό του «µαλακού» εµπορίου είναι η αδυναµία των ατόµων να 

ξεχωρίσουν ανάµεσα στην αίγλη που τους υπόσχεται µια καλύτερη ζωή και την 

εκµετάλλευση που παραµονεύει πίσω από την ελπίδα τους. 

     Είναι ξεκάθαρο ότι η φτώχεια είναι πολύ σηµαντικός παράγοντας για κάποιο 

άτοµο να εργαστεί στην πορνεία, δεν είναι όµως ο µοναδικός. Η οµορφιά και η 

αγνότητα των παιδιών που εξυπηρετούν σεξουαλικά τους τουρίστες και οι απαιτήσεις 

των ίδιων των τουριστών σπρώχνουν τα ηλικιακά τους όρια κάθε χρόνο και πιο κάτω. 

Οι σεξουαλικές δραστηριότητες σε πολύ τουριστικές περιοχές που έχουν αµόρφωτο 

µέσο όρο ντόπιου πληθυσµού, ανάµεσα σε τουρίστες και ντόπια άτοµα πολύ νεαρής 

ηλικίας, είναι το κοινό µυστικό των κατοίκων και η διαιώνιση του φαινοµένου 

υποβοηθείται, αντί να εµποδίζεται.  

     Η ζήτηση για πορνεία αυξάνεται όσο τα ταξίδια γίνονται προσιτά σε όλους. Οι 

οίκοι ανοχής που λειτουργούν σε τουριστικές περιοχές, δέχονται αρκετούς πελάτες 

ώστε εξαρτώνται οικονοµικά από αυτούς ολόκληρες κοινωνίες. Τα ΜΜΕ έχουν 

προβάλει τη σεξουαλικότητα και υπάρχουν διαφηµίσεις που προτείνουν στους 

τουρίστες να επισκεφτούν µια συγκεκριµένη περιοχή για σεξουαλικές 

δραστηριότητες και µόνο. Ποτέ όµως δεν πρέπει να αντιµετωπιστεί αυτή η ζήτηση 

και η αντίστοιχη προσφορά σαν µία απλή ανταλλαγή προϊόντων.  

     Οι ρίζες του εµπορίου σάρκας είναι πραγµατικά πολύ βαθιές. Η στάση που κρατά 

ο καθένας απέναντι σε φαινόµενα τέτοιου τύπου διαφέρουν και σχετίζονται µε τις 

αρχές, τη διαπαιδαγώγηση και το επίπεδο του κάθε ανθρώπου. Η γενική στάση που 

κρατάει ο κόσµος απέναντι στην πορνεία, τα άτοµα που εργάζονται στην πορνεία και 

τα άτοµα που δέχονται τις υπηρεσίες τους, έχει αρχίζει να αλλάζει τα τελευταία 

χρόνια, όπου έγινε πιο κατανοητό ότι οι ιερόδουλες είναι συνήθως θύµατα της 

κοινωνικής τους θέσης και όχι άτοµα που πρέπει να εξοριστούν.  

     Εδώ πρέπει να ξεκαθαριστεί ότι η φράση «σεξουαλικό θύµα» δεν ταυτίζεται µε τις 

γυναίκες, αλλά µε τα άτοµα που εξυπηρετούν σεξουαλικά άλλα πρόσωπα, 
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ανεξάρτητα από το φύλο τους. ∆εν πρέπει να παραµερίζονται οι γυναίκες που 

επισκέπτονται τουριστικές περιοχές µε σκοπό να περάσουν τις διακοπές τους µε 

ντόπιους, έναντι αµοιβής. Στο Νεπάλ και τις Ινδίες υπάρχουν µαρτυρίες ντόπιων 

αντρών που έχουν κακοποιηθεί σεξουαλικά από τουρίστριες. Ψυχολόγοι έχουν 

προσπαθήσει να δώσουν εξήγηση µε την αιτιολογία ότι ο τουρίστας αποκτά 

αυτόµατα ισχύ από την ιδιότητά του ως τουρίστας και δεν έχει να κάνει µε το φύλο 

και τη σωµατική δύναµη.  

     Συνεπώς, άντρες, γυναίκες και παιδιά µπορούν εξίσου να γίνουν θύµατα των 

σεξουαλικών προτιµήσεων των τουριστών, αρκεί να βρεθούν στην ανάγκη να 

εργαστούν στην πορνεία για οποιονδήποτε λόγο. Το πρόβληµα δεν εστιάζεται µόνο 

στο Νεπάλ, τις Ινδίες ή οπουδήποτε αλλού συγκεκριµένα. Όσο κάποιοι άνθρωποι 

προχωρούν προς τον πολιτισµό και τον εξευγενισµό, τόσο κάποιες άλλοι υποκύπτουν 

στην ανάγκη και αναγκάζονται να στερηθούν τα βασικά τους δικαιώµατα για χάρη 

του χρήµατος.  

 

 

3.  Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ΚΑΜΠΟΤΖΗΣ 

 
     Η Καµπότζη είναι ένα µικρό νησί - κρατίδιο, που βρίσκεται στην Ινδονησιακή 

Πενινσούλα. Η µοναδική παραλιακή διέξοδος που υπάρχει, είναι το λιµάνι 

νοτιοδυτικά του νησιού, όπου βρίσκεται η πόλη του Κόµπονγκ Σοµ. Η Καµπότζη 

ήταν µια χώρα αρκετά αναπτυγµένη µε καλοεδραιωµένες εµπορικές κατευθύνσεις και 

γόνιµες εκτάσεις γης για αγροκαλλιέργειες. Οι δεκαετίες που η Καµπότζη βρέθηκε εν 

τω µέσω εµφυλίου πολέµου, παρόλα αυτά, κατέστρεψαν τις υποδοµές της, την 

κοινωνική της δοµή, τα ηθικά της επίπεδα και την αξιοπρέπεια των κατοίκων της και 

την έφεραν πολλά χρόνια πίσω. Περισσότεροι από το 1/3 του πληθυσµού της 

δολοφονήθηκε βάναυσα κάτω από τις διαταγές του Πολ Ποτ και η εκπαίδευση 

παρέµεινε στάσιµη για περισσότερα από είκοσι χρόνια. Οι αγροτικές περιοχές της 

Καµπότζης σήµερα είναι ερηµωµένη γη και η κοινωνία έχει απονεκρωθεί σε τέτοιο 

επίπεδο, ώστε η ανάπτυξη φαντάζει επιστηµονική φαντασία.       

     Με την παρέµβαση της Μεταβατικής Αρχής Ηνωµένων Εθνών (UNTAC), 

ειρηνευτικών δυνάµεων και συµφωνιών ειρήνης στην Καµπότζη, η χώρα άρχισε 

δειλά να ανασαίνει και πάλι και να βλέπει ισχνά το φως της ειρήνης. Ο τουρισµός 
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ήταν η πρώτη επιχείρηση που άνθισε µετά το 1991, όταν τελείωσε ο πόλεµος. Για 

πρώτη φορά µετά από χρόνια, και άλλοι άνθρωποι εκτός από εκείνους ων 

ειρηνευτικών δυνάµεων πέρασαν τα σύνορα. Έµποροι και τουρίστες από τις 

γειτονικές χώρες του Λάος, της Ταϊλάνδης, του Βιετνάµ και της Κίνας µπήκαν στη 

χώρα για επιχειρησιακές υποθέσεις και φτηνές σεξουαλικές υπηρεσίες.  

     Σε αντίθεση µε άλλες ασιατικές χώρες, τα άτοµα που εργάζονται στην πορνεία 

µέσα στους δρόµους είναι ελάχιστα. Οι περισσότερες ιερόδουλες εργάζονται σε 

οργανωµένα σωµατεία µέσα σε οίκους ανοχής. Και σε αυτή την περίπτωση όµως, τα 

κορίτσια είναι πολύ µικρά σε ηλικία και δεν εργάζονται µε τη θέλησή τους. συνήθως 

ξεκινούν τη δουλειά µεταξύ δέκα και δεκαέξι ετών, ενώ κάποια από αυτά µπορεί να 

είναι ακόµα και εννέα ετών και εκτιµάται ότι ο αριθµός τους στην Καµπότζη φτάνει 

τις 40.000. Τα περισσότερα κορίτσια προέρχονται από φτωχιές, αγροτικές οικογένειες 

ή πρόκειται για ορφανά πολέµου. Οι κοπέλες αυτές εξαπατούνται από τους εµπόρους 

λευκής σαρκός, που τις αφήνουν να πιστεύουν ότι θα τις πάνε στις µεγαλουπόλεις για 

µια καλύτερη ζωή, αλλά τελικά τις πουλάνε στους οίκους ανοχής.  

     Τα κορίτσια δέχονται µεγάλα χρηµατικά ποσά για σεξουαλικές υπηρεσίες µία 

φορά: την πρώτη. Η αγνότητά τους πληρώνεται πολύ καλά, αλλά από εκεί και µετά 

αντιµετωπίζονται καθαρά σαν σκλάβες και αναγκάζονται να δουλεύουν για δεκαοχτώ 

ώρες τη µέρα. Σε καµία περίπτωση δεν πρέπει να θεωρηθεί ότι τα χρήµατα µένουν 

στα χέρια τους. αµέσως, τους τα παίρνουν οι έµποροι οι οποίοι τις εκµεταλλεύονται. 

Τα κορίτσια αυτά είναι εκτεθειµένα σε κάθε είδους ταπείνωση, βίας και 

εξευτελισµού. Οι περισσότερες είναι ξυλοδαρµένες και πολύ συχνά είναι φορείς 

διάφορων ασθενειών. Λέγεται ότι οι στην Καµπότζη το ποσοστό των επαγγελµατιών 

ιερόδουλων που έχουν θετικό αποτέλεσµα στο AIDS είναι 40 %. Το σεξουαλικό 

εµπόριο είναι ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα που έχει να αντιµετωπίσει η 

κυβέρνηση του νησιού και υποβαθµίζει πολύ τον τουρισµό καθώς και την οικονοµική 

ανάπτυξη της χώρας.  

     Η Καµπότζη είναι µια χώρα που τρέµει την προοπτική ενός νέου εµφυλίου, γιατί η 

κληρονοµιά που της άφησε ο προηγούµενος εµφύλιός της είναι πραγµατικά απεχθής. 

Πρόκειται για µία πανέµορφη χώρα, που κατέχει µερικά από τα σηµαντικότερα 

πολιτιστικά µνηµεία στον κόσµο, τα λεγόµενα «Μνηµεία της Ανγκόρα». Τους 20.000 

σταλθέντες από τα Ηνωµένα Έθνη, ακολούθησαν όµως διάφοροι επιτήδειοι, που 

κατάφεραν να αποσπάσουν µεγάλα τµήµατα του πολιτισµού της και δεν άργησαν να 

εκµεταλλευτούν την ανάγκη στην οποία βρισκόταν η Καµπότζη εκείνη την περίοδο. 
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Οι πάµφθηνες σεξουαλικές υπηρεσίες έγιναν φυσικά πολύ γρήγορα πόλος έλξης για 

τουρίστες από όλο τον κόσµο.  

     ∆εν υπάρχει επίσηµος αριθµός για τους εργαζόµενους στην πορνεία, αλλά µια 

εκτίµηση είναι ότι πρόκειται για 500.000 άτοµα, δηλαδή 6 % του συνολικού 

πληθυσµού της. Παρόλο που ένα τέτοιο ποσοστό θα ήταν µάλλον απίθανο να 

εργάζεται σε αυτό τον τοµέα, δεν πρέπει να ξεχνάει κανείς τις εισαγωγές ατόµων και 

την ανεπισηµότητα των στοιχείων. Τα πράγµατα είναι αρκετά µπερδεµένα στην 

Καµπότζη. Ωστόσο, τοπικές πηγές υποστηρίζουν ότι το ανθρώπινο εµπόριο και η 

πορνεία έχουν πάρει δραµατικές διαστάσεις για ένα µικρό κράτος, όπως  είναι η 

Καµπότζη.       

     Οι επιρροές που είχε αρχικά το σωµατεµπόριο στην Καµπότζη, ήταν δραµατικές 

και µακροχρόνιες σε όλους τους τοµείς της κοινωνικής και προσωπικής ζωής των 

κατοίκων. Τα αποτελέσµατα φαίνονται και σήµερα και είναι κυρίως οικονοµικά, 

κοινωνικά, αναπτυξιακά και υπάρχουν επίσης επιρροές στην υγεία. Τα οικονοµικά 

αποτελέσµατα της πορνείας είναι ιδιαιτέρως σηµαντικά. Ο τζίρος από τη σεξουαλική 

βιοµηχανία εκτιµάται συντηρητικά γύρω στα 20 εκ. $ το χρόνο. Οι Bishop και 

Robinson είναι της άποψης πως η οικονοµία της Ταϊβάν εξαρτάται σχεδόν 

αποκλειστικά στην τοπική σεξουαλική βιοµηχανία.  

     Κανείς δεν µπορεί να αρνηθεί τη θεωρία ότι οι σεξουαλικές προσφορές 

συγκεκριµένων προορισµών έχουν κατά καιρούς γίνει µαγνήτες για τους τόπους 

αυτούς. ∆ε θα πρέπει όµως να ξεχνάµε ότι τα ενδεχόµενα έσοδα που µπορεί να έχει 

ένας τόπος από τη βιοµηχανία του σεξ, κοστίζουν πολύ ακριβά και η αποπληρωµή 

τους γίνεται µε κόπο κι έχει µεγάλη διάρκεια.  

     Πρώτα απ’ όλα, οι εργαζόµενοι της σεξουαλικής βιοµηχανίας λαµβάνουν µόνο 

ένα µικρό ποσοστό της συνολικής αµοιβής τους, το οποίο δεν είναι ικανό να τους 

βγάλει από τη µιζέρια που έστειλε εκεί αρχικά, εφόσον τα περισσότερα χρήµατα 

πηγαίνουν στους σωµατέµπορους. ∆εύτερον, η φτώχεια σε συνδιασµό µε τις 

µεταδοτικές ασθένειες και την πορνεία, είναι µία πολύ κακή εικόνα για ένα κράτος 

και ο τουρισµός που µπορεί να έλξει µε αυτό τον τρόπο είναι µόνο χαµηλού επιπέδου. 

Τρίτον, χωρίς υψηλό επίπεδο τουριστών, καταργείται η προοπτική αναπτυξιακής 

πολιτικής και χρειάζονται καινούριες προσπάθειες µε εξειδικευµένες δηµόσιες 

σχέσεις και προγράµµατα προώθησης. Είναι σφάλµα να επαναπαύεται µια χώρα στον 

ήδη υπάρχον τουρισµό της. η αρνητική εικόνα που προβάλλεται µπορεί να 
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σταµατήσει τον τουρισµό αργά αλλά σταθερά και να αποτρέψει τη δηµιουργία κάθε 

άλλης µορφής υγιούς τουρισµού.  

          

       

4.  ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ: ΖΗΤΗΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΟΡΑ 
 

     Η «σεξουαλική εργασία» είναι ένας όρος που καλύπτει ευρύ φάσµα 

δραστηριοτήτων. Μπορεί να ποικίλει από τα κορίτσια που εργάζονται στους δρόµους 

των Φιλιππίνων, αλλά και τους νεαρούς που υπάρχουν στις παραλίες της Σρι Λάνκα 

και περιµένουν τις τουρίστριες – πελάτισσες, τα άτοµα που έχουν χαρακτηριστικά 

του άλλου φύλου στην Πατάγια, άτοµα που εργάζονται σε νυχτερινά καταστήµατα 

στον Καναδά, χορευτές στο Μεξικό και µικρά 

παιδιά στην Καµπότζη. Το κοινό τους 

χαρακτηριστικό είναι η προσφορά 

σεξουαλικών υπηρεσιών προς κατανάλωση. Οι 

δραστηριότητές τους µπορεί ωστόσο, να είναι 

πολύ διαφορετική φύσεως. Κάποιοι από αυτούς 

είναι νόµιµοι αι κάποιοι άλλοι παράνοµοι, 

µερικοί δουλεύουν µε τη θέλησή τους, µερικοί 

όχι, κάποιοι κερδίζουν χρήµατα, κάποιους 

άλλους του  εκµεταλ εύοντα  εύκολα. 

     Το σε

κ

ς λ ι

ξ είναι πολύ δυνατή επιχείρηση. Η 

βιοµηχανία του σεξ παρέχει υπηρεσίες που 

µπορούν να ικανοποιήσουν τη βασική 

βιολογική ανάγκη κάθε ανθρώπου, χωρίς εξαιρέσεις. Είτε µας αρέσει, είτε όχι, η 

πορνεία αποτελεί ένα από τα αρχαιότερα επαγγέλµατα. Παρόλο που δεν µπορεί να 

υπάρξει επίσηµο νούµερο εργατών στον κλάδο της πορνείας παγκοσµίως, όλοι 

µπορούµε να κατανοήσουµε ότι πρόκειται για ένα νούµερο ιδιαίτερα µεγάλο. Ακόµα 

και στα µέρη όπου η πορνεία είναι παράνοµη, οι εργαζόµενοί της είναι πάµπολλοι και 

συνήθως κάτω των δεκαοχτώ.  

     Μία έρευνα που έγινε σε παγκόσµιο επίπεδο σε παιδιά από δώδεκα µέχρι 

δεκαοχτώ χρονών που δουλεύουν στο δρόµο, έδειξε ότι το 70 % είχε τουλάχιστον µία 

σεξουαλική επαφή µε τουρίστα. Σε πολλά µέρη της Ασίας, όπως στην Καµπότζη, οι 
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ντόπιοι ισχυρίζονται ότι το κράτος αδυνατεί να πληρώνει πολλά µέλη της 

αστυνοµίας, γεγονός που επιτρέπει σε όλες οι παράνοµες ενέργειες που σχετίζονται 

µε τις σεξουαλικές υπηρεσίες, να συνεχίζονται µε ένα «σιωπηλό» τρόπο.  

     Το φαινόµενο της πορνείας έχει δύο διαστάσεις: την προσφορά και τη ζήτηση 

σεξουαλικών υπηρεσιών. Η πλευρά της προσφοράς στην αγορά καθορίζεται από τον 

αριθµό των εργαζοµένων σε αυτή. Ο µεγάλος αριθµός των εργαζοµένων µπορεί να 

αποδοθεί στη φτώχεια και την οργανωµένη δραστηριότητα των κακοποιών µελών 

από συµµορίες, των “gangsters”, συµπεριλαµβανοµένων των σωµατεµπόρων, των 

ιδιοκτητών οίκων ανοχής και τις τοπικές εκδοχές της «Μαφίας».  

     Η Καµπότζη, για παράδειγµα, είναι µία από τις φτωχότερες χώρες του κόσµου και 

η πιο φτωχή στην περιοχή της. Σύµφωνα µε στατιστικά του Ασιατικού Οργανισµού 

Ανάπτυξης, το ποσοστό του πληθυσµού που ζούσε κάτω από τα όρια της φτώχειας το 

1999, ήταν 35,9 %. Τελικά, ο τουρισµός σαν καταλύτης οικονοµικής ανάπτυξης 

µάλλον έχει συντελέσει στην άνθιση της πορνείας, παρά έχει βοηθήσει οικονοµικά τις 

φτωχότερες χώρες.  

     Ένα ακόµα µεγάλο πρόβληµα που πρέπει να αντιµετωπιστεί, είναι η απασχόληση 

των ιερόδουλων όταν αυτές µεγαλώσουν τόσο, ώστε να µην µπορούν πλέον να 

εργαστούν στην πορνεία. Χωρίς σηµαντικό χρηµατικό απόθεµα, χωρίς οικογένεια, 

χωρίς µόρφωση και υγεία ικανή να τους επιτρέψει να δουλέψουν αλλού, οι γυναίκες 

αυτές βρίσκονται κυριολεκτικά στο δρόµο, αδυνατώντας να φτιάξουν τη ζωή τους 

από την αρχή, λόγω της κοινωνικής απόρριψης που δέχονται, µε αποτέλεσµα να 

πεθαίνουν πολύ νέες και µόνες.       

     Τα προβλήµατα φαίνεται πως δεν έχουν τέλος, όταν γίνεται η αρχή. Ο πόλεµος 

οδηγεί στη φτώχεια. Η φτώχεια οδηγεί στην πορνεία, η πορνεία στην κατανάλωση 

αλκοόλ και ναρκωτικών και η κατανάλωση µε τη σειρά της οδηγεί σε εγκλήµατα και 

βίαιες αντιδράσεις. Πολλές φορές τα ΜΜΕ έχουν καταγράψει τις συνθήκες που 

επικρατούν σε χώρες µε αυξηµένη πορνεία και όλα τα παρελκόµενά της, όµως η 

πραγµατικότητα είναι πολύ πιο τροµακτική και δεν περιγράφεται µε λέξεις. Η παιδική 

πορνεία είναι επίσης σε έξαρση, αλλά όπως και στις προηγούµενες περιπτώσεις που 

αναφέρθηκαν, είναι αδύνατον να απαγορευτεί οποιαδήποτε αγορά έχει ζήτηση. Για 

όλους αυτούς τους λόγους πρέπει να παρθούν πιο δραστικά µέτρα. Χρειάζονται 

ανυπέρβατου νόµοι, χρηµατικές δωρεές, ενηµέρωση, καλύτερο εκπαιδευτικό 

σύστηµα, µέτρα ασφάλειας για τη δηµόσια υγεία και ένα µακροχρόνιο σχέδιο 

τουριστικής ανάπτυξης. 
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5.  Η ΠΟΡΝΕΙΑ ΣΤΟΥΣ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥΣ ΑΓΩΝΕΣ 
 

     Οι Ολυµπιακοί Αγώνες µπορεί να αποτελούν το γεγονός της χρονιάς για όποια 

πόλη τους κερδίσει, χρειάζεται όµως τεράστια προετοιµασία από την πλευρά της για 

να υποδεχτεί τα εκατοµµύρια των αθλητών και επισκεπτών που ταξιδεύουν από όλες 

τις γωνιές της γης για να συµµετάσχουν και να παρακολουθήσουν τα εντυπωσιακά 

συµβάντα που λαµβάνουν χώρα κάθε τέσσερα χρόνια.  

     Μείζον θέµα της προετοιµασίας των επισκεπτών αποτελεί η φιλοξενία. Με τον 

όρο αυτό, δεν νοούνται µόνο τα καταλύµατα και οι χώροι διαµονής των επισκεπτών, 

αλλά και όλες οι δραστηριότητες που έχουν να κάνουν µε την ευχάριστη παραµονή 

των τουριστών στη χώρα που φιλοξενεί και τους σηµαντικότατους αυτούς Αγώνες. Η 

παράδοση της ολυµπιακής φιλοξενίας προϋποθέτει και προσφορά ανθρώπινης 

σάρκας, όχι στο βωµό κάποιου θυσιαστηρίου, αλλά στο βωµό της ευχαρίστησης όλων 

των ατόµων που ταξιδεύουν προς τη συγκεκριµένη χώρα.  

     Το δρόµο άνοιξε ουσιαστικά το Σίδνεϋ, όπου η οργάνωση τίµησε δεόντως τον 

τοµέα του σεξουαλικού τουρισµού, προχωρώντας στο χτίσιµο ειδικών 

εγκαταστάσεων για την εξυπηρέτηση των αθλητών και των τουριστών που 

επιθυµούσαν την παροχή σεξουαλικών υπηρεσιών, εισάγοντας παράλληλα γυναίκες 

από τη βορειοανατολική Ευρώπη και την Ασία, οι οποίες ήταν υποχρεωµένες να 

παραµείνουν στο Σίδνεϋ για δύο µήνες. Όλα φάνηκαν να γίνονται ελεγχόµενα και 

κυρίως νόµιµα, ώστε να αντιµετωπιστεί η µεγάλη ζήτηση την περίοδο των Αγώνων, 

παρόλο που η πορνεία είναι απαγορευµένη δια νόµου στις περισσότερες περιοχές της 

Αυστραλίας. Η συγκεκριµένη επιχείρηση αποδείχτηκε ένας από τους πλέον 

κερδοφόρους ολυµπιακούς τοµείς.  

     Ακολουθώντας αυτό το πρότυπο, οι τοπικές αρχές της Αθήνας, όπου έγιναν οι 

Ολυµπιακοί Αγώνες του 2004, αποφάσισαν την επέκταση της ρύθµισης που 

αφορούσε τους οίκους ανοχής ειδικά για την περίοδο των Αγώνων, δηµιουργώντας 

παραρτήµατα σε ξενοδοχεία και άλλους χώρους, όπου κατέλυαν οι επισκέπτες. Η 

Αθήνα έκανε εισαγωγή από γειτονικές βαλκανικές χώρες, οι οποίες αποτελούν τον 

παράδεισο της σωµατεµπορίας και της καταναγκαστικής πορνείας.  

     Με τις νέες αυτές ρυθµίσεις, ουσιαστικά αναγνωρίστηκε η πορνεία ως αναγκαία 

κοινωνική υπηρεσία προς το φίλαθλο κοινό, όµως απαγορεύεται ρητά δια νόµου, 

κάθε είδους συνεργασία δουλεµπόρων και µαστροπών µε οποιαδήποτε δηµοτική 

αρχή αναλάβει τον τοµέα αυτό. Πίσω από την πόρτα του ολυµπιακού οίκου ανοχής, 
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µπορούν να υπάρχουν µόνο οι αρχές της πόλης, που υπόσχονται ότι οι συνθήκες 

εργασίας των ιερόδουλων θα είναι οι καλύτερες και πως όλες οι γυναίκες θα 

επιστρέψουν στην πατρίδα τους µετά το τέλος των Αγώνων.  

     Πολλοί πίστεψαν ότι η «νοµιµοποίηση» του σύγχρονου δουλεµπορίου, προλειαίνει 

το έδαφος για άνοιγµα και της ελληνικής αγοράς στο σεξουαλικό τουρισµό. Ακόµα 

είναι πολύ νωρίς για να διαπιστωθεί αν όντως ισχύουν αυτές οι φοβίες, αλλά σίγουρα 

η βία που ασκεί η φτώχεια και η εξαθλίωση στα άτοµα που αναγκάζονται να 

εργαστούν στην πορνεία, λειτουργεί µε την ανοχή – αν όχι µε τη συγκατάθεση – των 

αρχών.  

 

 

6.  ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ 
 

     Το ελληνικό τρίπτυχο ήλιος – θάλασσα – καµάκι, παραφράστηκε για τις ανάγκες 

της γερµανικής διοργάνωσης ποδοσφαίρου. Μπίρα – µπάλα – σεξ είναι οι λέξεις 

κλειδιά που χρησιµοποιούνται για την προώθηση του τουρισµού κατά τη διάρκεια 

του MUNDIAL Γερµανίας, που θα λάβει χώρα από 9 Ιουνίου έως 9 Ιουλίου 2006. Ο 

αριθµός των επισκεπτών που αναµένονται να καταφτάσουν στη χώρα την περίοδο 

του Παγκοσµίου Κυπέλλου, αναµένεται να φτάσει τα 3.000.000 άτοµα, στην 

συντριπτική τους πλειοψηφία, αρσενικού γένους.  

     Η διοργάνωση, που θεωρείται ως το κορυφαίο αθλητικό γεγονός στον πλανήτη, θα 

διεξαχθεί σε δώδεκα µεγάλες γερµανικές πόλεις και εκτιµάται πως θα έχει 

850.000.000 € έσοδα, καθώς το κοινό στοιχείο ανάµεσα στις πωλήσεις µπίρας, 

µπάλας και σεξ, είναι τα χρήµατα. Σε αυτό το τεράστιο χρηµατικό ποσό προσπαθούν 

να απλώσουν τα χέρια τους τα κυκλώµατα µαστροπών και παράνοµης πορνείας. Το 

θέµα έχει φτάσει ως το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, αλλά δεν υπάρχουν πολλά που 

µπορεί να κάνει, γιατί δεν έχει µεγάλη εξουσία πάνω στο θέµα.  

     Σύµφωνα µε την Ευρωβουλευτή Σλοβακίας, Anna Zabroska, 40.000 γυναίκες από 

όλη την Ευρώπη και την Ασία πρόκειται εισαχθούν στη Γερµανία, προκειµένου να 

ικανοποιηθούν οι ανάγκες τόσο µεγάλου αντρικού πληθυσµού. Η ίδια, υποστηρίζει 

ότι απέναντι ακριβώς από το Ολυµπιακό Στάδιο του Βερολίνου, έχει χτιστεί ένα 

κτίριο 3.000 τετραγωνικών µέτρων, το οποίο θα χρησιµοποιηθεί σαν οίκος ανοχής, 
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που θα έχει τη δυνατότητα να εξυπηρετεί ταυτόχρονα 650 πελάτες και πολλές ειδικές 

λυόµενες καµπίνες που θα χρησιµοποιηθούν για τον ίδιο σκοπό.  

     Σε αυτές τις ενέργειες υπάρχει ένα κύµα αντιδράσεων, που ζητάει από την 

κοινωνία να σηκώσει «κόκκινη κάρτα» στο trafficking. Οι εκστρατεία αυτή κατά της 

παράνοµης πορνείας όµως δεν αρκεί. Ένα περίπου µήνα πριν το πρώτο σφύριγµα, 

20.000 αφίσες προτρέπουν όλους να καταγγέλνουν αµέσως όσες συµπεριφορές 

αντιλαµβάνονται πως είναι ύποπτες για εξαναγκασµό των γυναικών στην πορνεία, 

ενώ παράλληλα γίνονται προσπάθειες να αποφευχθούν ερωτικές περιπτύξεις σε 

δηµόσιους χώρους. 

     Η διανοµή 100.000 προφυλακτικών γύρω από το Ολυµπιακό Στάδιο του 

Βερολίνου εφησυχάζει τους τουρίστες από τον πανικό της µόλυνσης αφροδίσιων 

νοσηµάτων, αλλά παράλληλα προωθεί µε τον απλούστερο τρόπο το σεξουαλικό 

τουρισµό. Από το 2002, η πορνεία έχει νοµιµοποιηθεί στη Γερµανία και στις γυναίκες 

επιτρέπεται να εργάζονται σε οίκους ανοχής από την ηλικία των δεκαέξι, ενώ στους 

άντρες επιτρέπεται η είσοδος στους οίκους ανοχής από τα δεκαοχτώ.    

     Στοιχεία από την Οµοσπονδιακή Γερµανία αναφέρουν ότι γίνονται αιτήσεις για 

VISA από χώρες που ποτέ πριν δεν ενδιαφέρονταν για το ποδόσφαιρο τόσο, ώστε να 

υπάρχει τόσο µεγάλη ζήτηση. Για εκείνους είναι ξεκάθαρο ότι η παρακολούθηση του 

αθλητικού γεγονότος δεν είναι ο λόγος για τον οποίο έχει αυξηθεί τόσο ο αριθµός 

αιτήσεων για έγκριση στις VISA. Περιορισµοί και έλεγχοι έχουν ήδη αρχίσει να 

εφαρµόζονται στις VISA, ώστε να αποφευχθεί η παράνοµη πορνεία στη χώρα. Ήδη 

όµως, ολόκληρη η Γερµανία έχει τριπλάσιο δυναµικό σε εργαζόµενους στην πορνεία 

από ό,τι κάθε άλλη χρονιά και αναµένεται ότι η ζήτηση για πορνεία θα αυξηθεί κατά 

τη διάρκεια του MUNDIAL κατά 30 %.   

 

 

7.  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
 

     Είναι καταλυτικής σηµασίας να γίνει κατανοητό ότι είναι αδύνατο να γίνουµε 

κριτές της ύπαρξης του σεξουαλικού εµπορίου. Οι διαφωνίες γύρω από την πορνεία 

επίσης δεν οδηγούν πουθενά. Η παραδοσιακή οπτική γωνία των ατόµων που 

εργάζονται στην πορνεία ως θύµατα, ίσως να µην ταιριάζει σε όλες τις περιπτώσεις, 

γιατί η πορνεία µπορεί να είναι µία εναλλακτική δραστηριότητα οικονοµικής φύσεως. 
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Επιπλέον, είναι πολύ σηµαντικό να ληφθεί υπ’ όψιν ότι η σεξουαλική εργασία δεν 

είναι µόνο τµήµα της τουριστικής βιοµηχανίας, αλλά περισσότερο των τοπικών 

αγορών.  

     Είναι πασιφανές ότι η σεξουαλική βιοµηχανία είναι ένας τοµέας ο οποίος έχει 

τεράστια ζήτηση, κυρίως από τουρίστες, αλλά όχι µόνο, και για το λόγο αυτό, η 

προσφορά είναι επίσης πολύ µεγάλη. Είναι επίσης προφανές ότι το φαινόµενο της 

πορνείας δεν µπορεί να εξαλειφθεί, λόγω ακριβώς της ζήτησης που έχει. Ωστόσο, η 

οριοθέτηση των δραστηριοτήτων και η νοµιµοποίηση της πορνείας θα µπορούσαν να 

γίνουν αντικείµενα σκέψης και µελέτης, ώστε να εξυγιανθεί ο τοµέας, να 

επικρατήσουν πιο ανθρώπινες συνθήκες για τους εργαζόµενους και τους πελάτες και 

να ελεγχθούν οι ασθένειες που είναι µεταδοτικές µέσω της σεξουαλικής επαφής.  

     Γενικά, η πορνεία πρέπει να θεωρείται σαν ένα σύµπτωµα των κοινωνικών 

προβληµάτων. Αντί λοιπόν να γίνονται προσπάθειες για εξαφάνιση της πορνείας, θα 

µπορούσαν να γίνουν κάποιες προσπάθειες για να εξαλειφθούν τα υπόλοιπα 

προβλήµατα που τυραννούν την κοινωνία και έχουν ως αποτέλεσµα την πορνεία και 

ό,τι αυτή συνεπάγεται.         
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10 
 

 

1.  ΠΑΙ∆ΙΚΗ ΠΟΡΝΕΙΑ 
 

     Το όριο ηλικίας που καθορίζει το παιδί από τον ενήλικο µπορεί να είναι 

διαφορετικό ανάλογα µε τη χώρα, όµως η ουσία δεν είναι σε ποια ηλικία ακριβώς το 

άτοµο παύει να θεωρείται παιδί, αλλά σε ποια ηλικία παύει να θεωρείται άνθρωπος.  

     Τα τελευταία είκοσι χρόνια έχει εµφανιστεί µία νέα µορφή πορνείας, που 

ονοµάζεται παιδική πορνεία. Η κακοποίηση και η σεξουαλική εκµετάλλευση παιδιών 

είναι ένα φαινόµενο µε παγκόσµιες διαστάσεις. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η 

ζήτηση προέρχεται από τους τουρίστες – όποια και αν είναι η αιτία που τους έχει 

στείλει σε έναν τουριστικό προορισµό. Ο παιδικός σεξουαλικός τουρισµός είναι ένα 

φαινόµενο που δε θα πρέπει να αντιµετωπίζεται σαν ένα µεµονωµένο πρόβληµα, 

αλλά σαν το κερασάκι στην τούρτα µε τα κοινωνικά και οικονοµικά προβλήµατα της 

κοινωνίας. 

     Το 1990 διεξήχθη ένα επίσηµο συµβούλιο τουρισµού στην Ταϊλάνδη, στο οποίο 

ακτιβιστές από ολόκληρη την Ασία συναντήθηκαν 

για να συζητήσουν τις κυρώσεις του τουρισµού 

στην ήπειρο (Caught In The Modern Slavery). Οι 

συµµετέχοντες άκουσαν τα αποτελέσµατα µιας 

έρευνας που διεξήγαγε η «Οικουµενική Συµµαχία 

Για Τον Τουρισµό Του Τρίτου Κόσµου» (ECTWT), 

η οποία αφορούσε την παιδική πορνεία στην Ταϊλάνδη, τις Φιλιππίνες και τη Σρι 

Λάνκα. Τα αποτελέσµατα αυτά τους εξαγρίωσαν τόσο, ώστε ξεκίνησε µια καινούρια 

εκστρατεία υπό τον τίτλο «Τέλος στην Παιδική Πορνεία στον Ασιατικό Τουρισµό» 

(ECPAT). Σε λιγότερο από δέκα χρόνια, ο ECPAT έγινε εκστρατεία παγκόσµιας 

εµβέλειας µε αντιπροσώπους σε πάνω από 50 χώρες σε όλο τον κόσµο, έχοντας όµως 

ως έδρα την Μπανγκόκ.     

     Η παιδική πορνεία οφείλεται συνήθως στη σεξουαλική κακοποίηση των παιδιών 

από παιδόφιλους. Οι παιδόφιλοι είναι άτοµα που προτιµούν τις σεξουαλικές επαφές 

µε πολύ νεαρά άτοµα, ακόµα και µε άτοµα που βρίσκονται πολύ πριν την ενηλικίωσή 

τους. Πηγαίνουν σε συγκεκριµένους προορισµούς για να ψάξουν ιδιαιτέρως για 
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παιδιά και αυτό είναι το κεντρικό ενδιαφέρον των δραστηριοτήτων τους. Συνήθως 

ψάχνουν από πριν τις τοποθεσίες τις οποίες θα επισκεφτούν για αυτό το σκοπό, ώστε 

να ελαχιστοποιήσουν τις πιθανότητες σύλληψής τους. Πολλοί από τους παιδόφιλους 

σε τουριστικούς προορισµούς εργάζονται ως δάσκαλοι ή σε άλλα επαγγέλµατα που 

απαιτούν πολύ στενή επαφή µε τα παιδιά. Σε κάποιες γνωστές περιπτώσεις, πρόκειται 

για ιδιοκτήτες ξενοδοχείων ή άλλου είδους καταλύµατος και είναι ο συνδετικός 

κρίκος ανάµεσα σε παιδιά και άλλα άτοµα που επιθυµούν να έχουν σεξουαλικές 

επαφές µε αυτά.  

     Το Internet είναι πλέον το τέλειο εργαλείο για αυτή τη µέθοδο εύρεσης παιδιών 

για σεξουαλικές επαφές. Η κατανόηση του τρόπου σκέψης και του τρόπου 

λειτουργίας των ατόµων αυτών, είναι σηµαντική για την εύρεση λύσεων για την 

προστασία των παιδιών από την κακοποίηση. Οι παιδόφιλοι συνήθως δεν 

επισκέπτονται οίκους ανοχής, γιατί τους είναι πιο εύκολο να βρουν παιδιά στους 

δρόµους και να τα πείσουν για σεξουαλικές επαφές µέσα από την προσφορά δώρων 

και χρηµατικών ποσών. Συχνά τα παιδιά πηγαίνουν στα δωµάτια των ξενοδοχείων 

των παιδόφιλων, ακολουθώντας ένα τρίτο πρόσωπο, που κάνει τους διακανονισµούς, 

το οποίο είναι συνήθως ντόπιος κάτοικος ή ακόµα και ένα παιδί λίγο µεγαλύτερης 

ηλικίας. Οι παιδόφιλοι µπορεί να προτιµούν κορίτσια, αγόρια ή και τα δύο. Αν και 

κατά κανόνα προτιµούν παιδιά προεφηβικής ηλικίας – κάτω των δεκατριών – 

µπορούν να κακοποιήσουν παιδιά οποιασδήποτε ηλικίας.  

     Παρόλο που οι παιδόφιλοι πρωταγωνιστούν στις πιο πικάντικες δηµοσιογραφικές 

ιστορίες, αποτελούν µόνο τη µειοψηφία των ατόµων που κακοποιούν σεξουαλικά 

άλλα άτοµα. Τους τουρίστες διακατέχει η τάση του «πρέπει να» κατά τη διάρκεια των 

διακοπών και δε νοιάζονται για τις συνέπειες των πράξεών τους. Η τουριστική αγορά 

προσπαθεί συνεχώς να προσαρµόζεται στις ανάγκες του τουριστικού ρεύµατος και οι 

εργαζόµενοι στην πορνεία αποτελούν επίσης τµήµα των τουριστικών αγαθών που 

πρέπει να καταναλωθούν γιατί χαρακτηρίζονται από σχετικά σύντοµη ύπαρξη – σαν 

τουριστικά προϊόντα. Σε χώρες µε εξαιρετικά ελεύθερη σεξουαλική βιοµηχανία, δεν 

είναι σπάνιο το φαινόµενο «ενοικίασης» γυναίκας και παιδιών για τις διακοπές, οι 

οποίοι επιστρέφουν πίσω στους οίκους ανοχής όταν λήξουν οι διακοπές του 

«ενοικιαστή». 

     Τα παιδιά – θύµατα του σεξουαλικού τουρισµού προέρχονται από πολλά και 

διάφορα κοινωνικά υπόβαθρα. Η φτώχεια και η έλλειψη µόρφωσης και 

επαγγελµατικού µέλλοντος ανάγκασαν τα παιδιά να εργαστούν στο σεξουαλικό 
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εµπόριο. Τα παιδιά που είναι άστεγα και µένουν στο δρόµο συχνά βγαίνουν µόνα 

τους στην πορνεία γιατί είναι γι’ αυτά η τελευταία λύση για καταφύγιο και επιβίωση. 

Παρόλο που η απόλυτη φτώχεια κρύβεται πίσω από πολλά από τα παιδιά αυτά, δε θα 

πρέπει να θεωρείται ως ο µοναδικός λόγος. Τα παιδιά που πέφτουν θύµατα 

εκµετάλλευσης, πορνείας και σεξουαλικής κακοποίησης δεν ζουν πάντα στην 

απόλυτη φτώχεια, αλλά σε σύγκριση µε τους τουρίστες είναι σίγουρα λιγότερο 

πλούσια και σίγουρα έχουν πολύ λιγότερη δύναµη.  

     Ο παιδικός σεξουαλικός τουρισµός σε κάποιες περιοχές προέκυψε από τις τοπικές 

σεξουαλικές βιοµηχανίες που συµπεριλαµβάνουν τους οίκους ανοχής και τα 

νυχτερινά καταστήµατα. Στην Ταϊλάνδη και τις Φιλιππίνες η τουριστική σεξουαλική 

βιοµηχανία ξεκίνησε στον πόλεµο του Βιετνάµ και στον πόλεµο της Κορέας. Οι 

στρατιώτες που ξεκουράζονταν όταν δεν ήταν στις µάχες και έµεναν µακριά από τα 

µέτωπα του πολέµου, δηµιούργησαν τη ζήτηση για κάθε είδους πορνείας και µετά το 

τέλος των πολέµων, οι επιχειρήσεις που ασχολούνταν µε τις σεξουαλικές 

δραστηριότητες είδαν τον τουρισµό σαν µία ευκαιρία εξάπλωσης.  

     Οι δεκαετίες του 1970 και του 1980 ήταν περίοδος έξαρσης για την σεξουαλική 

βιοµηχανία και ήταν οι δεκαετίες κατά τις οποίες σηµειώθηκε η µεγάλη τουριστική 

ανάπτυξη στον τουρισµό της Ασίας. Με τον τουρισµό να έχει ήδη τις κατάλληλες 

υποδοµές για να αναπτυχθεί περισσότερο, άρχισαν να δηµιουργούνται οι παράνοµοι 

οίκοι ανοχής, σαν απάντηση στη ζήτηση που υπήρχε από τους τουρίστες για 

σεξουαλικές επαφές µε παιδιά. Οι πρώτοι τουρίστες που ζήτησαν κάτι τέτοιο, ήταν 

Ασιάτες τουρίστες που ταξίδευαν για επαγγελµατικούς σκοπούς.  

     Τα παιδιά προέρχονταν από γεωργικές περιοχές ή ήταν άστεγα και µόνα και πολύ 

σύντοµα η Ταϊλάνδη και οι Φιλιππίνες έγιναν παγκοσµίως γνωστές σαν προορισµοί 

παιδικού σεξουαλικού τουρισµού. Τα ΜΜΕ δηµοσίευαν εκείνη την περίοδο πολλές 

περιπτώσεις παιδεραστίας και για καιρό ήταν το αγαπηµένο θέµα των 

δηµοσιογράφων, γιατί ήταν κάτι πρωτόγνωρο και πρωτοφανές.  

     Σε κάποιες χώρες ο παιδικός σεξουαλικός τουρισµός αναπτύχθηκε µακριά από 

κάθε τουριστική βιοµηχανία. Λέγεται ότι η παιδεραστία στη Σρι Λάνκα ξεκίνησε 

πολύ νωρίτερα από το 1980, αλλά τότε ήταν που οι υποθέσεις βγήκαν στο φως. Τα 

κυκλώµατα των παιδεραστών και των προαγωγών των παιδιών ήταν τόσο καλά 

οργανωµένα και κρυµµένα, ώστε η παιδική πορνεία υπήρχε για αρκετά χρόνια πριν οι 

τοπικές αρχές αποφασίσουν να πάρουν µέτρα για την καταπολέµηση του φαινοµένου 

αυτού.  
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     Τα τελευταία χρόνια, πολλές από τις χώρες που έχουν µεγάλο πρόβληµα µε την 

παιδική πορνεία, έχουν αρχίσει να αντιµετωπίζουν αποτελεσµατικά τους αλλοδαπούς 

τουρίστες που τις επισκέπτονται µε σκοπό τις σεξουαλικές επαφές µε παιδιά. Αυτό 

σηµαίνει ότι οι τουρίστες που επιζητούν τέτοιου είδους επαφές, έχουν αρχίσει να 

ψάχνουν για καινούρια µέρη, πιο δεκτικά, όπου µπορούν να δράσουν ανενόχλητοι.  

     Οι γυναίκες µπορούν εξίσου εύκολα µε τους άντρες να κακοποιήσουν σεξουαλικά 

ένα παιδί και δεν είναι λίγες εκείνες που το κάνουν. Τα ντοκουµέντα ωστόσο είναι 

πολύ λιγότερα σε σχέση µε αυτά που υπάρχουν και αφορούν άντρες. Σήµερα είναι 

δεκτό ότι εκατοµµύρια παιδιά στη γη έχουν κακοποιηθεί σεξουαλικά µέσω της 

πορνείας, χωρίς όµως να µπορεί να γίνει στατιστική ανάλυση της περίπτωσης. Ο 

παιδικός σεξουαλικός τουρισµός και η παιδική πορνεία είναι τρόποι κακοποίησης 

ενός παιδιού και δεν υπάρχει καµία δικαιολογία ποτέ, πουθενά και για κανέναν να 

ασκεί τέτοιου είδους βία σε παιδιά. 

 

 

2.  ΠΑΙ∆ΙΚΗ ΠΟΡΝΟΓΡΑΦΙΑ ΚΑΙ INTERNET 
 

     Το Internet είναι ο πιο προσιτός, αποτελεσµατικός, γρήγορος και ταυτόχρονα 

φτηνός τρόπος για διαδοθούν οι πληροφορίες σε όλους. ∆εν προκαλεί έκπληξη το 

γεγονός ότι οι παιδόφιλοι εκµεταλλεύτηκαν το Internet για να πάρουν και να δώσουν 

πληροφορίες για τα µέρη όπου η παιδική πορνεία µπορεί να εξελιχτεί µε περισσότερη 

ευκολία. Το ∆ιαδίκτυο έγινε επίσης το µέσον ανταλλαγής πορνογραφικού υλικού µε 

παιδιά, βίντεο και εικόνων. 

     Η παιδική πορνογραφία απαγορεύεται παντού δια νόµου. Ωστόσο, η ανωνυµία του 

Internet επιτρέπει στους παιδόφιλους να µοιράζονται τα προσωπικά τους αρχεία µε 

άλλους χρήστες, χωρίς το φόβο σύλληψης. Το φαινόµενο αυτό έχει άµεσα 

αποτελέσµατα επάνω στον παιδικό σεξουαλικό τουρισµό. Γνωρίζοντας όλες τις 

λεπτοµέρειες του τόπου, του χρόνου και των µεσαζόντων, οι τουρίστες που θέλουν να 

αποκτήσουν εµπειρίες µε σεξουαλικές επαφές µε παιδιά, κρατούν στο χέρι τους το 

κλειδί που τους ανοίγει όλες τις πόρτες.  

     Και σε αυτή την περίπτωση, η ∆ιεθνής Κοινότητα έχει πιέσει πολλές κυβερνήσεις 

να πάρουν ισχυρότερα µέτρα για την αντιµετώπιση της παιδικής πορνείας µέσω 

Internet και της παιδικής σεξουαλικής κακοποίησης, συµπεριλαµβανοµένης της 
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παιδικής πορνογραφίας. Πρόκειται για µια κατάσταση δίχως σύνορα και οι 

κυβερνήσεις σίγουρα πρέπει να αναζητήσουν πιο αποτελεσµατικούς τρόπους για να 

καταπολεµήσουν ένα έγκληµα, όπου ο δράστης, ο τελικός ενδιαφερόµενος και το 

θύµα µπορεί να βρίσκονται σε διαφορετικές ηπείρους.  

 

 

3.  ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΗΣ ΠΑΙ∆ΙΚΗΣ ΠΟΡΝΕΙΑΣ 
 
     Ορισµένες χώρες έχουν πάρει σηµαντικά µέτρα προφύλαξης των παιδιών από τους 

παιδόφιλους που τα εκµεταλλεύονται σεξουαλικά. Τα µέτρα αυτά µπορούν να 

χωριστούν σε Μέτρα Ενηµέρωσης και σε Μέτρα Ασφάλειας. 

 

 
Α.  Μέτρα Ενηµέρωσης: 
 

• Οι χώρες στρέφουν τη δράση τους προς τους τουρίστες και γενικά το κοινό 

που επιθυµεί να έχει σεξουαλικές επαφές µε παιδιά και όχι προς τα ίδια τα 

παιδιά και τους υπόλοιπους εργαζόµενους στην πορνεία. Με αυτό τον τρόπο 

κατορθώνουν να µην πιέζουν τα παιδιά για συµµόρφωση, αλλά όσους 

προσπαθούν να τα εκµεταλλευτούν σεξουαλικά. 

• Τα ΜΜΕ συµπεριλαµβάνουν στα προγράµµατά τους ειδικά άρθρα ή 

εκποµπές, φυλλάδια και βίντεο που αφορούν τον σεξουαλικό τουρισµό µε 

στόχο τα παιδιά, αποθαρρύνοντας το κοινό να δεχτεί τέτοιου είδους 

εκµετάλλευση και ωθώντας τα ίδια τα παιδιά να ενηµερώνουν τις αρχές αν 

πέσουν θύµατα εκµετάλλευσης. 

• Τα καταλύµατα χρησιµοποιούν ειδικά µέσα, όπως αφίσες, τοιχοκολληµένες 

δηλώσεις και λογότυπα για να δείξουν τη στάση τους ενάντια στη σεξουαλική 

εκµετάλλευση των παιδιών. 
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Β. Μέτρα Ασφάλειας: 
 

• Κάποια καταλύµατα, ταξί και δηµόσιοι χώροι που φιλοξενούν συχνά 

µεγάλους αριθµούς τουριστών έχουν πλέον ειδικούς κανόνες για την 

αποτροπή του παιδικού σεξουαλικού τουρισµού και κοσµούνται µε µεγάλες, 

ευδιάκριτες αφίσες µε θέµα την αποτροπή των ατόµων από την παιδική 

πορνεία.  

• Η Ταϊβάν δεν επιτρέπει στα καταλύµατά της επισκέπτες που βρίσκονται κάτω 

από την ηλικία των δεκαοχτώ ετών. 

• Η Βραζιλία έχει επιβάλει ένα νόµο που απαγορεύει σε ανήλικα άτοµα την 

είσοδο σε ταξί και δωµάτια ξενοδοχείων, χωρίς συνοδεία κηδεµόνα.  

• Στις Φιλιππίνες απαγορεύονται οι επισκέπτες σε δωµάτια ξενοδοχείων µετά 

τις 22:00 µ.µ., ενώ στα ξενοδοχεία της αλυσίδας New World Hotel και αρκετά 

άλλα µικρότερα, υπάρχει κλειστό κύκλωµα βιντεοσκόπησης στους 

διαδρόµους κάθε ορόφου, ώστε να γίνεται γνωστό ποιοι επισκέπτες µπαίνουν. 

• Τα ξενοδοχεία Α’ Κατηγορίας στην Ταϊβάν απαιτούν έγγραφη πιστοποίηση 

από τους κηδεµόνες για να επιτρέψουν σε ανήλικους να εισέλθουν στο χώρο 

που τους ανήκει, όταν τα παιδιά δεν διαµένουν στα ξενοδοχεία.  
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• Η ∆οµικιανή ∆ηµοκρατία έχει έναν κώδικα διεξαγωγής της εργασίας από τα 

άτοµα που εργάζονται στην πορνεία, ο οποίος αποτελείται από ειδικά αρχεία 

στρατηγικής, διαδικασία µε ειδικά πιστοποιητικά και επιτροπή εποπτείας.   

 

     Όλες αυτές οι πράξεις που έγιναν για την προστασία των παιδιών από τα δίχτυα 

της πορνείας, αλλά και για την προστασία των χωρών από τη σπίλωση, έχουν φέρει 

αποτελέσµατα, αφού δεν αφήνουν πολλά περιθώρια στους παιδόφιλους να δράσουν 

ανενόχλητοι. Εκτός από αυτά τα µέτρα, έχει δηµιουργηθεί µια πληθώρα οργανισµών, 

όπως ο «Άµυνα για τα Παιδιά ∆ιεθνώς» (DCI), ο «Παιδικός Σεξουαλικός Τουρισµός» 

(CST) και ο «∆ιακυβερνητικός Οργανισµός» (IGO), που έχουν ως στόχο την 

αντιµετώπιση της παιδικής πορνείας. Για το λόγο αυτό, συσπειρώνονται σε 

µεγαλύτερους οργανισµούς, συνεργάζονται µεταξύ τους ή συνεργάζονται µε την 

αστυνοµία για την πάταξη του συγκεκριµένου εγκλήµατος. ∆εν πρόκειται για ριζικές 

λύσεις στο πρόβληµα, όµως είναι πολύ σηµαντικά βήµατα στην εξάρθρωση των 

κυκλωµάτων παιδικής πορνείας.  

 
 

4.  ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ  
 

     Μία τοπική εφηµερίδα της Μπανγκόκ ανέφερε ότι ο Αυστραλιανός τουρίστας 

Bradley Pendragon έµοιαζε µε κάθε άλλο τουρίστα όταν έφτασε σε ένα αεροδρόµιο 

της Ταϊλάνδης το 1993. λίγες εβδοµάδες αργότερα όµως βρέθηκε στη φυλακή, γιατί 

κατηγορήθηκε ότι γύριζε κινηµατογραφικές ταινίες σε εργαστήρι που κατείχε. Οι 

ταινίες έδειχναν κορίτσια ηλικίας οχτώ έως δώδεκα χρονών να κακοποιούνται 

σεξουαλικά από τον ίδιο επί ώρες. Η καταγγελία έγινε ανώνυµα και ο Pendragon 

βρίσκεται µέχρι σήµερα στις φυλακές της Μπανγκόκ, αφού στην κατοχή του 

βρέθηκαν περίπου 400 ταινίες του ίδιου περιεχοµένου.  

     Από το 1990 η ∆ιεθνής Κοινότητα έχει αποδεχτεί την οδυνηρή αλήθεια ότι η 

παιδική πορνεία δεν περιορίζεται µόνο στην Ασία, ούτε πρόκειται για ένα φαινόµενο 

που αφορά αποκλειστικά τον τουρισµό. Οι ακτιβιστές που έχουν κινητοποιηθεί για 

την καταπολέµηση της παιδικής πορνείας, έχουν ξεσκεπάσει πολλές περιπτώσεις 

πορνείας, πορνογραφίας και σωµατεµπορίου και έχουν ασχοληθεί ιδιαιτέρως µε τον 

τρόπο που τα κυκλώµατα αυτά λειτουργούν. Ο παιδικός σεξουαλικός τουρισµός 
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σχεδόν πάντα έχει και µία εµπορική ρίζα που τον προωθεί και η εµπορικότητά του 

είναι αυτή που δεν αφήνει το γεγονός να καταπολεµηθεί.  

     Συγχρόνως, η ∆ιεθνής Κοινότητα έχει κινητοποιήσει τις κυβερνήσεις της Ασίας να 

δώσουν ένα τέλος σε αυτή την κατάσταση και έχει ανακαλύψει τον τρόπο µε τον 

οποίο εξαπλώνεται η παιδική πορνεία γεωγραφικά. Αυτή τη στιγµή υπάρχουν 

επίσηµες αποδείξεις ότι ο εµπορικός παιδικός σεξουαλικός τουρισµός είναι γεγονός 

στην Αφρική, τη Λατινική Αµερική, τη Νότιο Αµερική, την Ασία, την Ευρώπη και το 

Νότιο Ειρηνικό. Αξίζει να σηµειωθεί ότι καµία χώρα στον κόσµο δε δέχεται ότι αυτό 

ισχύει.        

     Μία από τις µεγαλύτερες προκλήσεις για τη ∆ιεθνή Κοινότητα ήταν η ενθάρρυνση 

διαφόρων κυβερνήσεων παγκοσµίως να εντάξουν νέους νόµους για τη σύλληψη των 

παιδεραστών. Σήµερα, πάνω από είκοσι χώρες στον κόσµο έχουν πολύ αυστηρούς 

νόµους για τα σεξουαλικά εγκλήµατα κατά των παιδιών, για να προστατέψουν τη 

χώρα τους από την παιδική σεξουαλική εκµετάλλευση.  

     Οι παιδόφιλοι µπορεί να προέρχονται από οποιοδήποτε κοινωνικό ή οικονοµικό 

στρώµα. Τα τελευταία δέκα χρόνια, οι αναρίθµητες υποθέσεις παιδικής πορνείας 

έχουν αποδείξει ότι δεν υπάρχει συγκεκριµένο προφίλ που µπορεί να χρησιµοποιηθεί 

για την περιγραφή του χαρακτήρα, του υποβάθρου ή του τρόπου λειτουργίας και 

σκέψης ενός παιδεραστή. Οι άνθρωποι αυτοί µπορεί να εξασκούν οποιοδήποτε 

επάγγελµα και να είναι οποιασδήποτε οικονοµική επιφάνειας.  

     Σε πολλές περιπτώσεις, δεν έχουν απαγγελθεί κατηγορίες σε µεµονωµένα άτοµα, 

αλλά σε τουριστικά πρακτορεία για την οργάνωση ή την προώθηση του παιδικού 

σεξουαλικού τουρισµού. Σε µία προσπάθεια περαιτέρω καταπολέµησης του 

φαινοµένου αυτού, κάποιες κυβερνήσεις συνεργάζονται – ως αποτέλεσµα των 

προσπαθειών της ∆ιεθνούς Κοινότητας - για να δηµιουργήσουν νέους νόµους 

ισότιµους και για τις δύο πλευρές, για να εκπαιδεύσουν καλύτερα τις αστυνοµικές 

δυνάµεις και να γίνουν η ζωντανή απόδειξη ότι δεν υπάρχουν σύνορα για την 

αντιµετώπιση της παιδικής πορνείας.       

 

 

5.  Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΩΣ ΚΑΤΑΛΥΤΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ 
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       Το 1996, ένα διεθνές συµβούλιο στη Σουηδία, που οργανώθηκε από τη ∆ιεθνή 

Κοινότητα, τη UNICEF, τη σουηδική κυβέρνηση και τον Οργανισµό για τα 

∆ικαιώµατα του Παιδιού (NGO), κάλεσε κυβερνητικούς και µη-κυβερνητικούς 

οργανισµούς και φυσικά τον τουριστικό τοµέα ,να δραστηριοποιηθούν άµεσα για την 

παρεµπόδιση της σεξουαλικής κακοποίησης στα παιδιά. Όλοι οι αντιπρόσωποι πολύ 

µεγάλων οργανισµών και εταιριών που παρευρίσκονταν έδωσαν τη συγκατάθεσή 

τους και συµφώνησαν να βοηθήσουν στην εξάλειψη του παιδικού σεξουαλικού 

τουρισµού.  

     ∆έκα χρόνια αργότερα, υπάρχουν ακόµα τεράστια προβλήµατα, όπως η έλλειψη 

εκπαιδευµένου προσωπικού στον τουριστικό τοµέα, σε χώρες όπου η παιδική πορνεία 

είναι γεγονός. Επίσης, δεν υπάρχουν πλέον άνθρωποι εµπιστοσύνης, αφού οι έµποροι 

παιδικής σεξουαλικότητας µπορούν να πλησιάσουν τον καθένα και να τον µυήσουν 

στις δραστηριότητές τους. Επιπλέον, πολλές φορές το πρόβληµα περνάει 

απαρατήρητο γιατί οι οδηγίες που έχουν οι τουριστικοί υπάλληλοι είναι να κάνουν 

ό,τι µπορούν για να ικανοποιήσουν τις ανάγκες του πελάτη.   

     Η αποτροπή του παιδικού σεξουαλικού τουρισµού έχει προσπαθήσει πολλές φορές 

στο παρελθόν να γίνει πραγµατικότητα. Πέρα από το προφανές συµπέρασµα ότι τα 

παιδιά πρέπει να προστατευτούν από αυτού του είδους την εκµετάλλευση, είναι 

πλέον ξεκάθαρο ότι η µάζα των τουριστών δε θέλει να επισκεφτεί µέρη όπου η 

παιδική πορνεία αποτελεί καθηµερινό φαινόµενο. Εποµένως, ένα ακόµη 

συµπέρασµα, είναι το γεγονός ότι η παιδική πορνεία και η παιδική σεξουαλική 

εκµετάλλευση είναι ικανή να καταστρέψει έναν τουριστικό προορισµό.  

     Τα τουριστικά καταλύµατα έχουν τη δύναµη να αποτρέψουν την παιδική πορνεία 

σε µεγάλο βαθµό. Υπάρχουν οργανισµοί καταλυµάτων που απαγορεύουν στα µέλη 

τους να διαθέσουν δωµάτια σε άτοµα που έχουν φανερό σκοπό να δράσουν µε τέτοιο 

τρόπο. Επίσης, οι οργανισµοί αυτοί υπενθυµίζουν στους πελάτες των καταλυµάτων 

µε έντυπα φυλλάδια και αφισοκολλήσεις, ότι οι νόµοι είναι πολύ αυστηροί όταν 

πρόκειται για τα παιδιά και υπάρχει σε πολλά σηµεία η πινακίδα µε την ένδειξη 

«Τέλος στην Παιδική Πορνεία».  

      

 

6.  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
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     Πολύ µεγάλα χρηµατικά ποσά αφιερώνονται κάθε χρόνο στην καταπολέµηση της 

παιδικής πορνείας, η οποία αποτελεί αγκάθι στην τουριστική ανάπτυξη και εξέλιξη 

πολλών περιοχών. Πρόκειται για ένα φαινόµενο µε παγκόσµιες διαστάσεις, αλά η 

άρνηση όλων των κρατών να δεχτούν την ύπαρξή του κάνει πολύ πιο δύσκολο το 

έργο της ∆ιεθνούς Κοινότητας για την αντιµετώπισή του. Το Internet διευκολύνει 

πολύ τους τουρίστες που αναζητούν µέρη µε τέτοιου είδους δραστηριότητες, όπου 

µπορούν να δράσουν ανενόχλητοι. Ωστόσο, οι αρχές έχουν ξεσκεπάσει αρκετές 

περιπτώσεις, στις οποίες ανήλικα παιδιά έπεσαν θύµατα σεξουαλικής κακοποίησης 

από σωµατέµπορους και παιδόφιλους.  

     Οι νόµοι και οι απαγορεύσεις προφανώς δεν στάθηκαν ικανοί για να εξαλείψουν 

εντελώς την ύπαρξη της παιδικής πορνείας, γιατί η ζήτηση που έχει, η εµπορικότητα 

που γνωρίζει και η µυστικότητα µε την οποία δρουν οι παιδόφιλοι, δεν αφήνουν 

περιθώρια στην αγορά να εξαφανίσει το φαινόµενο.  Όµως, µε τη συνεργασία, ίσως οι 

κυβερνήσεις καταφέρουν να βρουν αποτελεσµατικότερες λύσεις σε ένα πρόβληµα 

που βασανίζει πολλά παιδιά σε όλο τον πλανήτη και που έχει τη δύναµη να 

καταστρέψει µια τουριστική αγορά ή ακόµα και έναν ολόκληρο τουριστικό 

προορισµό.     

 

 

     «Οι τουρίστες που κάνουν χρήση του εµπορευµατοποιηµένου σεξ, συχνά είναι 

απλώς ευκαιριακοί χρήστες της ήδη υπάρχουσας υποδοµής της σεξουαλικής 

βιοµηχανίας σε έναν προορισµό. ∆ε θα υπήρχε σεξουαλικός τουρισµός, εάν δεν 

υπήρχε η κουλτούρα της σεξουαλικής βιοµηχανίας. ∆ε θα υπήρχε παιδικός 

σεξουαλικός τουρισµός, εάν δεν υπήρχε ήδη παιδικό σεξουαλικό εµπόριο. Εξάλλου, 

η άποψη που επικρατεί στη σηµερινή κοινωνία, είναι ότι λίγη βιοµηχανία 

σεξουαλικού τουρισµού είναι µια χαρά, αρκεί να µη µεγαλώσει τόσο ώστε να την 

προσέξουν οι άλλοι».   

            
                     Οpperman, M.  “Sex Tourism and Prostitution” 
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